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OB 43. MILANSKEM VELESEJMU

Za poglobitev italijansko-jujjoslovanskih 
gospodarskih odnosov

Letošnji mednarodni velese
jem v Milanu, ki je že 43., je v 
sredo oprl minister za trgovino 
uv industrijo Edgardo Lami 
Starnuti. Minister je v svojem 
govoru naglasil, da teži italijan
ska gospodarska politika za tem, 

se mednarodna trgovina li
beralizira. Glede notranje go
spodarskega razvoja je omenil, 
da morajo podjetja pri inve
sticijah pokazati zopet več po- 
Surna. Milanski velesejem spod
buja še posebno malo in sred- 
nj° industrijo, pa tudi obrt. Za 
sam notranji razvoj gospodar- 
stva kakor tudi za uspešno 
Mednarodno izmenjavo je o- 
sn°vni pogoj ustaljenost valu- 
\e- Gospodarska politika itali
janske vlade je šla za tem, da 
Prepreči mednarodno špekula
nte z liro in da ohrani njeno 
*uPno moč.

Letošnjega sejma se je ude
ležilo skoraj 14.000 razstavljal- 
Cev. in sicer iz 86 držav.

Tudi med letošnjim milan
skim velesejmom je na dnev
nem redu sestanek predstavni
kov Italijansko - jugoslovanske 
zbornice v Milanu in Jugoslo
vansko - italijanske zbornice v 
Beogradu, ki se sicer sestajata 
tudi v času zagrebškega jesen
skega velesejma. Na teh sestan
kih razpravljajo o poteh, po ka
terih bi se dala trgovinska iz
menjava med obema državama 
še povečal, pa tudi o ovirah, ki 
so takšnemu razvoju na poti. 
Letos bodo zlasti govorili tudi 
o industrijskem sodelovanju, ki 
zadobiva čedalje bolj stvarno ob- 
kko. Svoj čas smo že v daljšem 
članku poročali o tem sodelova
nju in navedli tudi nekaj več- 
hh podjetij, ki so navezale takš
ne stike. Ne gre samo za delitev 
aeia prj proizvodnji posameznih 
'Predmetov, temveč tudi za so- 
ael°vanje na zunanjih trgih.

ŽIVAHEN RAZVOJ
TRGOVINE V LETU 1964

,v lanskem letu se je trgovin- 
Efr lzMenjava med obema dr- 

ama še bolj razvila in dose- 
sm vrednost skoraj 100 milijard 
uevtonih dinarjev (en dolar ve-

ven-
l dinarjev ten aoia 

*ja dOO deviznih dinarjev);

dar se ni lani izmenjava tako 
ugodno razvijala za Jugoslavijo, 
kakor v letu 1963, ko je bil sal
do bilance zanjo aktiven. Lam 
je namreč nastal za Jugoslavi
jo primanjkljaj v višini 12,715 
milijarde dinarjev. Ni dvoma, 
da so na jugoslovanski izvoz v 
Italijo neugodno vplivali pro- 
tikonjunktumi ukrepi italijan
ske vlade, ki so šli za tem, da 
se uvoz iz tujine zmanjša.

Italija je lani izvozila v Ju
goslavijo za 52,322 milijarde di
narjev blaga, uvozila pa za 39 
milijard 607 milijonov deviznih 
dinarjev. Jugoslavija je lani iz
vozila zlasti manj živine, jajc, 
koruze, pa tudi manj industrij
skih izdelkov, kakor v letu 1963. 
(Tako npr. je v 11 mesecih izvoz 
jugoslovanskih bombažnih tka
nin upadel za 378 milijonov di
narjev, ingotov za 449, jeklenih 
opornikov in betonskega železja 
za 625 milijonov dinarjev, žice 
za 150 milijonov, bakrenih izdel
kov za 143 milijonov dinarjev 
itd.) Jugoslavija je uvozila več 
živil in surovin, zlasti limonov 
in pomaranč.

Na milanskih razgovorih bo
do jugoslovanski predstavniki 
prav gotovo opozorili zlasti na 
upadanje izvoza jugoslovanskih 
industrijskih izdelkov m skušali 
prepričati predstavnike italijan
skega gospodarstva, da je v in
teresu samega italijanskega go
spodarstva (italijanskega izvo
za), da se jugoslovanski izvoz 
okrepi in tako omogoči pridobi
tev deviz, potrebnih za nakupe 
v Italiji.

LETOŠNJA UDELEŽBA
NA SEJMU
Letos prisostvuje na milan

skem sejmu 55 proizvodnih in 
zunanjetrgovinskih podjetij iz 
Jugoslavije. Jugoslavija ne raz
stavlja v Milanu več v lastnem 
paviljonu, odkar je bila izvrše
na splošna reorganizacija sej
ma ter so razstave urejene po 
posameznih strokah in ne po 
državah. Razstavlja v štirih raz
nih paviljonih, in sicer pred
vsem industrijske izdelke, kakor

(Nadaljevanje na 2. strani)

WILSON in JOHNSON 
o mednarodnem valutnem sistemu:

Tudi Wilson za preosnovo - Ali bosta do
lar in funt še ohranila svoje prvenstvo ?

V londonskih finančnih kro
sih so že precej poučeni o fi
nančnih vprašanjih, ki bodo 
Ua dnevnem redu razgovorov 
med angleškim ministrskim
^T^ASe?'T,Wilsonom in Predsed. ZDA Johnsonom med Wilsono- 
vim obisku v Washingtonu Med 
finančnimi vprašanji je zlasti 
na dnevnem redu preosnova 
Mednarodnega valutnega siste- 
?la- Kaže, da bo Wilson skušal 
Posredovati med Ameriko in
* Mučijo glede radikalnih fran
coskih predlogov za preosnovo 
sedanjega mednarodnega valut- 
nega sistema, v katerem igrata 
v smislu dogovorov v Bretton- 
Woodsu poleg zlata dolar in 
funt šterling odločilno vlogo. 
De Ganile in njegovi ministri 
so ze pogosto naglasili, da Fran- 

a in njej se je v tem po
gledu pridružila tudi Zahodna 
^emčija — noče več priznati do- 
iarju in funtu šterlingu seda- 
Kicga prvenstva pred drugimi 

rutami. Za podkrepitev tega 
ega naziranja navajajo 

Mucozi in Nemci, da so se v 
-fu-Ujih letih pokazale velike 
šibkosti dolarja in funta šter- 
iiiga zaradi neugodnega razvo
ja plačilnih bilanc Amerike in 
Velike Britanije. Francozi hoče
jo uvesti zopet zlato kot osnovo 
za mednarodni plačilni sistem, 
Medtem ko so premnogi finanč
niki na Zapadu mnenja, da bi 
Povratek k zlatu pomenil korak 
nazaj. Drugi prihajajo zopet s 
Medlogom, naj se zasnuje nova 
*}ednarodna plačilna enota, sam 
Wilson naj bi menda predlagal 
uvedbo nekakšnih certifikatov, 
ki bi bili kriti z zlatom. Izne- 
Sen je bil tudi predlog, naj bi 
Poteg dolarja in funta šterlinga 
Priznali enako vlogo tudi dru- 
S],M trdnim valutam.

0 valutnem sistemu je bilo 
šovora tudi med WUsonovim 
°biskom v Parizu, kjer se je ta 
Sestal z de Gaullom in ministr
skim predsed. Pompidouom. 
V Parizu so se sporazumeli, da 
bosta finančna ministra Fran
cije in Velike Britanije — Gi- 
scard d’Estaing in Caliaghan — 
nadaljevala zadevne razgovore. 
Bo nekaterih poročilih namera
vata Pariz in London povabiti 
Predstavnike važnejših indu
strijskih držav na valutno kon
ferenco. Tako bi našli nekakšno 
jtepolnilo za dosedanja posve
čanja med takoimenovanim 
Bariškim klubom, Mednarodnim 
uenarnim skladom in Organiza- 
Gjo za gospodarsko sodelovanje 
M razvoj (OECD) v Parizu.

Ob vprašanju preosnove med- 
arodnega valutnega sistema se 

Mnenj, Londona in Pariza še 
azbkujeta. Kljub temu so v 

Londonu prepričani, da bo de 
^amie svoje zahteve, ki jih je

postavil javno pred vsem sve
tom omilil; menijo celo, da bo 
nekatere zahteve sploh opustil, 
ako bi se Anglosaksonci poka
zali spravljive. Tudi angleška 
vlada naj bi bila zdaj naklo
njena preosnovi mednarodnega 
valutnega sistema, kakor so ga 
zamislili v Bretton-VVoodsu. Wil- 
son naj bi bil pripravljen začeti 
zadevne razgovore tudi z drugi
mi evropskimi državami, kakor 
je že stopil v stik s Francijo. Po
prej pa bi rad o vsem tem čul 
mnenje Američanov. Johnsona 
namerava obvestiti o nekaterih 
Predlogih, ki naj bi zbližali sta
lišči Velike Britanije in Ame
rike, katerih valuti zavzemata 
zdaj prednosten položaj v med
narodnem valutnem sistemu, in 
tako omogočili sodelovanje med 
obema državama tudi pri izva
janju preosnove valutnega si-SL Vlil Oj.

Kaj so že dosegli
• v • rri • 1 •južni lirolci

Občnemu zboru kulturnega 
društva za Južni Tirol (Kul- 
turwerk fuer Suedtirol) v 
Muenchenu je prisostvoval tudi 
predsednik Južnotirolske ljud
ske stranke dr. Magnago, ki je 
v svojem govoru orisal sedanji 
položaj italijansko - avstrijskih 
pogajanj glede Južnega Tirola. 
Dejal je, da bo junotiroiska na
rodnostna skupina v kratkem 
času postavljena pred neprijet
no izbiro, ko bo morala zavzeti 
svoje stališče glede rezultata 
pogajanj med Italijo in Avstri
jo. Po vsej verjetnosti ne bo 
izid pogajanj takšen, da bi ga 
južni Tirolci z lahkim srcem 
lahko zavrnili, ne bo pa tako 
dober, da bi nanj lahko gladko 
pristali. Ob tem vprašanju u- 
tegne priti do razkola med juž
nimi Tirolci. Južnotirolsko vpra- 
nje ni bilo še nikdar tako bli
zu svoje rešitve, kakor je zdaj. 
Predlogi italijanske vlade za 
razširjenje avtonomije južnih 
Tirolcev gredo vsekakor tako 
daleč, da so občutno zmanjšali 
pristojnost dežele Tridentin
sko - Gornje Poadižje (s sede
žem v Tridentu), h kateri pri
pada tudi Južni Tirol (bosen
ska pokrajina). Dosedanjega re
zultata pogajanj ni mogoče 
sprejeti, ker ne predvideva av
tonomije na raznih področjih, 
tako npr. za posredovanje za 
delo, razmeščanje industrijskih 
obratov, kreditnega in šolskega 
vprašanja. Po dosedanjih dogo
vorih bi bile južnim Tirolcem 
priznane pristojnosti glede na
meščanja državnih uslužbencev 
in na kulturnem področju; po
slej ne bo mogoče premeščati 
južnotirolskih državnih name
ščencev v druge kraje Italije.

Z avstrijske strani je dejal 
Magnago, so izvajali na nas do
ločen pritisk, da bi sprejeli 
predloge. Južnotirolska ljud
ska stranka pa je Avstrijo pro
sila, naj zopet spravi v tek po
gajanja z Italijo, da bi dose
gli nove koncesije. Dr. Magna
go j e pripomnil, da so južni 
Tirolci posredovali v Rimu; 
prepričani so, da ni bila še iz
rečena zadnja beseda glede izi
da pogajanj. V korist vseh bi 
bilo, da bi se na Južno Tirol
sko vrnil mir, zato naj odgo
vorni gledajo dalje v bodočnost.

GOSPODARSKI POLOŽAJ
NA JUŽNEM TIROLSKEM
Južnotirolske občine, je na

glasil govornik, čutijo z gospo
darskega vidika .zelo močno po
sledice kreditne zapore v Ita
liji. Občine ne morejo najema
ti posojil za javna dela. Tudi 
na Južnem Tirolskem se je 
brezposelnost povečala. Zaradi 
racionalizacije kmetovanja bo 
več ljudi na razpolago za dru
go delo, vendar ti ne bodo na
šli z lahkoto namestitve v in
dustriji. Nočitve tujih turistov 
se na leto povišajo povprečno 
za 3000, treba bi bilo še pospe
šiti razvoj turizma.

Poročilo o delovanju društva 
v preteklem letu pravi, da so 
lani nabrali za 250.000 mark 
(okoli 40 milijonov lir) darov 
za pospeševanje kulturnega de
la na Tirolskem.

Tudi Jugoslavija pobija inflacijske težnje
Podpredsednik ZIS Kraigher in podpredsednik ISRS Smole v Ravnah

ČSSR in Francija pridno trgujeta
Češkoslovaška in Francija sta 

si v lanskem letu izmenjali za 
33 milijard 247 milijonov lir 
blaga (1. 1963 za 28 mrd 921 
mil. lir), češkoslovaška je do
bavljala Franciji prvenstveno 
sladkor, les, traktorje in druge 
kmetijske stroje, sočivje, kemi
kalije, papir, surovine in poliz
delke tekstil, živino, rastlinska 
olja in drugo. Uvažala pa je iz 
Francije zlasti kovine (tudi pol
izdelke), rude, žitarice, avtomo
bile, kemične izdelke, orodne 
stroje, tekstil, maslo itd.

Dovolj je, da bralec samo po
vršno prouči naj novejše ukrepe 
jugoslovanskih osrednjih obla- 
stev, in že pride do zaključka, 
da se jugoslovanski odgovorni 
gospodarstveniki vztrajno bori
jo proti inflacijskim težnjam, 
ki so v marsičem podobne ti
stim, ki so se pojavile pred do
brim letom in že poprej v Ita
liji. V to vrsto ukrepov sodi 
zamrznjenje cen, o katerem 
smo že poročali v zadnjih šte
vilkah našega lista; nič manj 
pomembno ni radikalno kresa
nje investicij, na drugi strani 
ima jasen namen tudi zavira
nja potrošniških kreditov, ki so 
spravili v obtok velike vsote 
denarja in tako prispevali k 
skakanju cen. Vsekakor ne bo 
odslej več tako lahko priti do 
denarja, kakor je naglasil tudi 
glavni ravnatelj Narodne banke 
centrale za Slovenijo dr. Šte
fan šoba v svojem razgovoru z 
urednikom ljubljanskega «De- 
la». Jugoslovanski gospodarstve
niki si prizadevajo, da bi ome
jili do neke mere notranjo po
trošnjo, da bi tako več blaga 
ostalo za izvoz; hkrati bi bilo 
možno omejiti uvoz in tako pri. 
spevati k uravnovešenju zuna
nje trgovinske bilance.

V ta okvir najnovejše jugo
slovanske gospodarske politike 
sodijo tudi zadnje izjave Bori
sa Kraigherja, podpredsednika 
izvršnega sveta v Ravnah na 
Koroškem, kjer je v spremstvu 
podpredsednika izvršnega sveta 
SRS Janka Smoleta prisostvo
val posvetovanju o družbeno
političnih problemih. (Kakor 
znano, je v Ravnah velika že
lezarna, katere obrati so bili v 
zadnjih letih razširjeni in mo
dernizirani, tako da lahko pro
izvajajo tudi fine vrste jekla). 
Poleg železarne sta si Kraigher 
in Smole ogledala tudi tovar
no lesovine in lepenke v Pre
valjah ter topilnico rudnika 
Mežica v žerjavu. Popredsednik 
Smole je govoreč o tovarni sul- 
fatne celuloze in natron papir
ja, ki so jo nameravali postavi
ti na Otiškem vrhu, izjavil, da 
ni mogoče govoriti o zgraditvi 
te tovarne v trenutku, ko pri
manjkuje surovin za celulozno 
industrijo.

Na posvetovanju je Boris 
Kraigher opozoril na nekatera 
vprašanja v zvezi s stabiliza
cijo gospodarstva. Naglasil je, 
da je odlok o zamrznjenju cen 
prehodne narave in da bo tre
ba v zvezi z njim spremeniti 
še nekatere druge zakonske 
predpise. Kritiziral je narašča
joče zaposlovanje delavne sile, 
ki gre čez okvir planskih pred
videvanj; samo v Sloveniji je 
bilo lani na novo zaposlenih 
okrog 30.000 ljudi, po večini ne
kvalificiranih, ki so opustili 
drugo delo. Naraščajo tudi vse 
oblike potrošnje. Delovne orga
nizacije so si skušale poiskati 
izhod iz položaja z zvišanjem 
cen. V tem trenutku bi bilo 
zgrešeno, ko bi osredotočili kri
tiko samo na trgovino in pre
zrli proizvodna podjetja, ki i- 
majo še vedno krite rezerve, 
katerih izkoriščanje bi jim o- 
mogočilo znižanje cen. V pri
hodnje bo treba še bolj zaostri
ti pogoje kreditiranja. Vlaganje 
v obratna sredstva mora posta
ti ena najpotrebnejših investi
cijskih naložb za gospodarstvo. 
V sedanjem položaju bo treba 
več storiti za to, da višine oseb
nih dohodkov ne bi povečevali 
ne glede na rezultate gospodar
jenja. Osebni dohodki so se le
tos v Jugoslaviji januarja in 
februarja povečali kar za 44 
odsto v primerjavi s tem ob
dobjem lanskega leta.

Izvoz naj ostane še vedno 
nujna gospodarska naloga de
lovnih organizacij ne samo kot 
vir deviznih sredstev za uvoz re
produkcijskega materiala, tem
več tudi kot neobhoden notra
nji pogoj za nadaljevanje bor
be za povečanje proizvodnosti 
dela. Preden se odločimo za no
ve gradnje, razmislimo, ali bi 
se že obstoječe proizvodne 
zmogljivosti ne dale modernizi
rati in racionalneje urediti.

Boris Kraigher je nato nagla
sil, da bo treba v prihodnjih 
letih spremeniti strukturo uvo
za ter uvažati več reprodukcij
skega materiala m predmetov 
široke potrošnje, a manj in ve 
sticijske opreme.

Podpredsednik izvršnega sve
ta Slovenije Janko Smole je na
vzočim dal več pojasnil glede 
gospodarske politike občinskih 
skupščin, pa tudi stanje žele
zarne v Ravnah. Njenemu vod
stvu je priporočil specializacijo 
v proizvodnji. Kljub nekaterim 
njenim problemom v preskrbi 
s surovinami in začasnemu pre
hodu od legiranih jekel na 
manj vredne kakovosti, železar
na ne sme opustiti misli na 
specializacijo.

Na zagrebškem pomladanskem velesejmu
Ne samo predmeti široke potrošnje - Vrsta posebnih razstav

ueUko- mč
želita vsem bralcem 

in oglaševalcem 

uredništvo in uprava 

Gospodarstva

(Od našega stalnega dopisnika)
ZAGREB, aprila. — že pred 

leti se je zagrebški velesejem 
začel tako razvijati, da se je 
začutila potreba po dveh prire
ditvah na leto. Domači trg je 
zahteval vedno več izdelkov ši
roke potrošnje in tako je postal 
stari jesenski velesejem prete
sen. Tako je pomladanski vele
sejem prevzel vlogo razstave 
in kupčij predmetov široke po
trošnje.

Pomladanski velesejem zbira 
tako proizvajalce, trgovce in 
kupce najrazličnejših vrst izdel
kov širokš potrošnje, od tistih, 
ki sluzijo zadovoljevanju dnev
nih potreb, pa do proizvodov, 
katerih uporaba traja dalj časa 
in ki nedvomno tudi pričajo o 
povečani stopnji življenjske 
ravni.

110 JUGOSL. TEKSTILNIH
PODJETIJ
Tudi letošnji pomladanski 

mednarodni zagrebški velesejem 
je urejen v tem smislu. Letoš
nja prireditev ie do sedaj naj
večji pomladanski velesejem v 
Zagrebu in obsega tudi razne 
stroke, ki se že precej oddaljuje
jo od pojma predmetov široke 
potrošnje v ožjem smislu in ki 
zadevajo vprašanja preskrbo po
trošnikov z izdelki, ki so potreb
ni za vsakodnevno življenje in 
delo, počitek in izobrazbo ter 
zdravstveno zaščito.

Po že ustaljenem izročilu ob
sega osrednji del pomladanske
ga sejma razstavo proizvodov 
široke potrošnje v ožjem smislu, 
kot so izdelki kovinskopredelo
valne in elektroindustrij e, tele
komunikacij in precizne meha
nike, šolske in pisarniške potreb- 
ščine, kemični, nlastični, usnje
ni, tekstilni in podobni predme
ti. V to skupino spadata tudi 
sejem živil in sejem lesa ter o- 
preme za lesno industrijo. Ta 
skupina obsega skupno nad 20 
tisoč kvadratnih metrov površi
ne, tekstilno industrijo samo 
predstavlja več kot 110 jugoslo

vanskih podjetij. Na tem kraju 
se vrši tudi revija sodobne oble
ke, pri kateri sodeluje nad 80 
podjetij z več kot 300 modeli. 
Jugoslovanska tekstilna indu
strija se je silno razvila in po
staja resen tekmec na svetov
nem trgu. Tako ni čuda, da ju
goslovanski kupci pogosto kriti
zirajo dejstvo, da vidijo mode
le z zagrebške modne revije prej 
v tujini kot v domačih trgovi
nah. Okoli sto drugih podjetij 
iz te skupine razstavlja in po
nuja blago ostalih vej, med ka
terimi udarijo v oči zlasti elek
trični gospodinjski stroji, radio
fonske naprave in aparati, koz
metični izdelki itd.. Ne smemo 
pri tem pozabiti prehrambene 
industrije, ki razstavlja poleg 
tradicionalnih izdelkov veliko 
število novosti, raznih koncen
tratov in na pol pripravljenih 
jedil. Tovarne izdelujejo že celo 
vrsto pripravljenih jedil, ki ne 
pridejo prav le gostilnam druž
bene prehrane, ampak tudi go
stinstvu sploh in turizmu.

POSEBNE RAZSTAVE
V vrsti specializiranih priredi

tev je omeniti dalje jubilejno 
X Razstavo merilne in regula
cijske tehnike in avtomacije 
JUREMA, ki razstavlja naprave, 
ki bistveno vplivajo na poveča
nje proizvodnje in s tem tudi 
na dvig življenjske ravni. Raz
stava jugoslovanskega turizma 
in opreme za turizem in gostinj- 
stvo ter športnih izdelkov je 
zasedla svoje tradicionalno me
sto, izpopolnjuje jo pa letos 
vrsta različnih vveekend hišic 
in manjših zgradb na III. med
narodnem sejmu stavbarstva, o 
katerem bomo še govorili.

Razstavni prostor letošnjega 
pomladanskega sejma se je 
znatno povečal, povečalo se je 
namreč tudi število razstavljal- 
cev. Omeniti je zlasti tudi III. 
mednarodno razstavo Zdrav
stva in tehnike», ki zavzema le
tos kar šest velikih lop v sredi
ni Drevoreda narodov. Pa ne

samo po razstavni površini, 
ampak tudi po številnih razno
vrstnih in značinih razstavlje
nih izdelkih prav lahko uvršča
mo ta velesejem med največje 
velesejme te vrste. Na razstavi 
«Zdravstva in tehnike■» sodelu
jejo tudi proizvajalci iz 18 ev
ropskih in prekomorskih držav. 
Žal poleg tako obširnega in po
drobnega prikaza razvoja doma
če in svetovne medicine in far
macije niso ustrezno zastopane 
tudi številne jugoslovanske to
plice in kopališča. Razstavo 
spremlja obširen program stro
kovnih predavanj, pri katerem 
bo sodelovalo več tisoč zdrav
stvenih in socialnih strokovnja
kov. že danes lahko trdimo, da 
je ta prireditev postala glavno 
tržišče zdravstvenih potrebščin 
Jugoslavije, pa tudi mnogih so
sednjih dežel, poslovni stiki pa 
zajemajo tudi mnoge dežele v 
razvoju.

Poudariti je seveda treba, da 
razstavlja na letošnjem sejmu 
poleg domačih razstavljalcev tu
di veliko število tujcev iz 20 de
žel Vzhodne in Zahodne Evrope, 
Severne Amerike in Azije.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Jugoslavija živahno trguje 
vzhodnimi državamiz

Izmenjava z ZSSR aktivna, s Poljsko, Vzhodno Nemčijo in ČSSR pasivna

Članice Sveta za vzajemno 
gospodarsko pomoč (SEV) so v 
zadnjih letih, posebno pa še 
lani, razširile trgovinsko izme
njavo z Jugoslavijo. Medtem ko 
je prejšnja leta jugoslovanski 
izvoz v države SEV presegal 
uvoz iz teh držav, pa se je leta 
1963 in še bolj lani uvoz zvišal 
v večji meri kot izvoz, tako da 
se je za Jugoslavijo pojavila 
pasivna trgovinska bilanca; gle
de na velike možnosti nadalj
nje razširitve medsebojne trgo
vine ta primanjkljaj ne pred
stavlja nobenega razloga za za
skrbljenost.

Jugoslovanski izvoz v države 
SEV. ki je 1963 dosegel vred
nost 63,4 milijarde deviznih di
narjev (1 dolar = 300 dinar
jev), se je lani dvignil na 92,5 
milijarde, uvoz iz držav SEV pa 
od 72,2 na 113,6 milijarde de
viznih dinarjev. Tako se je tu
di pasivni saldo dvignil od 8,8 
na 21,1 milijarde dinarjev.

Kot kupec jugoslovanskega 
blaga je na prvem mestu So
vjetska zveza, slede pa ji Vzhod
na Nemčija, ČSSR, Poljska, Ma

džarska, Bolgarija, Romunija 
ter na kraju Albanija. Po posa
meznih državah SEV se le ju
goslovanski izvoz gibal po vred
nosti tako-le;

JUGOSLOVANSKI IZVOZ 
(v milijardah dev. dinarjev);

1963 1964
Sovjetska zveza 25,61 34,83
DR Nemčija 11,36 18,99
ČSSR 6,96 13,51
Poljska 11,47 11,72
Madžarska 3,69 7,24
Bolgarija 2,68 3,01
Albanija 0,09 0,26

Po blagovnih vrstah je od-
stotek udeležbe posameznih dr
žav skoraj enak. Skupno je od
padlo lani na prehrambene pro
izvode 13,4 milijarde dev. din., 
na pijače in tobak 9,7, na raz
ne surovine 9,4, na kemične 
proizvode 6,5, na industrijske 
polizdelke 20,1, na stroje, stroj
ne dele in opremo ter vozila 
17,8 in na blago široke potroš
nje 15,2 milijarde dev. dinar
jev. Kakor se vidi, so industrij
ski polizdelki poglavitna blagov
na skupina, ki jo Jugoslavija

n.
LONDONSKI POOL
ODKUPUJE ZLATO
V zadnjih treh letih je raz

merje med ponudbo in povpra
ševanjem pripomoglo k temu, 
da se je cena vzdržala skoro 
stalna po zaslugi tistega, čemur 
so v Londonu rekli zlati pool. 
Ta pool so ustanovile finančne 
oblasti večjih držav oktobra 
1961. da bi zavrle neprimerno 
gibanje cen zlatu na london
skem trgu. Ta ustanova deluje 
po posredovanju angleške dr 
žavne banke, ki igra vlogo agen
ta in pri čemer so udeležene 
Združene države z deležem 50 
odsto. Skraja je pool zlato pro
dajal, a od konca leta 1962 ga 
je kupoval, čisti dobiček pa se 
je delil med soudeležence. Lah- 
ko domnevamo, da je od 624 
milijonov dolarjev zlata, ki so 
ga Združene države kupile od 
Združenega kralj evstva v 12 
mesecih, od septembra 1963 do 
septembra 1964, večji delež od
kupil pool.

ZADRŽANO VIŠANJE
URADNIH ZALOG
V prvih devetih mesecih 1964 

(za to dobo je možno napraviti 
dovolj natančen račun) so se 
uradne rezerve zlata povečale 
v celoti za 700 milijonov dolar
jev. Glede na okrepljeno privat
no povpraševanje, o katerem 
priča povišanje cene zlata v 
Londonu, je domnevati za zad
nje tromesečje, da je le majhna 
množina zlata našla pot v urad
ne zaloge. Povsem upravičeno 
je misliti, da zvišanje uradnih 
zalog 1964 ni bilo tolikšno ka
kor 1963 (875 milijonov dolar
jev).

Nakupi Združenih držav pri

Svet se peha za zlatom
Počasnejše naraščanje zlatih rezerv

poolu za zlato v Londonu, ka
kor tudi za precejšnjo vsoto v 
Italiji, so uravnovesili prodajo 
Združenih držav, Franciji, Nem
čiji in manjšemu številu dru
gih držav v letu 1964. Povpraše
vanje po zlatu se je v Združenih 
državah tudi zmanjšalo zaradi 
znižanja primanjkljaja plačilne 
bilance, ki je bil zmanjšan od 
3,3 milijarde dolarjev v letu 
1963 na 2 do 2,5 milijard do
larjev leta 1964. Relativna sta
bilnost zaloge zlata v Združenih 
državah se razlaga tudi iz tiraž 
Združenih držav pri Mednarod
nem denarnem skladu deviz, 
kakor je nemška marka ali fran
coski frank; te devize se proda
jajo državam, ki želijo odplača
ti Mednarodnemu denarnemu 
skladu a tega ne morejo storiti 
v dolarjih, ker ie dolarsko pre
moženje sklada doseglo najvišjo 
točko, določeno po statutu. Te 
operacije, ki so se začele s prvi
mi dnevi 1964 in so znašale 525 
milijonov dolarjev letno, so i- 
mele dvojno posledico: dotok 
dolarjev v centralne banke in 
tujim vladam se je zmanjšal in 
centralne banke in tuje vlade ne 
bodo morale kupovati zlata v 
Združenih državah, za obraču
navanje z Mednarodnim denar
nim skladom. Zaloga zlata Zdru
ženih držav se je neposredno 
okoristila tudi s prodajo special
nih vrednosti, ki se ne morejo 
zopet stavi j ati na tre (547 mi
lijonov dolarjev od januarja do

oktobra). Te prodaje so zmanj
šale tuje uradne naložbe v do
larjih na kratek rok in so se 
lahko zamenjale v zlato.

Dne 23. decembra je znašala 
zlata zaloga Združenih držav 
15.388 milijonov dolarjev — 125 
milijonov manj kakor v začetku 
leta. To število predstavlja do
pustno razmerje, a neprekomer- 
no, svetovnega denarne zaloge: 
dve petini proti trem petinam 
pred desetimi leti in več kot po
lovica pred drugo svetovno 
vojno.

Uradne zaloge zlata septem
bra 1964 (v milijonih dolarjev).
prvo število pomeni, koliko je 

posamezna država kupila, ozi
roma prodala zlata v Združenih 
ameriških državah.

Velika Britanija 624

zlate
zaloge

2.302
Zahodna Nemčija 225 4.149
Francija 404 3.564
Švica 30 2.532
Italija 200 2.104
Nizozemska — 1.601
Belgija 1.395
Avstrija 87 592
Španija 2 576
Portugalska — 497
Kanada — 990
Južna Afrika _______ 589
Vse druge države 93 24.951
Svetovni denarni 
siki a d 2.426
ZDA — 15.643
Skupno ves svet 93 43.020

OKREPITEV FRANCIJE in
Z. NEMČIJE
Zahodna Nemčija in Francia 

— ona na prvem, ta na drugem 
mestu med največjimi posredo
valci rumene kovine — sta do
dali svojim rezervam okoli 920 
milijonov dolarjev v dvanajstih 
mesecih, to je konec septembra 
1964, kar pomeni skoro celoto 
zlata, ki je našlo pot v uradne 
zaloge v tem času v svetovnem 
merilu.

Vztrajno nakupovanje zlata s 
strani centralnih bank in tujih 
vlad priča o želji, kako bi se 
posamezne države zavarovale 
pred nevarnostjo razvrednote
nja. Po mnenju finančnih mini
strov pomembnejših držav bo 
zlato ostalo poslednja rezerva 
mednarodne vrednosti. Ne bi se 
moglo upati, da bi zlato utegni
lo zadostiti vsem potrebam med
narodnega plačevanja, vendar 
bo pomen zlata v tem pogledu 
bistven.

V preteklem letu so se rezer
ve emisijskih bank povečale za 
okoli 700 milijonov dolarjev, to 
je približno za 1,7 odsto, med
tem ko je ta povišek leta 1963 
dosegel 2,2 odsto. V vsakem iz
med prejšnjih petih let se je 
uradna zaloga zlata na svetu 
povečala povprečno za 1,4 od
sto. Prav tako so se povišale re
zerve z dolarjih in funtih šter-

lingih, vendar predstavljajo re
zerve v zlatu 3 petine vsega ob
sega rezerv emisijskih bank in 
tujih vlad v zlatu in devizah.

EVROPSKE DRŽAVE RAZ
POLAGAJO PO VEČINI Z VE
LIKIMI REZERVAMI. Gospo- 
darsvo manj razvite dežele ima
jo skomnejše rezerve. Ta okol- 
nost sicer ne predstavlja odlo
čilnih težav za odvijanje med
narodnega denarnega sistema 
verjetno je, da bi morebitno 
povečanje rezerv teh držav do
vedlo do povečanja uvoza — 
pač pa predstavlja glavni pro
blem za te dežele pomanjkanje 
kapitalov na dolgi rok, ki bi jih 
porabile za svoj gospodarski raz
voj.

REZERVE VELIKE
BRITANIJE PRESKROMNE

Ameriški finančniki so mne
nja, da so zlate rezerve Velike 
Britanije preskromne glede na 
to, da se s funtom šterlingom 
financira približno ena tretji
na svetovne trgovine in glede 
na to, da so angleške obveze na 
kratek rok nasproti tujim emi
sijskim bankam in vladam pre
cejšnje. Sicer razpolaga Velika 
Britanija z vrednostnimi papir
ji tujih držav, predvsem Zdru
ženih ameriških držav, katerih 
vrednost znaša okoli 1 milijardo 
dolarjev. Uradni angleški dol
govi v funtih šterlingih izvira
jo v veliki meri iz obvez nas 
proti državam šterlinske cone. 
Vsekakor so rezerve Velike Bri
tanije prešibke, da bi ta lahko 
nastopala kot finančno močna 
država.

(Konec prihodnjič).

izvaža v države SEV. Prehram
beni proizvodi sredo v glavnem 
v ZSSR. v ČSSR in Vzhodno 
Nemčijo, pijače in tobak na 
Poljsko in v DR Nemčijo, za 
katerima pa ZSSR in ČSSR ne 
zaostajata mnogo. Surovine gre
do v glavnem na Madžarsko, 
Poljsko in ČSSR, od kemičnih 
proizvodov pa gre polovica v 
ZSSR, druga polovica pa v osta
le države SEV. Kupci industrij
skih polizdelkov so poleg ZSSR 
še DR Nemčija, Poljska in ČSSR, 
kar velja tudi za stroje, vozila 
in podobno blago. Blago za ši
roko potrošnjo pa gre v glav
nem v ZSSR, ČSSR in na Polj
sko. Ta blagovna struktura se 
že več let ne spreminja.

Jugoslovanski uvoz iz držav 
SEV pa se je gibal tako-le:

JUGOSLOVANSKI UVOZ 
(v milijardah dev. dinarjev):

1963 1964
Sovjetska zveza 21,86 30,06
ČSSR 19,92 24,64
DR Nemčija 14,77 21,80
Poljska 9,95 17,87
Madžarska 7,60 10,58
Bolgarija 2,87 5,02
Albanija 0.25 0,53

Kakor vidimo, ZSSR le malo 
prednjači pred ČSSR, DR Nem
čijo in Poljsko, iz katere se je 
jugoslovanski uvoz še posebno 
povečal. Od skupnega uvoza pa 
je lani odpadla vrednost 39,5 
milijarde na investicijsko blago: 
vozila, opremo in stroje ter 
strojne dele, 35,5 milijarde di
narjev na polizdelke, 9,6 mili
jarde na kemične proizvode in 
8,4 milijarde na blago široke 
potrošnje. Na gorivo odpade 
11,9, na prehrambene proizvo
de 5,7 in na surovine 2,7 milijar
de dev. dinarjev. Investicijsko 
blago so dobavljale lani v glav
nem ČSSR (9,5 milijarde dinar
jev), DR Nemčija 9,4) in ZSSR 
(9,0 milijarde din.). Za njimi 
prihajata Poljska (6,5) in Ma
džarska (4,2). Polizdelke sta do
bavljali v prvi vrsti ZSSR (9,5) 
in CSSR (9,3), kemične proiz
vode DR Nemčija (3,3) ter ZSSR 
(2,1), gorivo ZSSR (6,7) in Polj
ska (2,9 milijarde din.).

Jugoslavija je imela lani s So
vjetsko zvezo aktivno trgovin
sko bilanco (saldo skoraj 5 mi
lijard din.), pasivne salde pa je 
imela s Poljsko (6,2), DR Nem
čijo (2,8) in ČSSR 11,1 milijar
de dinarjev). Trgovinska bilan
ca z Romunijo je bila približno 
uravnovešena, iz Bolgarije pa je 
bil uvoz za okoli 2 milijardi več
ji kot izvoz v to državo.

Osnovna črta jugoslovanske 
zunanje trgovine ostane prej ko 
slej razširitev dvostranskih od
nosov z vsemi državami ter tu
di njena udeležba kot opazoval
ca tako v SEV kot v zapadnih 
gospodarskih skupnostih služi 
temu namenu. Ti odnosi slonijo 
na enakopravnosti in na načelu 
aktivnega miroljubnega sožitja 
ne glede na gospodarske siste
me, R. k.

■penae
Širše pojmovanje 

odnosov med 
možem in ženo
Odnosi med spoloma, med 

možem in ženo, so v malokar 
teri evropski državi tako kon
servativni kakor v Italiji. To 
velja zlasti za južne kraje, kjer 
jih navadno ureja mož skrajno 
radikalno po zastarelih običa
jih in mu je žena nekakšna 
lastnina, recimo kar objekt. 
Dnevna kronika o umorih in 
pobojih «ie časti» je pač naj
zgovornejši odmev te nepisane 
morale in pojmovanja odnosov 
med žensko in moškim sploh.

Ta konservativnost se seve
da odraža tudi v sami zakono
daji in logično tudi pri ureje
vanju. vseh vprašanj, ki so v 
zvezi z odnosi med spoloma, 

'tako tudi z žgočim problemom 
omejevanja rojstev. V deželi, 
kjer se vprašanje naglega na
raščanja in preživljanja prebi
valstva — in to pravzaprav sa
mo še na jugu — postavlja s 
takšno ostrino, so doslej sploš
no razlagali člen 553 kazenske
ga zakonika, ki prepoveduje 
propagando v javnosti za člo
veške posege zaradi omejeva
nja potomstva, tako ozko, da 
je bila splošno prepovedano ce
lo javno razpravljanje o vpra
šanju omejevanja rojstev.

Te dni je ustavno sodišče na
pravilo konec takšni razlagi 
s posebnim razsodkom: Ome
njeni člen kazenskega zakoni
ka ne prepoveduje, pravi raz
sodba, splošne propagande za 
omejevanje rojstev, ne prepo
veduje niti zagovarjanja zako
nodaje, ki bi dovoljevala šir
jenje znanja o kontraceptičnih 
posegih; prepoveduje samo šir
jenje spisov in risb, ki žalijo 
spodobnost (buon costume)*.

Odslej ne bo mogoče z ozko 
razlago omenjenega člena, pra
vijo ustavni sodniki v uteme
ljitvi svojega razsodka, «zapi
rati ust celo moralistom, go
spodarstvenikom in znanstve
nikom sploh».

Italijanski publicisti, zdrav
niki in sociologi so splošno po
zdravili nastop ustavnega so
dišča, ki omogoča povsem svo
bodno razpravo o tako važnem 
vprašanju, kakor je problem 
omejevanja rojstev. Seveda ni 
s tem še rečeno, da je bilo s to 
razsodbo ustavnega sodišča tu
di že rešeno samo vprašanje 
neposredne propagande za o- 
mejevanje rojstev. Očitno sta 
razprava o omejevanju in sa
ma propaganda za omejevanje 
rojstev dva različna pojma. 
Vprašanje zase je tudi, kakšna 
sredstva se smejo uporabljati 
v ta namen. Vse to so še vpra
šanja, ki jih bodo morali rešiti 
najprej moralisti in zdravniki, 
za njimi še zakonodajalci.

Zanimivo je, da je tudi v 
Franciji še vedno prepovedana 
propaganda za omejevanje roj
stev, pa tudi za uporabo kon
traceptičnih sredstev. Navadno 
rešujejo države to vprašanje 
ne s splošnega moralnega vidi
ka, temveč so zanje pri tem 
odločilne socialne in predvsem 
demografske okoliščine, vpra
šanje namreč, ali hočejo s svo
jimi ukrepi pospešiti demograf, 
ski razvoj svojega naroda ali 
ga zadržati. Francozom je očit
no še pri srcu, da se franco
ski narod številčno še množi.

To mora biti seveda pri srcu 
tudi nam Slovencem, malemu 
narodu, ki ga obdajajo veliki 
narodi.

—Ib—

Iz življenja
Zena svojemu možu: «Ti si 

me ponoči med spanjem straho
vito zmerjal.

Mož: «Kdo je spal?»

Vzgoja je samo ključ, ki naj 
odpre vrata v knjigarne (An- 
dre Maurois)
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• SVET JE POTREBEN MIRU 
Na oljčno nedeljo je papež Pa 
vel VI spregovoril množici zbra
nih na trgu Sv. Petra. Naglasi! 
je, da je svet vedno potreboval 
miru, ki ga je treba iskati z 
iskrenostjo, nesebičnostjo in 
ljubeznijo. Danes na žalost svet 
ne išče miru na takšen način 
Mir bo mogoče zagotoviti, ako 
bosta civilizacija in življenje 
navdahnjena z načeli Kristuso
vega evangelija.

• NFNNI PRI PAPEŽU. V po
nedeljek je papež Pavel VI 
sprejel v privatno avdienco 
podpredsednika vlade in vodi
telja Italijanske socialistične 
stranke P. Nennija. Vatikansko 
uradno poročilo pravi, da je 
Nsnni obvestil papeža o svojih 
vtisih z nedavnega potovanja 
v New York, kjer je prisostvo
val mednarodnemu sestanku o 
pomenu okrožnice Janeza XXIII 
«Mir na zemlji«. Na tem sestan
ku je predaval tudi Nenni. Nje
gov govor je nriobčilo tudi va
tikansko glasilo »Osservatore 
Romano«. V rimskih političnih 
krogih so mnenja, da sta se 
papež in Nenni o tem razgovo
ru, ki je trajal eno uro, dotak 
nila tudi vprašanja revizije 
konkordata, ki jo zahtevajo so
cialisti. Ta želja je prišla do 
izraza v zadnjem času, ko je 
rimski prefekt na podlagi kon
kordata prepovedal uprizoritev 
Hochhuthove drame »Namest- 
ni», ki kritizira pasivnost pa
peža Pija XII nasproti nacistič
nemu preganjanju Židov.

e DENAR ZA OPOZICIJSKO 
GIBANJE V VENEZUELI IZ 
ITALIJE? Notranji minister ve
nezuelske vlade dr. Gonzalo 
Barrios je obtožil italijanske 
komuniste, da so zbirali denar, 
da bi z njim podprli opozicij
sko gibanje proti sedanji vene
zuelski vladi, ki naj bi šlo za 
tem, da odstrani predsednika 
Raula Leo ni j a. V Caracasu, 
glavnem mestu Venezuele, je 
policija aretirala dr. Aleksan
dra Beltraminija, milanskega 
zdravnika, v spremstvu njegove 
pomočnice Španke Josefe Ven- 
-tose Jiminez, takoimenovane 
«Pepite», ki je tudi prispela iz 
Milana, pa tudi argentinsko dr
žavljanko Claro Varetič de Pa- 
dilla (po rodu Jugoslovanko). 
Pri Bergaminiju so našli, tako 
trdi notranji minister dr. Bar
rios, 330.000 dolarjev. Bergami- 
ni in «Pepita» sta priletela iz 
Milana. »Zarotnike« naj bi bila 
izdala brzojavka, ki jo je od
poslala Jiminez po svojem pri
hodu v Caracas, tajnici Mattea 
Sechia v Rimu. Italijanski listi 
so poročali, da je »zarotnike« 
izdala venezuelski policiji ita
lijanska kontrošpionaža.

• PREDSEDNIK TITO V AL
ŽIRIJI. Pred odhodom v Alži
rijo, kamor prispe predsednik 
Tito v četrtek, je predsednik 
SFRJ izjavil, da odhaja v goste 
k prijateljskemu ljudstvu, s ka
terim povezujejo Jugoslovane 
tesni stiki še iz prvih dni nje
govega osvobodilnega boja. Med 
svojim obiskom se hoče s svo
jim spremstvom seznaniti s pri
dobitvami alžirske revolucije in 
s sedanjimi ustvarjalnimi priza
devanji delovnih ljudi Alžirije. 
V zunanji politiki imata obe de
želi pred očmi skupne ideale 
miru in svobodo. V njegovem 
spremstvu je tudi tajnik Cen
tralnega komiteja Zveze komu
nistov Slovenije Miha Marinko.

• ALI IMAJO RUSI RES FAN
TASTIČNO OROŽJE? Ameriški 
senator Strom Thurmond trdi, 
da pripravlja Sovjetska zveza 
fantastično orožje, da bi si tako 
zagotovila vojaško prednost 
pred Združenimi ameriškimi dr
žavami. Thurmond je general v 
rezervi. Rusi si prizadevajo, da 
bi spravili v vesolje težko ve
soljsko orožje ter bi izdelali ve
likanske bombe z razstrelilno 
močjo 100 megatonov. V tem 
pogledu se ujemajo informaci
je, ki jih je zbrala ameriška ob
veščevalna služba CIA, pa in
formacije tudi, ki jih je prejela 
ameriška vlada (Malo pred svo
jim odstopom je Hruščov izja
vil, da ima Sovjetska zveza o- 
rožje, s katerim lahko zlomi od
por vsakršne druge oborožene 
države).
• GORBACH ZAHTEVA KON
CESIJE ZA JUŽNI TIROL. Na 
sestanku avstrijske ljudske 
stranke v Innsbrucku je bivši 
avstrijski kancler Alfons Gor- 
bach izjavil: »Upam, da bo ita
lijanska vlada pripravljena da-, 
ti nadaljnje bistvene koncesije 
glede južnotirolskega, vprašanja 
v duhu dobrega sosedstva«. Do
dal je, da so bili med pogajanji 
z Italijo že doseženi znatni u- 
spehi, toda ostala so še neresna 
važna vprašanja. Zato še niso 
mogli južnotirolski predstavniki 
dati svojega pristanka na izid 
pogajanj.
• STRAUSS PROTI ZBLIŽE
VANJU Z MOSKVO. V Muen- 
chenu je bil zopet izvoljen za 
predsednika krščansko - social
ne stranke, ki sodeluje s krščan
sko unijo, dr. Fr. Strauss, bivši 
zvezni minister narodne obram
be. K izvolitvi mu je čestital tu
di odposlanec nadškofa kardi
nala Doepfnerja. Strauss je ob 
tej priložnosti pojasnil svoja 
zunanjepolitična načela. Treba 
je delati na združenju obeh 
Nemčij m »evropeizirati« nem
ški problem. Prizadevati si je 
treba, da bi se Poljska, češko
slovaška, Madžarska, Romunija 
in Bolgarija ločile od Moskve. 
Strauss je kritiziral najnovejšo 
politiko de Gaulla, ki teži za 
francosko - sovjetskim sodelova
njem, naglasil pa je, da ne bo 
mogoče združiti obeh Nemčij 
brez pomoči Francije. Sporazum 
s Francozi ne bo lahek.

MEDNARODNA TRGOVINA! Ladjedelnice lahko ostanejo
V MARIBORU SE JE ZA
KLJUČIL I. SEJEM NOTRA
NJE TRANSPORTNE
OPREME
V Mariboru se je te dni za

ključil prvi Sejem notranje 
transportne opreme. Na njem 
je sodelovalo 23 razstavljalcev, 
ki so prikazali sodobno skladišč
no opremo. Namen razstavljal
cev je bil prepričati gospodar
stvenike o pomembnosti in učin
kovitosti opreme za prevažanje 
blaga v samih podjetjih. V obi
čajnem povprečnem proizvod
nem procesu posameznega pod
jetja znaša zguba časa za no
tranji transport, ali bolje za no
tranji pretok materiala, kar 60 
odsto vsega obratovalnega časa, 
toda s smotrno ureditvijo no
tranjega pretoka materiala (.n. 
pr. z ureditvijo medfaznega pre
voza in z funkcionalnega siste
ma embalažo) bi po mnenju iz
vedencev pridobili 10 do 40 od
sto časa. Proizvajalci notranje 
transportne opreme želijo nada
lje, da bi se njihova proizvod
nja polnopravno vključila med 
ostale industrijske panoge.

»KONGRES MRAZA«
V PADOVI
V okviru padovanskega med

narodnega velesejma bo na sej
mišču v Padovi v dneh 1., 2. in 
3. junija 14. vsedržavni kongres 
mraza. Na njem bodo številni 
strokovnjaki podali izčrpna po
ročila o temi »Sodobni termič
ni izolatorski materiali proti 
mrazu: 10 let izkušenj pri nji
hovi uporabi«. Namen priredite
ljev kongresa je seznaniti širšo 
javnost, zlasti pa morebitne po
trošnike s celo vrsto novih ter
mičnih materialov za izoliranje 
proti mrazu, ki so sicer že v ra
bi, vendar jih malokdo pozna.

V OKTOBRU TRAMAG 1965
V Padovi bo od 3. do 10. okto

bra 3. razstava opreme za no
tranje prevoze in skladiščanje 
pod geslom TRAMAG '65. Gre za 
edino tovrstno specializirano 
razstavo v Italiji. Na njej bodo 
prikazali vrsto najsodobnejših 
priprav za učinkovitejše in bolj 
naglo premikanje blaga v trgov
skih in industrijskih podjetjih. 
Z uporabo teh je mogoče doseči 
večjo, rentabilnejšo in cenejšo 
proizvodnjo. Natančneje bomo 
o padovanski razstavi še poro
čali.

TRGOVINSKA IZMENJAVA
MED ITALIJO IN ČEŠKO
SLOVAŠKO NAPREDUJE
Vrednost trgovinske izmenja

ve med Italijo in Češkoslova
ško se je povzpela lansko leto 
na 48 milijard 848 milijonov lir, 
dočim je znašala leta 1963 37 
milijard 470 milijonov. Češko
slovaška je izvozila lani v Ita
lijo blago v vrednosti 19 mrd 
708 milijonov lir. V prvi vrsti 
je izvažala les, steklo, porcelan, 
keramične - izdelke, kemikalije, 
barvila, hmelj, slad, tkanine, 
sladkor, zdravila, orodne stroje, 
papir, železovo rudo in kovine 
(vštevši končne izdelke). Uvo
zila pa je iz Italije za 20 mrd 
605 milijonov lir blaga (proti 
.14 milijardam 362 mil. lir v 
prejšnjem letu), in sicer pre
težno kemične proizvode, zele
njavo, gnojila, surovine za tek
stilno industrijo, železarske pol
proizvode in končne proizvode, 
avtomobile, orodne stroje, opre
mo za rudnike, kot tudi za me
hansko, petrolejsko ter usnjar
sko industrijo in drugo.

POCENITEV BENCINA
NA ANGLEŠKEM
Ena izmed najmočnejših an

gleških petrolejskih družb 
Shell-Mex-BP je 10. aprila zni
žala ceno naj finejšem vrstam 
bencina za 1,5 do 2 šilingov pri 
galoni. Tej družbi se je priklju
čila tudi vrsta drugih tvrdk, 
druge bodo v kratkem sledile. 
Cena Dieslovemu gorivu in 
slabšim vrstam bencina je osta
la neizpremenjena. Že pred več 
tedni je ESSO na svojih črpal
kah dovoljevala popuste, njej 
je sledil angleški koncern ICI. 
Italijanska družba AGIP in 
francoska skupina TOTAL tla
čita cene navzdol.

ŠPANSKO OLJE DRAŽJE
V marcu so Španci spet pri

čeli izvažati olje. Izvoz pa je 
podvržen kontingentom, za ka- 
;ere morajo operaterji plačati 
carino 20 pezet (okrog 200 lir) 
ra kg. To bo veljalo vse do no
vembra. Zaradi nove carine oo 
tudi prodajna cena olju v Ita 
liji višja od dosedanje.

Kemikalije
na italijanskem trgu

Navajamo cene kemikalijam 
v prodaji na debelo na milan
skem trgu. Cene veljajo za kg 
blaga (v vreči, sodu itd.) f.co 
skladišče grosista, plačilo v go
tovini, občinski in poslovni da
vek izvzeta.

Butilni acetat 98 odsto 245- 
260, etilni acetat 99 o ds. 167 do 
175, metilni acetat 107-112, ace
ton 78-80, ocetna kislina tehnič
na 95-95 ods. 140-155, citronova 
kisi. 360-380, mlečr.a k. 40 ods. 
110-120, žveplena k. čista za ana
lize 105-115, vinska k. 430-460, 
terpentin mineralni čist 130-140. 
jajčna beljakovina 130-140, bu
tilni alkohol 1800-2500, metilni 
alk. denaturiran 95-100, pšenič
ni škrob 140-155 bencin topljiv 
170-190, benzol T. P. 99,9 ods. 55 
do 65, boraks 100-105, kalcijev 
klorid topljen 70/75 ods. 42-46 
kaolirv ameriški 60-130, mlečna 
sirnina francoska 615-620. ar
gentinska 640-650, vosek Can- 
delilla 900-960, Carnauba siv 
masten 700-800. rumen čebelji 
rafiniran 800-990, klor tekoč 80 
do 90, kloroformij tehnični 135- 
145, metilni klorid 280-300, zaj
čji klej 300-390, kolofoni!a svetla 
WW (ZDA) 200-220, kolof. HI 
140-150, Škrabov gumi domač 140 
do 150, nizozemski 160-180, to
pila za mastne lake 140-150, fe
nol 145-160, glicerin dvakrat de
stiliran 30 Be F.U. 305-330. en
krat destiliran 28 Be 290-310. 
glic. surov iz mila 83 odst. 230- 
240, glikoza tekoča 45 Be 102- 
112, gumi Cordofan v zrnih 330- 
340, gumijev lak indijski ABTN 
620-640, Standard 1 500-530, svin
čeva gladčina 310-340, svinčena 
rdečica (mi ni j) 320-350, nafta
lin v kroglicah 125-135, živalski 
olein destiliran 6/10 180-190, ko- 
kusov olein 175-180. olein mešan 
(rastlinski in živalski) 120-125, 
kokuso-vo olje CeyIor. 290 do 310, 
olje iz kitajskega lesa 500-540, 
olje iz surovega lanu 250-270, 
manderinovo F.U. 2200-2700, rsal- 
movo Sumatra 235-250, ricinu
sovo zdravilno 400 450, surovo o- 
l.ie iz soje 275-285, rafinirano o- 
lje iz so je 290-300( vazelinovo olje 
F.U. 360-380. parafin rafiniran v 
ploščicah 62/54 135-145, alumi
nijev prah 800-900, ameriški loj 
Fancv 150-155, talko v orahu 
bel 70-100. toluol čist 60-65/ trie- 
lin 130-135. ZDRAVILA: acetil- 
salicina kislina 800-900. nikotino- 
va kislina 1900-2100, acetilfer.e- 
tidin 1200-1250, salicilna kislina 
700-750 kafra naravna v prahu 
1550-1650. vitamin BI g 12-15, 
vit. B2 g 22-24, vit. B6 g 54-57, 
B12 kristal, g 440-4800. vit C 
kg 3100-3500. D2 p- 240-260, sulfa- 
mid navaden 1150-1300.

CIKLUS PREDAVANJ O EV
ROPSKI GOSPODARSKI SKUP
NOSTI. V dneh 20., 23. in 27. 
aprila ob 18.45 se bo vršil v ve
liki dvorani tiskovnega krožka 
na Korzu Italia 12 zanimiv ci
klus predavanj o perspektivah 
ustanove Evropske gospodarske 
skupnosti. Predavali bodo dr. 
G. Pandolfelli o delniških druž
bah v EGS, dr. G. Romoli Ven- 
turi o davčnem usklajevanju v 
EGS in dr. A. Brembati o giba
nju delovnih moči v EGS. Vstop 
k predavanjem bo prost.

Sporazum EGS: države bodo lahko 
še podeljevale podporo ladjedelnicam

V času, ko se v Trstu pri
pravlja novo gibanje za ohra
nitev ladjedelnice Sv. Marka 
lahko po zadnjih vesteh iz 
Bruslja ugotovimo, da je po
vsem odpadel glavni razlog, ki 
so ga doslej navajali v Rimu, 
za zapretie 'ladjedelnice. V pet
letnem gospodarskem načrtu 
se navaja kot razlog rimski 
sporazum o ustanovitvi Evrop
ske gospodarske skupnosti, ki 
omejuje ali celo prepoveduje 
podeljevanje državne podpore 
ladjedelnicam, da bi lahko de
lale po znižanih cenah ter ta
ko vzdržale konkurenco drugih 
podjetij. Potek pogajanj za ure
ditev tega vprašanja na sploš
no in za Italijo še p^ebej je 
pokazal, da so države Evropske 
gospodarske skupnosti, to je iz
vršni odbor, našle komvromis- 
no rešitev. O tej bo še razprav
ljal ministrski svet EGS. Za to 
kompromisno rešitev so našli 
tudi ustrezno utemeljitev, in to 
boi proti konkurenci japonskih 
ladjedelnic Te so šle pač svojo 
pot in se n"'=p ozirale na kori
sti lad^oi^r* v državah EGS. 
Pod tem r-ritiskom in seveda 
tudi zarodi konkurence drugih 
ladjedelnic je ladjedelstvo v 
državah EGS močno nazadova 
lo; leta 1955 je njegova proiz
vodnja predstavljala še 45 odsto 
svetovne proizvodnje, leta leta 
1933 pa komaj še 17 odsto. Ja
ponski delež ie leta 1932 zna
šal 36 odsto, leta 1634 pa že 44 
odsto.

V Bruslju so se sporazumeli 
o osnutku za ureditev tega 
vprašanja tako-le: od leta 1987 
bodo podpore ladjedelnicam 
skupne, kar pomeni na račun 
Evropske gospodarske skupno
sti. Medtem časom bodo vosa- 
mesne države lahko še podpira
le svoje ledjedelnice, vendar si 
bodo prizadevale, da bodo to 
industrijo uredile čimbolj ra
cionalno. Italija je predložila, 
da bi podpore lahko dosegle tu
di 15 odsto vrednosti zgrajenih 
ladij, vendar je komisija EGS 
mnenja, da bi te podpore ne 
smele preseči 12,5 odsto do le
ta 1967, pozneje pa bi lahko 
znašale samo 10 odsto, in sicer 
do leta 1969.

V okviru obmejnega sejma 
«Alpe-Adria» 1964 je bilo do 
gornjega datuma plačanega 
za 551 milijonov jugoslovanske
ga izvoza v Italijo, od tega so 
jugoslovanska podjetja izkori
stila za uvoz 518 milijonov lir. 
Po vsej verjetnosti bo rok za 
zaključevanje poslov v okviru 
sejma 1964 podaljšan samo do 
konca 1965.

Po naših informacijah pri 
tukajšnjem ravnateljstvu za zu
nanjo trgovino pri generalnem 
vladnem komisariatu, ni mi
nistrstvo za zunanjo trgovino 
še odobrilo blagovnih list. Med 
predstavniki italijanskih in ju
goslovanskih oblasti ie bil si
cer že dosežen sporazum elede 
sestave blagovnih list. Ostalo ie 
le še nerešeno vprašanje uvoza 
jugoslovanskih tkanin v Italijo 
za 250 milijonov lir.

Bliža se sejem 
«Alpe-Adria»

Kakor smo že svojčas poro
čali, je 31. marca potekel rok 
za uresničenje poslov, ki so bili 
zaključeni v okviru obmejnega 
sejma «Alpe-Adria» 1963. Lahko 
rečemo, da so bili posli v okvi
ru, ki ga postavljajo dosedanji 
sporazumi med obema država
ma (2 milijardi v vsaki smeri) 
dejansko realizirani. Licenc je 
bilo izdanih celo precej čez 2 
milijardi. Do konca prvega ted
na v aprilu je bilo plačanega 
jugoslovanskega izvoza (pri ita
lijanski emisijski banki — Ban- 
ca dTtalia) za 1,950 milijarde 
lir. Jugoslovanska podjetja še 
niso povsem izkoristila tega 
kredita, pač pa so do tega da- 
duma uvozila nekaj man.j bla
ga, in sicer za 1,893 milijarde 
lir.

O AIT AHMED OBOSOJEN NA 
SMRT. V Alžiru se je v soboto 
zaključila razprava proti Aitu 
Ahmedu, voditelju nezakonite 
socialistične fronte, s smrtno 
obsodbo Aita Ahmeda in Si 
Moussa; v odsotnosti je bilo ob
sojenih na smrt še devet bivših 
borcev, ki so bili obtoženi, da 
so s silo hoteli vreči, sedanjo 
vladavino Ben Bele v Alžiriji. 
Ait Ahmed je vodil upornike v 
berberskem pogorju Kabile. U- 
jeli so ga meseca oktobra lan
skega leta. Ait Ahmed se je po
prej boril proti Francozom 
skupno s Ben Belo. Upornike so 
pred revolucionarnim sodiščem 
sodiščem branili alžirski in fran
coski advokati Ait Ahmed je na 
zadnje odklonil advokate ter se 
sam branil v štiriurnem govoru.

• STRAHOVIT VIHAR V 
ZDRUŽENIH AMERIŠKIH DR
ŽAVAH. V predelu Srednjega 
zahoda (Middle West) Amerike 
je divjal strahovit vihar, hkrati 
pa je tudi prišlo do velikih po
plav. Nekatera naselja so popol
noma izginila, kakor Russiaville, 
v državi Indiana. Samo v Min
nesoti je ostalo 200.000 ljudi 
brez strehe. Število smrtnih 
žrtev znaša okoli 260 ljudi.

«Dalmacija» 
nov uspeh Jadro Unije

Pretekli ponedeljek se je na 
svojem prvem potovanju usta
vila v tržaškem pristanišču pot
niška ladja »Dalmacija«, ki je 
last reške plovne družbe «-Ja- 
drolinije«. Ladja je dolga 116 
in široka 16,5 metra, ugrez pa 
znaša 7,50 metra. Njena tona- 
ža se suče pri 5500 BRT, nosil
nost pa pri 1500 tonah. Pluje s 
povprečno hitrostjo 18 vozlov 
na uro, a največja hitrost do
seže 22 vozlov. Njena zunanjost 
daje ne le vtis lepote, ampak 
tudi varnosti in udobnosti No
tranjost je zelo okusno in funk
cionalno urejena. Potnikom so 
na voljo luksuzno opremljene 
kabine, kinematografska dvora
na, knjižnica, plavalni bazen in 
celo bolniški nrostori, poleg se
veda ambulante, da posebej ne 
opisujemo restavracije, barov 
itd. V vseh prostorih so name
ščene najsodobnejše klimatske 
naprave. Vse kabine razpolaga
jo s telefonom. Na ladji je tudi 
avtonomna radiotelevizijska in
štalacija.

Za blagovne tovore je v no
tranjosti ladje prostor 200 ku
bičnih metrov, kjer so 3 hladil
ne celice z različno jn po potre
bi menjajočo se temperaturo.

»Dalmacija« pluje na progi 
Benetke, Trst, Reka, Split, Du
brovnik, Pirej, Aleksandrija (E- 
gipt), Fort Said, Bejrut. Limas- 
šol, Heraklion Benetke (povra
tek z istimi postanki).

Dne 11. julija odpluje na svo
je prvo potovanje iz Benetk tu
di potniška ladja «Istra«, ki je 
dvojica »Dalmacije«, torej prav 
tako last »Jadrolinije«.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE

Motoma ladja »Bled« se je te 
dni zasidrala v Pločah. Ladja 
»Bohinj« odpotuje danes iz Te
me proti Lagosu in Apapi. »Du
brovnik« je zapustila 9. aprila 
Abidjan, namerjena v Genovo, 
kjer pristane 25. aprila, nakar 
bo nadaljevala plovbo proti Be
netkam, Kopru in Reki. »Pohor
je« je odplula 10. aprila iz Tr

sta na Reko. »Zelengora« je pri
spela 11. aprila v Lome.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

Odhodi iz Trsta

Proga Jadransko morje-Severna 
Evropa: »Bratstvo« 13. aprila, 
«Pula» 1. maja, »Matko Lagi- 
nja« 15. aprila;

Proga Jadransko morje-Severna 
Amerika: »Grobnik« 21. apri
la;

Proga Jadransko morje - Južna 
Amerika: »Krk« 22./24. apri
la »Kvarner« konec aprila; 

Proga Jadransko morje - Ciper 
in Izrael: »Risnja-k« 25./30.
aprila;

Proga Jadransko morje - Perzij
ski zaliv: »Kraljeviča« 22./2Š. 
aprila, »Nikola Tesla« 5./15. 
maja;

Proga Jadransko morje - Bengal
ski zaliv: »Korana« 5./10. ma
ja;

Proga Jadransko morje - Indija 
in Daljni vzhod: »Jesenice« 
konec aprila;

Proga Jadransko morje - Daljni 
vzhod: »Velebit« konec aprila.

Prihodi v Trst

»Platak« (.Ciper. Izrael) 14. apri
la;

»Črna gora« (Severna Amerika) 
19 aprila);

»Šibenik« (zaliv ZDA) 23. apri
la ;

»Više vi ca« (Severna Amerika) 
24. aprila.

Obveščamo operaterje, da so 
urniki gori navedenih trgovin
skih ladij podvrženi spremem
bam v zadnjem trenutku brez 
vsakršnega obvestila.

VAŽNO ZA KRVODAJALCE. 
Združenje krvodajalcev naproša 
svoje člane iz skupine A Rh 
poz. in A Rh neg., da nemudoma 
darujejo nekaj krvi na centru 
za transfuzijo, ker potrebuje ta 
nujno kri za bolnike, ki morajo 
prestati težko operacijo. Krvo
dajalci naj se zglasijo pri ome
njenem centru vsak dan od 8. 
do 11. ure ali od 17. do 19. ure, 
in sicer morajo biti tešči.

Pogajanja med Jugoslavijo 
in Zah. Nemčijo zaključena

Nemška časopisna agencija 
DPA poroča iz Bonna, da so bi
le tam zaključena zahodnonem- 
ško - jugoslovanska gospodarska 
pogajanja. Zunarrie ministrstvo 
je sporočilo, da je mešar.i nem
ško - jugoslovanski vladni od
bor razpravljal o sprostitvi tr
govinske izmenjave o oblikova
nju industrijskega in znanstve
nega sodelovanja kakor tudi o 
kmetijskih vprašanjih jn pro
metnih problemih. Poleg tega 
so načeli splošna vprašanja ka
kor sodelovanje Jugoslavije v 
GATT (Splošnem sporazumu za 
trgovino in carine) in o odnosih 
med Jugoslavijo in Evropsko 
gospodarsko skupnostjo.

Koliko mesa 
pojemo na Tržaškem

Koliko mesa pojemo pravza
prav v Trstu in na Tržaškem 
sploh? Zanimivo je, da se je 
potrošnja mesa v zadnjem letu 
zmanišala, ker se je pač meso 
podražilo. Poleg števila glav za
klane živine navaiamo tudi ko
ličino mesa pridobljenega z za
kolom. Podatki zadevajo vseh 
6 občin tržaške pokrajine in se 
nanašajo na januar 1965; -r o- 
klepaju so označeni podatki o 
zakolu v lanskem januarju.

V TRSTU je bilo zaklanih 
1.293 glav goveda (v lanskem 
januarju 1.324), kar je dalo
1.816.32 stota mesa (lani 2 ti
soč 200,40 stota); nadalje 221 
jagnjet (159 jagnjet in ovac)
— 13,21 stota mesa (13,02); 238 
prašičev (204) — 147,15 stota 
mesa (156,94) in 420 konj (433) 
1.111,80 stota mesa (1.133,72). 
Vsega skupaj je bilo zaklanih 
2.172 glav živine (2.120), s či
mer so pridobili 3 tisoč 88,48 
stota mesa (3 tisoč 504.08).

V MILJAH je zakol zajel 73 
glav goveda (v lanskem januar
ju 123) — 126,53 stota mesa 
(215,10); 60 jagnjet (v lanskem 

januarju sploh niso klali jag
njet, ovac, koz itd.); 72 praši
čev (92) — 52,26 stota mesa 
(69,38), a nobenega konja, osla 
ali mezga. Celoten zakol milj- 
ske občine je tako znašal 205 
glav živine (215), pridobili so 
182,37 stota mesa (284,48).

V DOLINI so zaklali 36 glav 
goveda (lani 38) — 51,54 stota 
mesa (62,06), 303 jagnjeta — 
27,43 stota mesa (januarja lani 
niso klali jagnjet), 92 prašičev 
(73) — 68,72 stota mesa (56,95), 
konj niso klali, kot tudi lani 
ne. Vsega so v dolinski občini 
zaklali 431 glav živine (111) in 
pridobili s tem 147,69 stota me
sa (119,01).

V občini DEVIN - NABREŽI
NA je bilo zaklanih 23 glav go
veda (v lanskem januarju 16)
— 36,83 stota mesa (23,98), 38 
prašičev (lani samo 2) — 25,15 
stota mesa (1,37), a jagnjet in 
konj ter ostalih živali niso kla
li. Celoten zakol je tako obse
gal 61 glav živine (18), pridob
ljenih je bilo 61,98 stota mesa 
(25,35).

V ZGONIKU je šlo skozi 
klavnico: 2 kravi (lani prav ta
ko 2) — 3,40 stota mesa (3,12) 
in 22 prašičev — 14,01 stota me 
sa; drugih živali niso klali, isto 
velja za lanski januar, ko niso 
zaklali tudi nobenega prašiča 
Vsega skupaj je bilo zaklanih 
v občini Zgonik 24 glav živine 
(lani samo 2), pridobili so 17,41 
stota mesa (3,12).

V REPENTABORU so zaklali 
1 kravo (lani tele in 2 kravi)
— 1,49 stota mesa (3,29) in 33 
prašičev — 19,63 stota mesa (la- 
ni nič). Vsega je bilo torej za 
klanih 34 živali (lani samo 3), 
ki so dale 21,12 stota mesa 
(3,29).

V vsej tržaški pokrajini so 
januarja letos zaklali 2.927 ži
vali, zakol je navrgel 3 tisoč 
519,05 stota mesa. V lanskem ja
nuarju pa je bilo zaklanih 2.469 
živali, mesa so pridobili za
3.939.33 stota. Značilno je, da 
so letos z zakolom večjega števi- 
la živali pridobili manj mesa.

M. Švab - Soave
TRST, Ul. San Giusto 16 
Telefon 93-609
IMPORT — ENPORT

vsega električnega 
materiala

vošči vesele 
velikonočne praznike!

Na zagrebškem pomladanskem velesejmu
(Nadaljevanje s 1. strani)

lil. mednarodni sejem gradbeništva
Hkrati s pomladansko priredit

vijo bo od 17. do 25. aprila tudi | 
III. mednarodni sejem gradbe
ništva, ki je prišel ob pravem 
času, da omogoči jugoslovanske
mu stavbarstvu krepek razmah. 
Tudi v Jugoslaviji, ki se je iz 
pripreste poljedelske dežele spre
menila v krepkega industrijske
ga proizvajalca — danes se s 
poljedelstvom ukvarja že manj 
kot 50 odstotkov prebivalstva — 
se spričo naglega dviga prebi
valstva in hitro urbanizacije po
javljajo razna vprašanja, ki so 
v zvezi s temi pojavi. Hkrati 
z industrijskimi, stanovanjski
mi, in občinskimi gradnjami so 
v Jugoslaviji izvedli tudi vrsto 
nizkih gradenj in vodogradbe- 
nih del, stavbarstvo pa čakajo 
še večje naloge. Po sedanjih 
načrtih bo treba gradnjo stano
vanj podvojiti, uresničiti bo tre
ba tudi vrsto turističnih, go
stinskih in prometnih načrtov. 
Že gradijo orjaško hidrocentra- 
lo na Donavi pri železnih vra
tih, gradi se prekop Donava - 
Tisa - Donava. Vedno pogostejše 
srečujemo jugoslovanska podjet
ja pri raznih stavbarskih delih 
v tujih deželah. Pri tem seveda 
ne smemo pozabiti tudi na grad
beno dejavnost v Zagrebu sa
memu, kjer ie treba hitro po
praviti razdejanja, ki lih je je
seni leta 1964 povzročila kata
strofalna poplava Save.

(Ustvaritev teh načrtov zavisi 
v veliki meri od hitrega reševa
nja perečih problemov jugoslo
vanskega stavbarstva in industri
jo stavbnega materiala, kot so 
premala storilnost, izraba in po
treba obnove strojnega parka, 
izboljšanje organizacije dela, 
specializacija stavbnih podjetij, 
uporaba novih vrst gradiva in 
metod itd..

Dejstvo, da je sedanji sejem 
stavbarstva po štiriletni preki
nitvi je neugodno vplivalo na 
vse jugoslovansko stavbarstvo 
in vso stavbarsko industrijo. Za
to se ni čud;ti velikemu zanima
nju domačih in tujih podjetij 
za letošnji sejem, ki je zasedel 
tri velike paviljone in prostor 
pod milim nebom, skupno nad 
45.000 kvadratnih metrov.

Na tej prireditvi je jugoslo
vansko stavbarstvo prikazano 
zelo obširno, od projektantskih 
pisarn, stavbnih podjetij, tovarn 
stavbnega materiala, strojev in 
opreme do proizvodnje strojev 
za industrijo stavbarskega ma
teriala, montažnih sestavnih de
lov in montažnih stavb.

V REKORDNEM ČASU
Na vsem velesejmu kot tudi 

na sejmu stavbarstva je zasto
panih toliko znanih velikih sve
tovnih podjetij, da ni mogoče 
vseh podrobno omeniti. Omeni
ti je pa treba štirinadstropno 
montažno stavbo, ki udari poleg 
upravnih prostorov velesejma 
takoj v oči. To stavbo, katere 
gradnja bi po klasičnem načinu 
trajala devet mesecev, so po
stavili v enem samem mesecu. 
Pri gradnji so sodelovala pod
jetja «Soko» iz Mostarja, »Fal
ka« iz Šibenika, Projektansko 
podjetje in »Gramata« iz Zagre
ba, ali s kratico označena skup
nost »SPIG«. Stavba ni popol
noma dokončana, posamezna de
la se bodo nadaljevala v na
vzočnosti obiskovalcev sejma.

Tuji razstavljale! sejma stav
barstva predstavljajo 11 dežel 
Evrope in Amerike, prikazujejo 
pa bogato izbiro proizvodov iz 
podroja mehanizacije raznih 
vrst stavbarstva, proizvodnje o- 
preme in industrijo gradbenega 
materiala. Poseben oddelek pod 
imenom «Sodobno stanovanje» 
je posvečen stanovanjski grad
nji Tudi r.a področju stavbar
stva predvideva program vrsto 
predavanj.

III. mednarodni sejem stav
barstva je tako dobro prirejen, 
da bo brez dvoma dosegel dober 
uspeh in da nedvomno predstav
lja izreden prispevek k indu
strializaciji in razumski uredit
vi jugoslovanskega gradbeni
štva.

m. v.

Italija na zagrebškem 
velesejmu

Mednarodnega spomladanske
ga sejma v Zagrebu (od 27. do 
25. aprila) se udeležijo tudi ita
lijanska podjetj.. Iz spiska, ki 
ga je poslala našemu uredništ

vu Generalno predstavništvo za
grebškega sejma za Italijo s se
dežem v Rimu (Ul. Treviso 33), 
je razvidno, da se v italijanskih 
gospodarskih krogih zanimajo v 
prvi vrsti za III. razstavo grad
bene stroke. Italijanska gradbe
na industrija se namreč še ved
no nahaja v hudi krizi in išče 
nova tržišča v tujini, na katerih 
bi se mogla uveljaviti. Prav za
grebški sejem ji nudi v tem 
pogledu lepo priložnost, da se
znani tujino s svojo proizvod
njo. Trenutek je za to tembolj 
primeren, ker predvideva jugo
slovanski gospodarski načrt za 
prihodnjih 7 let izdatke v višini 
več stotin milijard dinarjev; 
te bodo uporabili med drugim 
za obnovo Skopja, za izgradnjo 
okrog 40.C00 stanovanj v Zagre
bu, za potenciranje gostinskih 
obratov, za razširitev cestnega 
in železniškega omrežja in za 
vrsto zboljSevalnih del.

Talija bo sodelovala na raz
stavi gradbeništva z udeležbo 18 
tovarn na okoli 1000 kv metrih 
površine. Navajamo samo nekaj 
važnejših podjetij iz gradbene 
stroke: Loro & Parisini iz Mi
lana, Domenighetti Simesa iz 
Milana, Benati iz Imole, Rema 
iz Trsta, Marchesi Tullio iz Ri
ma. Lcnginotti Enrico iz Firenc 
ir, Bruciatori Bsrnini iz Bologne.

Italijanska udeležba bo precej 
številna tudi na drugih razsta
vah, kot so »Medicina in tehni
ka«. »Merilne naprave j.n avto- 
macija«. »Dobrine široke potroš
nje« itd.

Za poglobitev 
italijansko-jugoslovanskili 

gospodarskih odnosov
(Nadaljevanje s 1. strani)

proizvode strome industrije 
(stružnice in strojno orodje), 
avtomobilske sestavne dele, pro
izvode črr.e in barvaste meta
lurgije ter elektrotehnične izdel
ke za široko potrošnjo pa tudi 
za uporabo v raznih industrij
skih panogah. Kakor že na tr
žaških seinrh ie močno zastopa
na elektroindustrija, tako s 
transistorji, radijskimi in televi
zijskimi aparati, ventilatorji, 
grelci, bojler.ii, elektromotorji, 
transformatorji, merilnimi in
štrumenti, kinoprojektorji itd, 

»Slovenijales« je r.a odprtem 
prostoru zastavilo montažno.sta
novanjsko hišico. Letos ne raz
stavljajo Jugoslovani živil.

ZDA bodo letos uvozile manj 
južnoameriškega sladkorja

«1935. bo za nas grenko leto«, 
piše glasilo Združenja argentin
skih sladkornih plantaznikov, 
»pridelali bomo skoraj milijon 
ton, Združene države so pa za 
prvo tromesečje dovolile le u- 
voz smešne količine od 4700 
ton«. Zaskrbljenost je zajela 
vse dežele sladkorja, kajti Zdru
žene države, naj večji potrošnik 
sladkorja na svetu bodo letos 
uvozile milijon ton sladkorja 
manj kot lani.

Cena sladkoria ki je bila v 
prejšnjih letih predmet divjih 
spekulacij, se je ustalila leta 
1953 z ustanovitvijo Svetovne
ga sladkornega sveta. Toda ta 
mir je vladal le do leta 1931, 
ko je Kuba vrgla na svetovni 
trg vse svoje zaloge. Posledica 
tega sta bila polom cen in za
četek nemira, ki se šo do danes 
ni polegel. Zaradi hude zime v 
letu 1963/63 na severni polobli 
je bil pridelek sladkorne pese 
skrajno slab in zato so takrat 
poskočile v New Yorku cene za 
prečiščen sladkor od 87.000 lir 
za tono r.a 110 900 lir za trmo. 
Ko se ie svetovna proizvodnja 
leta 1964 snet dvmnila, ie cena 
padla na 92,000 lir za tono.

Letos bodo vplivali razni či- 
nitelii na ceno sladkorja Pri
delek sladkorne pese bo kot 
poročajo v Sovjetski zvezi do
segel rekordne številke in po 
izrie^kih gospodarske komisije 
Združenih narodov (ECLA) o 
Latinski Ameriki bo Kuba. ki je 
lani pridelala 3 m ml milijona 
ton sDdkoria. letos pridelala 
za poldrag nrlijon ton več. Le
tošnja svetovna proizvodnja bo 
docela okoli 60 milijonov ton. 
približno 5 milijonov ton več 
kot Dni. Tudi če bo potrošnja 
porasla, je računati, da bo ostal 
presežek od 12 milijonov ton, 
medt-m ko so v septembru 19*4 
znašale nerojene zaloge slad
koria 5 milrorov ton. Drug 
vzrok za nemir ie vedno večia 
poraba umetnih sladil v indu
strijske namene, ki bodo mor
da za sDdkr-r sčasoma tako ne
varne kot umetna vlakna za 
volno.

Za vso Latinsko Ameriko z iz- 
’emo Kut-* ie sladkor kot nri- 
mšaDc deviz na tretjem me
stu. Latinska Amerika' pridela, 
brez Kube na leto okoli 9.2 mi
li ione ton sladkorja v vredno
sti 852 miiiiard lir V tej dobi 
krize so te dežele še boli kot 
navadno računa1 e s severno
ameriškim trgom pri katerem 
so no izročilu bile udeležene s 
25 odstotki. Za Washingtnn na 
sDdkor ni samo stvar trgovi- 

| ne, ampak tudi politično vpra- 
I sanje.
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Novi odpusti v Podgori in Ronkah
Kriza zajela hali tekstilno industrijo - Kaj predlagajo sindikalne organizacije

Na Goriškem te dni mnogo ni čas na 40 ali celo na 35 ur te- j lavcav, ampak naj jih zaposlijo 
govorijo o tekstilnih tovarnah densko, a ne znižati plače, o od-1 pri modernizaciji obrata.
v Podgori in v Ronkah, ki sta 
last tovarne Cotonificio Trie- 
stino. Ta ima svoj sedež v Bu- 
stu Arsiziu, toda iz praktičnih 
razlogov je registrirana v Tr
stu. Kdo se ne bi za te tovarne 
zanimal, ko pa gre za kruh sto
tin naših družin. V zadnjih me
secih je vodstvo tovarn odpu
stilo večje število uslužbencev, 
namerava pa odpustiti še druge. 
Tako je po odpustu 277 delav-

pustih ne sme biti govora. Za 
sedaj naj bi vsaj ukinili nočne 
izmene namesto, da bi odpu
ščali delavce.

Sindikati zahtevajo, naj drža
va finančno podpre industrijca, 
da bi lahko obnovili strojno o- 
premo, m sicer naj se to izvede 
v protimonopolistični smeri: 
zniža naj se cena surovinam, ki 
si jih bodo laže nabavljali tudi 
srednji in manjši tekstilni o-

cev in delavk v marcu napove-! brati; poveča naj se proizvod- 
dalo za včerajšnji dan, 15. apri-i nja surovin, da jih ne bo treba 
la, odpust 545 nameščencev. V | uvažati iz tujine; predvsem pa
Podgori morajo odpustiti 331 
delavk in 33 delavcev, a v Ron
kah 117 delavk in 14 delavcev. 
Prvotno jih je vodstvo namera
valo odpustiti konec junija in 
sindikati so močno pritiskali, 
da bi se tega tudi držalo; tako 
bi prizadeto delavstvo lahko do 
konca junija uživalo prejemke 
iz dopolnilne blagajne. Toda de
lodajalci morajo uslužbencem, 
katere odpustijo in ki bi bilo 30. 
aprila prisotni v tovarni, izpla
čati tudi starostno nagrado. O- 
čitno z namenom, da se izogne
jo temu, so sklenili izvršiti od
puste 15 dni poprej. Ukrep indu- 
strijcev, sodi v okvir splošne 
vsedržavne politike tekstilnih 
industrij cev za pobijanje ko
njunkture.

ODMEVI SPLOŠNEGA
POPUŠČANJA
KONJUNKTURE

Kakšen je splošen položaj ita
lijanske tekstilne stroke? V tej 
je zaposlenih nekako 400.000 de
lavk in delavcev. Pred kakim 
mesecem dni so računali, da 
125.000 uslužbencev dela s skr
čenim urnikom, danes pa je 
takšnih precej več. Samo v od
delkih za bombaž in volno so 
skrčili delovni urnik nad 118 
tisoč delavcem. Veliko tekstil
nih uslužbencev ne dela torej 
kot 24 ali 32 ur na teden, a de- 
settisoči sploh ne delajo in so 
jih postavili v dopolnilno bla
gajno. Na drugi strani pa se 
kopičijo predlogi industrij cev 
za odpust delovne sile in je teh 
danes že več tisoč. Konec lan
skega leta je bilo stanje 
naslednje: v Turinu je pri
bližno 15.000 tekstilnih de
lavcev delalo po skrčenem ur
niku, okrog 1.500 pa jih sploh 
ni delalo; v Bielli so po odpu
stu 2.000 oseb zabeležili 25.000 
delavcev s skrčenim delovnim 
hrnikom in 4.000 brez dela; v 
Novari 7.000 s skrčenim urni
kom; v Milanu 15.000 s skrče
nim urnikom, v Bergamu 10.000, 
v Vareseju 15.000 in v Bresci 
5.000, pri tem pa smo izpustili 
vrsto drugih tekstilnih središč. 
Zaradi nevzdržnih delovnih po
gojev se je od leta 1963 — ki je 
bilo pravzaprav leto vzpona tek
stilne industrije — do danes 
delovna .sila tekstilne stroke že 
znatno skrčila, zlasti je zaskrb- 
Ijivo dejstvo, da se je delež 
ženske delovne moči pri vsej 
delovni sili v tej stroki znižal 
od 73 na 67 odsto. Na drugi 
strani ni zmanjšanja števila za
poslenih žensk v tekstilni indu
striji nadoknadilo povečanje za
poslitve v drugih proizvodnih 
sektorjih; računajo celo, da je 
bilo na vseh področjih industri
je odpuščenih skupno okoli 300 
tisoč žensk. Sicer pa je «Con- 
findustria« že leta 1963 predvi
devala, da se bo zmanjšala za
poslenost v tekstilni stroki v 
letih 1964—65 za 10 odsto.

Sindikalisti trdijo, da bi se 
^ala potrošnja tkanin povečati, 
ko bi industrij ci, zvišali plače, 
toda ti potiskajo plače navzdol, 
Pa tudi politika vlade gre za 
tem, da se višanje plač zadr
žuje.

INDUSTRIJCI TOŽIJO O 
konkurenci

Industrij ci so prisiljeni odpu
ščati delovno silo, ker blago se 
težko postavlja na tuje trge. 
faradi hude konkurence tujih 
tekstilnih industrij, pa tudi na 
notranjem trgu prodaja popu- 
sr.a’ na drugi strani se proizvod- 
Pt stroški dvigajo. V zadnjih 
letih so se na tekstilnem pod
ročju mečno uveljavile nekatere 
manj razvite tuje dežele, ki 
razpolagajo z znatnimi količi
nami surovin in proizvajajo z 
nižjimi proizvodnimi stroški, 
zato pa svoje izdelke izvažajo 
v tujino po konkurenčnih ce
nah. Tako kupujejo dežele, ki 
so doslej veljale za velike uvoz
nice italijanskega tekstila čeda
lje več proizvodov od teh manj 
razvitih dežel. Dejstvo pa je 
tudi, da so proizvodi manj raz
vitih dežel kakovostno mnogo 
slabši od italijanskih.

Industrij ci zahtevajo od vla
de, naj država kreditira izvoz 
ter strožje nadzira uvoz teksti
la iz tujine, potrebne so tudi 
davčne olajšave. Potrebno je 
tudi modernizirati tovarni
ške naprave in standardizi
rati proizvodnjo. V ta namen 
bi bilo treba spojiti posamezne 
obrate, v katerih se vršijo raz
lične faze proizvodnega ciklusa. 
To so sicer ponekod že izvedli, 
tako tudi v Podgori, kjer je 
Proizvodni ciklus popoln (od su
rovine do končnega izdelka), to 
se pravi, da tam predelajo su
rovine v končne izdelke. Ven
dar je vodstvo te tovarne kljub 
obnovitvi nekaterih oddelkov in 
novemu sporazumu z Jugosla
vijo. po katerem mu bo ta do
bavljala celulozo v zameno za 
končne tekstilne izdelke, po 
mnenju sindikatov stopilo na 
zgrešeno pot ter se odločilo za 
odpuščanje delovne sile. Itali
janski sindikati svetujejo indu
strij cem to, kar so sindikati an
gleškim industrij cem; pri mo
derniziranju tovarniških naprav 
je treba kvečjemu skrčiti delov-

naj se utrdi sektor sintetičnih 
vlaken, ki igrajo čedalje po
membnejšo vlogo v tekstilni in
dustriji.

Doslej so lastniki tekstilnih 
tovarn investirali že mnogo ka
pitala za moderniziranje svojih 
obratov. Investicije v bombaž
nem sektorju so se konec lan
skega leta dvignile od 55 na 65 
milijard lir v primeri s prvo 
polovico leta 1963, a v volnar- 
skem od 47 na 51 milijard lir. 
Ta proces se vrši pod vodstvom 
velikih kemičnih koncernov 
Snia Viscosa, Ente Nazionale 
Idrocarburi (ENI), Montecatini, 
Edison - Chatillon itd.; podlago 
tekstilnih izdelkov ne predstav
ljajo več samo naravna vlakna 
(bombaž, volna, lan, juta), am
pak zavzemajo čedalje vidnejše 
mesto v tem pogledu sintetična 
vlakna. Ker sloni današnja tek
stilna industrija na petrolejsko- 
kemičnih koncernih, predlagajo 
sindikati vladi naj po državni u- 
stanovi ENI podpre tekstilni 
sektor.

TOVARNA V PODGORI
JE SODOBNO
OPREMLJENA

Tekstilni obrat v Podgori so
di med najbolj moderno oprem
ljene v vsej Italiji. Zato je tem
bolj čudno, da se je znašel v 
takih težavah. Poleg dejstva, da 
imajo v Podgori popoln proiz-' 
vodni ciklus, ki že sam zagotav
lja vodstvu nižje stroške je zna
čilno, da lastniki tovarne sami 
proizvajajo tudi potrebno elek
trično energijo, a razen tega že 
dolga leta uživajo ugodnosti go
ričke «proste conen, saj plaču
jejo raznovrstno blago, katere
ga potrebujejo nekako po po
lovični ceni.

Sindikati zahtevajo od vod
stva tovarne, naj nekoliko pre
usmeri proizvodnjo, ako ima 
res težave pri izvozu. Pri tem 
pa mu ni treba odpuščati de-

V tovarni v Podgori je' zapo
slenih okrog 2.500 delavk in de
lavcev. Njihovi delovni pogoji 
so zlasti v nekaterih tovarniških 
oddelkih slabi zaradi izhlapeva
nja strupov in kislin, ki jim 
-strežejo po zdravju, že zaradi 
tega bi po mnenju sindikatov 
uslužbenci morali biti bolje 
plačani. Delavke so sorazmerno 
boljše plačane od delavcev. Kva
lificirani delavec z družino pre
jema največ 52.000 lir na me
sec. V resnici s tako plačo de
lavec z družino zelo težko živi, 
četudi prištejemo k plači še 
razne doklade in nagrade.

G.

Potovalna agemija CIT v krizi
Napovedbe množičnega odpu-1 nale del Lavoro in Banco di Si- 

ščanja osebja in razni sindikal-1 cilia ter uprava državnih že
ni ukrepi nameščencev so v 
zadnjem času zbudili pozornost 
javnosti na krizo, v kateri se je 
znašla poldržavna «Compagnia 
Italiana del Turismo (CIT), ka
tere glavni sedež je v Rimu, pa 
ima številne podružnice v deže
li in tujini. Poleg ustanove E- 
NIT je CIT glavna državna or
ganizacija turističnega prometa.
Spričo silnega razvoja italijan
skega turizma v zadnjih letih se 
javnost upravičeno vprašuje, 
kako je lahko prišlo do tega, da 
so konec preteklega leta nepo
krite izgube družbe presegle 
eno milijardo lir in s tem pre
koračile delniško glavnico od 
500 milijonov lir za dvakratni 
znesek. Ta glavnica je v lasti 
poldržavnih zavodov kot so 
Banco di Napoli, Banca Nazio-

Pomlad v tržaški okolici

leznic. Če ti družabniki ne bodo 
hoteli prevzeti v svoje breme 
sanacije, bi skoraj ne preosta- 
jalo drugega kot likvidacija 
podjetja. Da to preprečijo, pro
učujejo sedaj ministrstva za tuj
ski promet, prevozništvo in dr
žavne udeležbe vprašanje nuj
nih reševalnih ukrepov.

K zaostritvi krize v podjetju 
CIT je treba pripomniti, da 
družba očividno ni znala izko
ristiti svojega' privilegiranega 
položaja, zaradi katerega se je 
zasebna tujskoprometna obrt 
stalno pritoževala. Zlasti pod 
fašizmom je imela CIT od drža
ve ugodnosti, ki so pomenile za 
zasebno konkurenco veliko ško
do. Tudi v povojnem času je 
imela CIT velike prednosti, med 
katerimi je omeniti zlasti eks
kluzivnost prodaje voznih _ list
kov na račun državnih želez
nic z veliko provizijo. Čeprav 
družba ni izplačevala nobenih 
dividend, ni napravljala nobe
nih odpisov in tudi ne poskrbe
la za primeren sklad za likvida
cijo osebja.

Uprava državnih železnic je 
šele leta 1961 posegla vmes in 
si podrobnejše ogledala poslo
vanje družbe. Imenovali so no
vega ravnatelja, ki naj napravi 
sanacijski načrt. Ta predvideva 
splošno skrčenje obrata in zni
žanje števila osebja za 30 od
stotkov. Grozečim odpustom se 
seveda protivijo uslužbenci, pri 
čemer jim pomagajo sindikati. 
Sindikati zahtevajo med dru
gim preiskavo, ki naj dožene 
vzroke nerentabilnosti družbe. 
Zanimivo je, da do tega velike
ga primanjkljaja ni prišlo v 
zadnjem času, ampak prav v 
dobi največjega razcveta itali
janskega turizma.

Cerkev in nadzorstvo 
nad rojstvi

Vatikan je suspendiral an
gleškega patra Cockerja «a di- 
vinis», ker je javno zagovarjal 
po časopisih nadzorstvo nad 
rojstvi. Zato je toliko večjo 
pozornost zbudilo stališče 40 
katoliških duhovnikov port- 
smouthske škofije, ki hočejo 
javno razpravljati o vprašanju 
uporabe Pincusove pilule. Tudi 
ob tem vprašanju se je v Va
tikanu pojavilo več struj. Ta
ko kardinala Ottaviani in 
Browne zagovarjata mnenje, 
naj ostane vse pri starem, češ 
da je «primarno» smoter zako
na razmnoževanje rodu, ter za
vračajo uporabo kontraceptič- 
nih sredstev. Napredna struja 
opozarja na okolnost, da se bo 
število prebivalstva do konca 
tega stoletja podvojilo (na 6 
milijard) in da je treba tudi 
katoličanom dovoliti uporabo 
kontraceptičnih sredstev v do
ločenih primerih. V komisiji, 
ki po nalogu papeža proučuje 
to vprašanje, pripadnik liberal
nejše struje jezuit A. Janssens 
odsvetuje uporabo pilule, ko je 
periodično vzdržanje dovolj u- 
činkovito; razna zdravila se 
smejo uporabiti samo, ko so 
predpisana. Ko bi uporaba me
tode Ogino-Knaus ne bila do
volj učinkovita, naj bo dovo
ljena uporaba Pincusove pilule 
pod pogojem, da je urejevanje 
rojstev upravičeno po raznih 
okoliščinah. Vsekakor zavrača 
Cerkev sterilizacijo in upora
bo sredstev, ki bi žensko do
končno sterilizirale.

Pirhi - mcimmia
ohtjajoce '> v naiaue,

Velikonočni pirhi niso morda 
običaj novejšega časa. Jajce je 
igralo vlogo že v predkrščanskih 
časih pri pomladnih proslavah. 
Že 700 let pred našim štetjem 
je bil v stari Kitajski običaj, da 
so na proslavi pomladi podarja
li poslikana jajca. Judi stari

Egipčani, Le^ijci in 
drug drugemu poklanjali na po
mladanskih veselicah pisana jaj
ca. Že pred tisočletji so videli v 
jajcu znamenje prebujajoče se 
narave.

Pri odkopu predzgodovinskih 
kamnitih grobov so na primer 
ugotovili, da so že v predzgodo
vinski dobi dajali mrtvim v 
grob pisano pobarvana jaica, 
verjetno kot živež za pot na dru
gi svet. Pri Koptih, krščanskih

Madžarski tranzit tez Reko se poveča
Glede tranzita Češkoslovaška na prvem mestu

Trafikanti se pritožujejo
Italijanska zveza prodajalcev 

tobaka in drugih monopolnih 
proizvodov je sporočila vsem 
svojim članom, naj bodo pri
pravljeni na morebitno stavkov
no gibanje vsedržavnega znača
ja. Lastniki in najemniki tra
fik namreč tožijo, da so že vr
sto let v finančni stiski. Zveza 
že dolga leta zaman pošilja pri
stojnim organom predloge za u- 
krepe, ki bi jih bilo treba spre
jeti, da bi se ublažil položaj pro
dajalcev monopolnih izdelkov. 
Tako se je neštetokrat obrnila 
na glavno ravnateljstvo držav
nega monopola, medtem pa je 
bilo predloženih več vprašanj v 
zvezi s to zadevo poslanski 
zbornici in senatu ter same
mu predsedniku ministrskega 
sveta, toda brez uspeha.

Trgovci z monopolnimi pro
izvodi zahtevajo v prvi vrsti po
višanje prodajne ažije ali na- 
dava, saj ni bilo že od daljnega 
1947. leta v tem pogledu nobe
nih sprememb, četudi so se 
medtem življenjski stroški moč
no povečali. Ažija je odstotek, 
ki pritiče prodajalcu za vsak 
prodan monopolni proizvod, se
daj znaša ta 6 odsto vrednosti 
posameznega proizvoda: toda 
medtem ko ostane odstotek ne
dotaknjen pri blagu domače, to
rej italijanske proizvodnje, se 
pri prodaji tujega blaga zmanj
ša, ker je treba na primer za 
tuje cigarete plačati carino, ki 
je v breme prodajalcu in se mu 
zniža odstotek ažije na primer 
na 4.) Nadalje zahtevajo trgov
ci zvišanje odškodnine za pre
voz soli, ki je prav tako ostala 
nespremenjena že dolgo vrsto 
let in ne pokrije niti tretjine 
dejanskih prevoznih stroškov; 
za prevoz tobaka ne prejemajo 
nobene odškodnine, za proda
ne poštne in kolkovane papirje 
pa prejemajo minimalni nadav, 
katerega količnik je isti kot le
ta 1947. Razen tega je prodajal

cem monopolnih izdelkov pri sr
cu rešitev še 'nekaterih drugih 
vprašanj, ki so pravzaprav 
skupna vsem trgovskim kate
gorijam, tako vprašanja preje
manja srednjeročnih kreditov 
za nakup trgovin, dalje invalid- 
ninske in. starostne pokojnine 
in drugo.

Se nekaj o samem poslova
nju državnega monopola. Dr
žavni monopol pospravi 85 od
sto vse gg. dohodka od proda
nih proizvodov, ki jih razdeli 
med trgovce, tem pa ostane po
vprečno 3 odsto. Zaslužku mo
nopolne ustanove moramo pri
šteti vsako leto še nad 6 mili
jard lir za nekakšno najemni
no od vsake posamezne trafi
ke. Davkov pa plačajo trgovci 
vsako leto nad 700 milijard lir.

ZOPET PREDNOST
BENEČANOV

V zadnjem času je začela 
ustanova za državni monopol 
sprejemati ukrepe za znižanje 
izdatkov, tako je na primer 
sklenila ukiniti tržaški pokra
jinski inšpektorat za monopol 
(katerega naj bi združili z be
neškim inšpektoratom), kakor 
tudi nekatere inšpektorate dru
god po Italiji. To bi prineslo 
lastnikom in najemnikom tra
fik veliko gmotno škodo; trža
ški trgovci bi se morali na pri
mer za vsako malenkostno for
malnost obrniti v Benetke. V 
tej zvezi naglaša vsedržavna 
zveza trgovcev z monopolnim 
blagom, da nima sicer nič pro
ti splošnemu ukrepanju držav
nega monopola za zmanjšanje 
stroškov, odločno pa nasprotu
je takim ukrepom, ki bi škodili 
njenim članom, saj ima pač 
monopolna ustanova na razpo
lago več kot dovolj denarja, za
to lahko tudi v okviru načrta 
za zmanjšanje stroškov ugodi 
zahtevam trgovcev.

Enotne cene sladkorju 
za vso Italijo

Medministrski odbor za cene 
je proti koncu lanskeea leta 
določil, nove cene sladkorja v 
prodaji na drobno in na debe
lo. Nove cene veljajo brez izje
me za vso Italijo, kar znači, da 
so bile avtomatično ukinjene 
cene, ki so jih postavljali no
semami pokrajinski odbori. No
ve cene, ki veljajo tako za slad
kor domače proizvodnje, kakor 
za uvoženega, so naslednje:

— kristalčast v vrečah — 215 
lir kg;

— rafiniran, zdrobljen v vre
čah — 220 lir kg;

— rafiniran, zdrobljen v za
vojčkih po 1/2 ali 1 kg — 230 
lir kg;

— «pile» — 230 lir kg;
— v kockah v vreči — 240 lir

k|;
— v kockah v zavojčkih po 

1/2 in 1 kg — 255 lir kg.
Ker veljajo gornje cene tudi 

za Trst in ker nekateri tržaški 
trgovci prodajajo sladkor po ce
nah, ki so višje od pravkar na
vedenih, je tržaški pokrajinski 
odbor za cene poslal tukajšnje
mu združenju trgovcev pismo, 
v katerem poziva trgovce, naj 
se držijo novih cen, ker bodo 
v nasprotnem primeru strogo 
kaznovani.

Višja družinska doklada
Z zakonom od 23. junija 1964 

je bila povišana družinska do
klada. Višina nove doklade, ki 
je začela veljati 1. aprila letos 
je naslednja: za vsakega otroka 
dnevno 200 lir, tedensko 1.320, 
mesečno 5.720; za zakonca dnev
no 160, tedensko 960, mesečno 
4.160; za vsakega sorodnika 
(prednika) dnevno 90, tedensko 
540, mesečno 2.340 lir.

fbciofru —
mt&inki

ŽENSKE UČAKAJO VIŠJO 
STAROST. Najnovejše zahodno- 
nemške statistike potrjujejo 
znano dejstvo, da ženske učaka
jo viši o starost kakor moški. 
Podatki zahodnonemških zava
rovalnic o življenjskem zavaro
vanju kažejo, da 15-letni deček 
lahko novnrečno računa, da bo 
dočakal 70 let, enako stara de
klica pa bo učakala 74 let. V 63 
od sto zakonov umre mož -o- 
prej kakor žena; povprečno zgu
bijo žene moža pri svojih 61 
letih.

Sociologi so mnenja, da po
staja, za moške verjetnost večja, 
da bodo umrli pred ženskami, 
zaradi avtomobilskih nesreč, pri 
katerih zgubi življenje največ 
mladih moških. Pri 20-letnem 
fantu je verjetnost, da bo umrl 
zaradi avtomobilske nesreče tri
krat večja kakor nri enako sta
rem dekletu. Tudi za rakom, 
srčnimi in bolezni krvnega ob
toka umre nri 25 letu več mo
ških kakor, žensk.

POVPREČNA ČLOVEKOVA 
STAROST SE VIŠA. Človekova 
povprečna starost se suče danes 
okoli 70 let. Leta 1790 je bila za 
polovico nižja: 35 let. Sto let 
kasneje se je novzpela na 45 let, 
1 1920 na 55 let in 1. 1953 že na 
60 let. Po vsej verjetnosti bo 
število oseb starih nad 65 let 
v letu 1970 znašalo okrog 14 
odsto vsega prebivalstva na 
zemlji.

BENEŠKA BOLNIŠNICA PO
NAČRTU ARHITEKTA
CORBUSIERA
Te dni se je mudil v Benet

kah znani švicarski arhitekt 
Corbusier, ki so ga Benečani za
prosili, naj napravi načrt za 
novo bolnišnico v Benetkah. 
Corbusier je to tudi storil. Bol
nišnica bo v nekakšnih štirih 
paviljonih, ki bodo ločeni z vrto
vi. Raztezali se bodo celotno v 
dolžino 80 metrov ter ne bodo 
nič višji kakor 13 metrov.

OGENJ, KI POVZROČI DEŽ
Američanom lahko čestitamo 

k njihovemu naj novejšemu iz
umu. Iznašli so namreč ogenj, 
ki se sam pogasi. Kot so poro
čali časopisi, so odvrgli na kos 
vietnamske džungle mnogo ton 
bomb napalm, s čemer so ho
teli temeljito požgati džunglo 
in prepoditi partizane iz nji
hovih pribežališč. Ogenj pa je 
povzročil s svojo silno vročino 
vihar in ta je privabil nevihto 
s pravim prelomom oblaka, ki 
je pogasil gozdni požar. To se
veda ni bilo brez škode za drev
je, kajti preden je ogenj lahko 
povzročil dež, je moral napra
viti pepel, vendar je dež prišel 
še pravočasno, da so partizani 
lahko dalje streljali. — (n)

V preteklem tednu so glavni 
ravnatelj Zajednice lučkih po- 
dužeča na Reki Ivan Barbalič 
ter predstavniki madžarskega 
špediterskega podjetja «Ma- 
sped» in podjetja MAFRACHT 
podpisali novo pogodbo o tran
zitu madžarskega blaga čez re- 
ško luko v 1. 1935.

V zadnjih letih se Madžari v 
zunanji trgovini vedno češče 
poslužujejo tega jugoslovanske
ga pristanišča. V lanskem letu 
je šlo skozenj 590.000 ton ma
džarskega blaga v uvozu in iz
vozu, s čimer se je povzpela 
Madžarska na drugo mesto za 
Češkoslovaško glede tranzita 
čez Reko. češkoslovaški tranzit 
je dosegel 1,600.606 ton ali 49,8 
odsto vsega tujega blaga v 
tranzitu čez Reko. Po novem 
jugoslovanskomadžarskem spo
razumu bi se moral letos ma
džarski tranzit čez Reko dvig
niti na okrog 650.000 ton. V ja
nuarju in februarju letos je za
jel že 98.000 ton. V začetku te
ga leta je bilo opaziti znatno 
kakovostno zbolšanje v sestavi 
madžarskega blaga v tranzitu 
čez Reko, predvsem je šlo za 
splošne tovore, kot n. pr. in
dustrijsko opremo, motoma vo
zila in podobno.

V običajni izjavi, ki sledi pod
pisu takih sporazumov, je rav
natelj madžarskega špediterske
ga podjetja Antal Gyorgy na
glasil, da navezuje njegova de
žela vse tesnejše gospodarske 
stike z državami v razvoju in 
se mora v ta namen čedalje po- 
gostene in intenzivneje posluže
vati reškega pristanišča, ki ima 
zelo ugodno zemljepisno lego.

Nove tarife 
za garaže v Trstu

Tržaška trgovinska zbornica 
je odobrila nove maksimalne 
cene za usluge klonic za avto
mobile (garaž). Te so nasled
nje (za spravljanje vozil v ga
ražah): kategorija A, mala vo
zila do 4,55 kv. metra velikosti 
(primer: Fiat 500/600 ali Bian- 
china) dnevno 453 lir, mesečni 
abonma 8.000 lir: kat. B. sred- 
njemala vozila do 5,50 kv. m 
(n.pr. F^at 850 ali NSU Prinz) 
dnevno 550, mesečni ah. 9.000; 
kat. C, vozila do 6 kv. m (n.pr.: 
Fiat 1100, Simca 1000) dnevno 
600, mesečni ab. 10.000; kat. D, 
do 7 kv. m (n.pr.: Fiat 1300/ 
1500, Giulia) dnevno 650, meseč 
ni ab. 12.000; kat. E, do 8,50 
kv. m (n.pr.: Iriat 1800/2100/ 
2300) dnevno 800, mesečni ab. 
13.500; ameriški avtomobili 
dnevno 1.000; mesečni ab. 15.000 
lir. Tarife za posamezne uslu 
ge garaž so sledeče: pranje vo
zil kat. A — 800 lir, B — 900, 
C — 1.000, D — 1.100, E — 1,200, 
ameriška vozila — 1.400 lir; či
ščenje motorja kat. A — 400, B 
— 400, C — 500, D — 500, E — 
600, ameriška vozila — 700 lir.

kot sicer tudi Trst. Reška luka 
je doslej nudila Madžarom prav 
dobre usluge, zlasti so bili ti 
zadovoljni s tarifami teh uslug. 
Res je, da so se zdaj te neko
liko zvišale, vendar to dejstvo 
ne spremeni ničesar, saj so Ma
džari prepričani, da se bo so
razmerno s podražitvijo uslug 
primerno zboljšala tudi njiho
va kakovost in učinkovitost.

Delež reškega pristanišča pri 
celotni madžarski zunanji trgo
vini po morju znaša 35 odsto. 
Stroški za izplačilo raznovrst
nih uslug, ki so jih nudili Ma
džarom reška pristaniška usta
nova, kakor tudi jugoslovanska 
špediterska podjetja in železni
ce ter brodarska podjetja, so 
dosegli dosedaj na 10 milijonov 
dolarjev.

Madžarski gospodarstvenik je 
nato povedal, da so ga pripra
ve za dograditev novega rudar
skega pristanišča v Bakru pri
jetno presenetile. Nova luka do 
znatn.! razbremenila Reko in 
to bf v korist tudi madžarske
mu tranzitu, ki se bo mogei 
bolj tekoče odvijati.

Italijanska industrjiska 
proizvodnja upada

Če postavimo indeks 1953— 
100, je proizvodnja italijanske 
industrije meseca januarja 1965 
dosegla indeks 238,3, kar pome
ni, da je bila za 1,5 odsto manj
ša kakor decembra 1954 in za 
5,4 odsto manjša kakor janu
arja 1934.

Indeks za vse leto 1964 je 
znašal 242,3 in je bil za 0,4 od
sto višji kakor v letu 1933, ko 
je znašal 241,3. V januarju 1955 
je bil indeks rudarske industri 
je 213,7 (decembra 1964 216,5 
in 201,1 januarja 1964); indeks 
predelovalne industrije 239,4 
(243,8 1964 in 255,4 januarja 
1964); indeks električne in plin
ske industrije 234,5 (225,3 de
cembra 1964 in 229,4 januarja 
1964). Za vse leto 1964: indeks 
rudarske industrije 202,5 (6,6 
odsto več kakor leta 1933), in 
deks predelovalne industrije 
246,2 (skoraj enak kakor prejš
nje leto); indeks plinske in 
električne industrije 209,9 (5,1 
odsto več kakor leta 1963).

potomcih starih Egipčanov, so 
sprejeli jajce kot simbol življe
nja v krščansko mitologijo. Res 
sicer ne kurje jajce, ampak 
mnogo večjo nojevo jajce. V 
stari koptski cerkvi v Kairu ob
staja velikonočni okras iz no
jevih jajc na zlatih in srebrnih 
trakovih. Tudi svetilke na glav
nem oltarju so okrašene s te
mi orjaškimi jajci.

Zanimivo je, da uporablja tu
di islam jajce kot simbol. Zato 
so nojeva jajca še danes v vsem 
Vzhodn zelo povpraševano tr
govsko blago. Mnogo od teh no
jevih jajc, ki so na prodaj, je 
poslikanih z mičnimi prizori iz 
življenja v dolini Nila ali so pa 
popisana z izreki iz korana. Tu
di v stari Japonski so jajca u- 
metniško slikali in še danes lah
ko kupite na Japonskem jajca, 
ki so ljubko poslikana na ja
ponski način s tušem. V današ
nji Grčiji krasijo cerkve o ve
liki noči z girlandami jajc v 

Grki so raznih barvah.
že v srednjem veku so imele 

gospodinje v naši stari Evropi 
skrbi z jajci. Bil je namreč obi
čaj, da so podarjali otrokom, 
služabnikom in prijateljem ce
le košare pisanih jajc. Sicer 
stroški za to velikonočno vese
lje niso bili veliki. Okoli leta 
1270 je stalo 14 jajc en «belič» 
in še leta 1550 si dobil za en 
vinar deset jajc.

Sicer ima pa jajce tudi v pre
hrani ljudi že več tisočletij važ
no mesto. Ni čuda, da izumljajo 
vedno nove načine pripravlja
nja. Neki sladokusec je pred 
nekaj leti izračunal, da lahko 
danes jajca pripravimo na tisoč 
načinov. Najbolj imenitna je pa 
še vedno «Omelette Royal», ki 
jo je dal napraviti maršal Sou- 
bise za Ludvika XV, ta imenitna 
jed je bila pripravljena iz faza
novih jajc, mesa jerebic, pete
linčkovih ledvičk, prepeličjih 
prs in nežnih šampinjonov. Mar
šal je dobil za to omleto visok 
red.

(n)

Lapuh je. iz prazne, tihe go
stilne stopil na sonce, v vonj po 
Cvetju in prvem zelenju, v ne
utrudno brbotanje vode pri ko
ritu.

Vstajenjska nedelja je razpe
njala sijoča krila nad dolino, 
nad vasico v podnožju Mata
jurja. Okoli hiš, hlevov in kašč 
so cvetele slive in breskve, po 
mladi travi so brskale kokoši, 
in petelini so kikikirikali. Po 
prisojnih pragih so zleknjene 
dremale mačke. Gore vsenaako- 
li so nemele v sreči pomladne
ga popoldneva. Vetrovi in plo
he so jih umili, kmalu bodo 
začele zeleneti. Le na Krnu je 
bil še sneg; sonce se je odbi
jalo od njega, da je človeku je
malo vid.

Utrujeni od dela zadnjih dni, 
sladko potešeni od praznične 
aleluje v cerkvi in od bogate
ga obeda so vaščani obsedeli 
notri. Samo Lukčev Janez je se
del na stopnicah svoje hišice 
in mežikal v sonce. Danes se je

Vvlileonačne pi&čallte
šemo nazaj na osivele lase in 
užival pomlad.

«Hej, zdaj smo pa na konju, 
zdaj pa! Sem jo že slišal: kuku, 
kuku, kuku! Zdaj smo pa do
bri tja do Vseh svetih. Zdaj se 
bomo pa mi kmetom smejali. 
Oni so se nam pozimi, ko smo 
prezebali, mi se jim bomo pa 
ždaj, ko se bodo potili. E j, mi 
stari Avstrijci se ne damo!»

Lapuh mu je veselo kimal, 
globoko vdihaval mili zrak, a 
še preden je mogel na kaj pomi
sliti, se je okoli njega zbrala 
gruča otrok. V novih oblekah so 
bili ko živo cvetje. Videl je njih 
jasne oči in svetle lase. Sveča
nost velikega praznika je mini
la, zdaj so se že lahko malo 
pomečkali.

Medtem ko je vasica zaspa
no molčala v svojem zadovolj
stvu, je Lapuh sklenil popelja-

tudi on krepko podprl. Pomak-1 ti otroke k studencem nad nji- 
nil si je zamaščeni klobuk pre- vami.

«Pojdimo!» jih je ves srečen 
povabil. «Poiskali bomo vrbove 
grmiče, zdaj so muževni, dela
li bomo piščalke!»

Prejšnji teden so se izlili topli 
pomladni oblaki in se raztopili 
v soncu. Zdaj so studenci boga
to vreli iz pobočja nad kolovo
zom. Njih večni sum se je dru
žil s petjem kosov in z vonjem 
brstečega drevja v omamno u- 
branost. Lapuha, ki je bil v ti
sti vasici gost, bi srce bolelo 
v hrepenenju po daljnem domu. 
priči njegovega srečnega deiin- 
stva, da ni bilo okoli njega teh 
živžavih otrok.

«Naredite mi piščalko! — Na
redite mi pliščalko!»

Naredil je prvo piščalko, na
redil je drugo, tretjo.

«še meni! Še meni! Še meni!))
Preštet je otroke: bilo jih je 

enajst. Vsak mora imeti piščal
ko, in vsaka mora piskati dru-1 je vstavki, 
gače! Delal je z vedno večjo i Zastrmel se je

vnemo. Pod nožičem mu je ra
sel žulj, pa ga ni čutil. Kot v 
polzavesti je slišal iz slepeče 
sončavice jiad njivami zmago
slavno žvrgolenje škrjančka. O- 
troci, ki so že imeli na kaj pi
skati, so se razgubili med gr
movje trgat rožice, drugi pa so 
potrpežljivo čakali in spremlja
li z očmi vsako njegovo kretnjo.

Enajsta piščalka — orgle so 
bile polnoglasne!

«Zdaj pa, otroci, natrgajte še 
cvetja, potem pojdemo do
mov!«

Na poti jih je razvrstil v pet 
parov; k Mirančku, ki je bil 
najmanjši, se je postavil sam. 
Piskajoča, s cvetjem ovenčana 
procesija se je vračala proti va
si, ko je sonce tonilo za za- 
padne gore. Dolino je zalivala 
mehka oranžna svetloba.

Lapuha je prevzelo, moral se

gore na

vzhodu, ki so bile oblite z živo- 
rvmeno lučjo, šel si je z dla
njo čez oči. Tiha bolečina se 
mu je zganila na dnu srca, za
kaj tam daleč zad je bila nje
gova rodna hišica v samoti, tam 
so ostale zvezde in vetrovi nje
govega srečnega otroštva.

A že se je spet zdramil.
«No, fantje in dekleta... pi

skajte veselo... da nas bodo že 
od daleč slišali...»

Sinice, kosi, ščinkavci so pre
molknili ob novi pesmi. Vašča
ni so prisluhnili, prišli pred vež
na vrata, si zaslanjali oči, za
kaj nedolžna otroška procesija 
je prihajala iz zahajajočega son
ca. Čutili so, da je samo ta ne
navadna muzika še manjkala do 
popolnosti velikega praznika.

V ljubezni do otrok se je raz
dalo Lapuhovo srce. Ob pesmi 
velikonočnih piščalk in ob svet
lih očeh vaščanov je obnemela 
bolečina njegovega domotožja 
in občutil je tudi on vesoljni, 
radostni mir vstajenja.

Vinko Belitič

I " ■■■■■ J

Prodajna agencija 
TRST, Via S. Francesco, 44

Na razpolago imamo 
VESPE in trokolesna 
motoma vozila APE za 
izvoz v Jugoslavijo.

Izkoristite nove carinske 
predpise, ki dovoljujejo 
prost uvoz trokolesnih 
motornih vozil APE 

v Jugoslavijo.

URAMA IN ZLATARNA

MIROLJ KAREL
1 UST

Čampo S. <riac-omo 3 tel 95-881
Ure najboljših znamk velika 
izbi ra /.latih okra
skov za vse prilike

AVTOPREVOZNISKO

PODJETJE

A. POŽAR
LKSl - VIA B(XXAČC10. 1 

Tel 28-378

Prevzemamo vsakovrstne pre 
voze za tu m inozemstvo — Po 
strežba hitra. — (Jene ugodne

K 1 !\1
Slovenski HOTEL «BLED I 1 ALI JA

Lastnik Vinko LEVSTIK
KOMA. Via S. Croce in Uerusalemme 40 - Tel 177 102. 7564783 
.Jhzu žele?niški postaje — Direktna zveza t avtr busom št 3 — 

Domačo kuh-nia — Vse sobe s prhami

PRENOVLJENI

Hotel POŠTA
TRG OBERDAN I — l’el. 24-157, 35-786 (v centru mesta)
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseb sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

Obiščite

CASINO
VIL K

OPATIJA
VII. LA ROS A L!A

Odprt vsak dan od 17. ure 
dalje, ob nedeljah in prazni
kih od 15. ure.

□
B

ROULETTi
BACCARA

Bolel «SL0N;
LJUBLJANA, Titova 10

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

■—

Nočni bar r mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori in slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —
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Ob robu Tivolija nova športna dvorana
Sprejme 12.000 gledalcev - Svetovno prvenstvo v namiznem tenisu

Te dni se borijo v novi veliki 
športni dvorani v Ljubljani pr
vaki v namiznem tenisu za sve
tovno prvenstvo. To tekmova
nje v svetovnem merilu v Ljub
ljani je osemindvajseto. Udele
žuje se ga 406 igralcev in 122 
njihovih spremljevalcev in 
športnih funkcionarjev. Mimo 
tega bo okoli 3000 gostov, ki jih 
mikajo namizno-teniške borbe. 
Slovenci, ki so prevzeli letos 
organiziranje 28. Spenta, so mo
rali poskrbeti še za hotelska 
prenočišča tolikega števila tu
jih gostov. Še najmanj skrbi 
jim povzroča velikanska nova 
športna dvorana pod Tivolijem, 
ki sprejme lahko do 12.000 gle
dalcev. Verjetno bodo vseh se
dem naslovnih prvakov osvojili 
Azijci, in sicer prvaki Kitajske 
in Japonske. Jugoslovani, pa če
prav organizatorji letošnjega 
Spenta, nimajo velikih možno
sti, da bi se uveljavili na prvih 
mestih, a vendar imajo upanja, 
da dosežejo relativno uveljavlje
nje med evropskimi zastopniki. 
Iz Trsta bodo prišli gledat tek
me slovenski ljubitelji tega špor
ta, ki jih organizira športno 
društvo «Bor». Ker bodo tekme 
še oba dneva velikonočnih praz
nikov. si jih bodo ogledali še 
številni turisti iz sosednih dr
žav Avstrije in Italije. Izkori
stili bodo lahko že nove ugod
nosti glede vstopa v Jugosla
vijo, ki dovoljujejo prestop ju
goslovanske meje brez vizuma 
za tridnevno potovanje.

G OSPODARSKO-TURISTICNI
FOMEu NOVE ŠPORTNE
PALAČE

Nas zanima pa predvsem go- 
spodarsko-turistični pomen no
ve velike športne dvorane v 
Ljubljani. Nova dvorana leži 
prav v strogem ljubljanskem 
središču med starim hotelom 
«Bellevue» in še starejšim Ce- 
kinovim gradom, v katerem je 
«Muzej narodne osvoboditve*. 
Vsa ta tri poslopja stojijo na 
rebu gozda, ob ozemlju Blou- 
dekovega športnega parka. Pri
pravljenih je okoli 600 prosto
rov za parkiranje vozil.

Novo športno poslopje je kaj
pada opremljeno z najsodobnej
šimi napravami za čiščenje in 
ogrevanje zraku. Seveda so tudi 
inštalirani reflektorji najnovej
še konstrukcije. Posebna viseča 
kabina upravlja ozvočenje, pre
zračevanje in ogrevanje ter ve
like semaforje. Takoj zraven so 
v posebni zgradbi prostori za 
restavracijo, pisarne, garderobe, 
sejne dvorane in podobne uslu
ge, neobhodno potrebne pri zbi
ranju velikih množic gledalcev.

Novo športno poslopje je bilo 
preizkušeno v številnih trenin
gih mladinskih namiznoteniških 
skupin in pri velikanski prire
ditvi, na kateri je pred dnevi 
nastopil pred 6000 gledalci sta
ri mojster jazzovske glasbe Arm
strong.

še večje množice pa bodo pri
vlekle prihodnje leto hokejske 
tekme v začetku marca 1966. 
Zunanje mere dvorane so 106 x 
90 metrov, a dimenzije igrišča, 
ki ga bodo kasneje rabili pred
vsem v zimskem času za hokej

ske tekme in treninge, znašajo 
34,80 m širine in 70 m dolžine 
ter 11,15 m višine. Mala dvo
rana sama pa ima tudi precejš
nje razsežnosti, saj meri 34,80 
m širine in 25 m dolžine.

Podobno športno zgradbo, ali 
kakor pravijo Nemci «Sportpa- 
last» ali Italijani «Palazzo de- 
gli sports», imajo samo velika 
mesta severne Italije, Dunaj in 
drugod v večji daljavi v Nem
čiji ali Švici.

Ta športna palača bo rabila 
seveda tudi za razne druge špor
te. Mimo tega pa potrebuje Ljub
ljana veliko dvorano za mno
žične glasbene prireditve instru
mentalne in vokalne glasbe, ker 
ima vse naprave za popolno 
akustiko. Kajpada je primerna 
tudi, da se spravijo pod streho 
veliki cirkusi.

Ob 20-letnici osvoboditve bo 
8. maja v dvorani velikansko 
zborovanje samoupravi!alcev ju 
goslovanskega delavskega samo
upravnega sistema, na katerem 
bodo govorili vrhovni jugoslo
vanski poborniki samoupravlja 
nja. Pred 10.000 udeleženci bo 
govoril najbrž tudi predsednik 
jugoslovanske ljudske skupščine 
Edvard Kardelj.

Možnosti izkoriščanja teh ve
likih prostorov športne palače 
so neizčrpne; Nekateri filmski 
proizvajalci si obetajo prav v 
teh prostorih tako velikih di
menzij, snemati množične na
stope v tako imenovanih spek
takularnih predstavah.

Skratka, novo moderno šport
no poslopje bo dajalo hitro 
razvijajočem se mestu ob Ljub
ljanici neslutene možnosti za 
množično udeležbo slovenskih 
ljudi v športnih, kulturnih, po
litičnih, sindikalnih predstavah. 
Z novo dvorano se široko odpi
rajo vrata k večjemu uveljav
ljanju turističnih privlačnosti v 
srcu Slovenije, k velikemu turi
stičnemu procvitanju bele Ljub
ljane.

športno dvorano, ki predstav
lja z arhitektonskega vidika drz
no rešitev, so zgradila domača 
podjetja. — gr —

letno 30 milijard od 
avtobusnih podjetij

Na zadnjem sestanku izvršne
ga sveta italijanskega vsedržav
nega združenja avtobusnih pod
jetij v koncesiji Anac so poro
čevalci naglasili finančne težave 
avtobusnih podjetij. Že dalj ča
sa je govora o tem, da name-

Čedalje več izseljencev 
obiskuje

rodno Jugoslavijo
V zadnjih letih prihajajo slo

venski in sploh jugoslovanski 
izseljenci v vse večjem šte
vilu na krajši ali daljši 
obisk v svojo domovino. Priha
jajo sicer skoro z vseh strani 
zemlje, vendar pa največ iz 
Združenih ameriških držav in 
Kanade, ker se jih je pač tam 
tudi največ naselilo.

Jugoslavija je teh stikov ve
sela, saj pridobiva na ta način 
mnogo novih turistov, predvsem 
pa rada sprejema svoje sinove 
in jim v ta namen skuša iti na 
roko. Tako je ljubljanska letal
ska družba «ADRIANAVIOPRO- 
MET» že pred dvema letoma u- 
vedla posebne «charter» polete 
do Kanade in ZDA. Dve leti že 
torej njena letala prevažajo iz
seljence in ti se za njeno poslo
vanje vedno bolj zanimajo.

Junija letos bodo z letali 
<Adria - Avioprometa* obiskali 
rodno deželo člani Slovenske na
rodne podporne jednote iz Chi
caga in Kluba upokojencev iz 
Clevelanda, julija pa članice 
Slovenske ženske zveze v Chica
gu. Razen tega bodo prispeli le
tos v Jugoslavijo z istimi letali 
člani kulturnega društva «Simon 
Gregorčič» in društva Bratstvo- 
jedinstvo iz Toronta, kot tudi 
društva «Združeni Makedonci*.

Tudi slovenske izseljenske po
tovalne agencije prirejajo poto
vanja ameriških Slovencev v do
movino. Tako nudi agencija Au- 
gust Kollander iz Clevelanda ro
jakom štiri potovanja z letali v 
juniju, a po eno v juliju in av
gustu, razen tega na še po eno 
potovanje s prekomornikom 
Queen Elisabeth v vsakem po
letnem mesecu. Tudi agencija 
Express Travel Service iz Cleve
landa (njen lastnik Joseph Su
hadolnik je po rodu prav tako 
Slovenec) priredi v maju in ju
niju ladijska potovanja, v juni
ju pa tudi z letali.

Jugoslavijo obišče letos še 
mnogo izseljencev, ki živijo v 
raznih evropskih deželah. Tako 
se pripeljejo s oosebnim vlakom 
2. avgusta v Ljubljano rojaki iz 
pokrajin Moselle in Meurthe et 
Moselle v Franciji, 4. avgusta 
pa rojaki iz Nemčije. Začenši z 
2. junijem bodo rednim vlakom 
iz Nemčije priključeni posebni 
vagoni za jugoslovanske izse
ljence, ki obiščejo domovino.

rava vlada postaviti omenjena 
podjetja, ki so privatna, pod 
javno upravo. To bi bilo po 
mnenju prizadetih napačno ta
ko z gospodarskega vidika (do
volj je, da ozremo na višino 
stroškov, ki jih imajo enaka 
podjetja, ki so pod občinsko u- 
pravo) kakor s socialnega. Po
slovanje avtobusnih podjetij v 
koncesiji je bistvene važnosti 
za vse prebivalstvo. Takih pod
jetij je v državi nad 1,700 in 
zaposlujejo preko 30.000 usluž
bencev. Njihova vozila prepelje
jo vsako leto več kot milijardo 
potnikov, vsak dan pa stote 
poštnih zavojev. Določenim vr
stam potnikov podeljujejo 40 in 
več odstotne popuste na cenah 
vozovnic, in vendar ima drža
va od teh podjetij vsako leto 
dohodek 30 milijard lir, a v za
meno jim ne nudi nobene fi
nančne podpore.

Na sestanku so poudarili, da 
je zaradi finančnih težav v tem 
sektorju zadnje čase zašlo v ste
čaj več avtobusnih podjetij v 
koncesiji, število prog in umiki 
pa so bili že znatno skrčeni. 
Podjetja zahtevajo od vlade 
davčno razbremenitev pri na
kupu goriva za avtobuse in pa 
takojšnjo ukinitev poslovanja 
številnih podjetij, ki obratujejo 
nezakonito in s tem odtegujejo 
podjetjem v koncesiji mnogo 
potnikov.
/\Z\Z\y^X/\y'X/\/\yXZ\^\/X/\Z\yX/\ZVrVZX/>

Z avtomobilskih trgov
/X/XZ\Z\ZXZ\ZXZ\/XZV/XZXZ\ZXZ\yr\Z\yX/XZ>

V ENEM MESECU
800.000 AVTOMOBILOV
V marcu so v Združenih dr

žavah prodali 813.444 doma iz
delanih novih osebnih avtomo
bilov, za 20 odstotkov več kot 
v istem mesecu lanskega leta, 
ko je ta prodaja znašala 678.570 
voz. Prodaja enega samega me
seca je s tem prvič presegla šte
vilo 800.000 voz. Dosedanji me
sečni višek prodaje so zabeležili 
v oktobru leta 1963 s 771.000 
vozili, neposredno po uvedbi 
novih avtomobilskih modelov. 
Letos v marcu so začeli tudi 
uvažati v Združene države v 
Kanadi izdelane avtomobile, ki 
jih prodajajo večidel y državi 
New York. Kanadske avtomo
bilske tovarne so last velikih av
tomobilskih družb v Združenih 
državah. — n.

STOTISOČI FORD TAUNUS
V BELGIJI
Prejšnji petek so v avtomo

bilski tovarni Ford v belgijskem 
mestecu Genku izdelali stotisoči 
avtomobil vrste Taunus 12-M. 
Omenjena tovarna je stekla 
pred 18 meseci. Zdaj so v teku 
dela za povečanje zmagljivosti 
Fordove tovarne v Koelnu. V 
tovarni v Genku je zaposlenih 
5.000 oseb. njena zmogljivost pa 
znaša 700 vozil na dan.

1000 AVTOV SIMCA 
ZA ČSSR
Na osnovi sporazuma, podpi

sanega te dni v Pragi, bo to
varna cSimca Automobiles* do
bavila Češkoslovaški tisoč avto
mobilov vrste Simca 1300 do 
konca marca prihodnjega leta. 
Leta 1962 je ista tovarna pro
daja Čehoslovakom 800 avto
mobilov vrste Aronde. .

:::::::::::::::::::::::: :::::::

SPLOŠNA
PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN — JUŽNA AMERIKA

JADRAN ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

METALMINERARIA

TRST 
Ulica Trento 15-111 
Telefon 23-049 
Telegrami: METMIN

UVOZ — IZVOZ 
Pretstavništva

IZVOZI:
abrazivni materijal, umjetne smole, 

stroje za šolane,
kamenolome i ostalu industriju, 

stakleno predivo itd.

UVOZI:
kvarčni pjesak,

blokove mramora, 
lomljenac,

felspat 1 ostale minerale

mr. ph.Andrej Bolko
.0, FARMACEVTSKI PROIZVODI IN KEMIKALIJE

TRST - Ul. Torrebianca 21-11 - Tel. 31-315
,

IMP0RT - EXP0RT

KONFEKCIJSKA TRGOVINA

TRST — Cftrso Italia, 7

OBIŠČITE KMETIJSKO TRGOVINO

AGRARIA
OPČINE, Narodna ulica 53 — Telefon 221-321 
TRST, Ulica Udine 23 — Telefon 36-258

Koncentrirana krmila za živino po nizkih cenah, 
sredstva proti rastlinskim zajedalcem in boleznim, 
razne vrste izbranih semen, sadike,
KMETIJSKI STROJI ter umetna gnojila.

UVOZ IZVOZ vseh
vrst

JAZBAR
STANISLAV

b la g a 
za

stavbe niš v o
vezane
plošče

vseh
vrst

MACAZZINI

TOLENTINO
Via XXX Ottobre, 5

TRST 
Tel. 35-521

NUDIMO VAM NAJLEPŠE SPOMLADANSKE POŠILJKE 
NOGAVICE, VOLNENE JOPICE, SRAJCE, PERILO

KMEČKA BANKA
r. z. z o. j.

GORICA - Ul. Morelli 14 - Tel. 22-06

Banka pooblaščena za posle v zunanji trgovini

Ustanovljena leta 1909

'Zeti/Mne*
TRST — TRIESTE, Corso Italia 25 
Telefon: 37-951, 37-652

Kožuhi (bunde) konfekcija
za moške priznanih znamk,
in ženske, po najnižjih
dežni plašči, cenah

GORIŠKA NABAVNO 
PRODAJNA ZADRUGA

GORICA, Ul. Don Bosco, št. 104 — Tel. 26-08

POSLOVALNICE:

ŠTANDREŽ, SOVODNJE, GABRJE IN VRH

CVETLIČARNA

Se priporoča vsem odjemalcem

TRST — Piazza Vico, 7

MARIJA

Telefon 41-511

KONFEKCIJA

VITTADELLO
TRSI Via Dante. 12
(vogal Ul. Genova) — Telefon 37-861

Vošči vesele velikonočne praznike in obenem priporoča 
cenjenim klientom naj obiščejo trgovino Vittadello z 
ženskimi, moškimi in otroškimi konfekcijskimi izdelki.

VELIKA IZBIRA DIREKTNA PRODAJA
OD TOVARNE DO KUPCA!

TRGOVINA ČEVLJEV

GEC ALOJZIJ
Trg Tra i Rivi 2, telefon 31-198 
TRST — ROJAN

ELIJA CUK
GORICA, Trg Cavour, 9 — Telefon 35-36

Kolesa, motorna kolesa, radijski sprejemniki, 
šivalni stroji, pritikline

Uvoz - Izvoz IVAN VETRIH
GORICA

ZALOGA GORIVA NA DROBNO IN DEBELO

Ulica Lantieri 5 — Telefon 25-27

AMBROŽIČ MILAN
ELEKTRO INŠTALACIJSKO PODJETJE 

'TRST — Miramarski drevored 29 — Telefon 29-322

Vse vrste električnih inštalacij — 
Vse vrste električnih predmetov

IMPORT—EKPORT JOŽEF KERSEVANI
GORICA — Corso Italia 76 — Telefon 26-43 
TF,ST — «Imporex» - Strada del Friuli 102 
Motorji, radioaparati, televizorji, pralni stroji, hladilniki itd.

TRGOVINA JESTVIN

ŠKABAR JOSIP
OPČINE, Narodna ulica 42 — Telefon 221-026

GIACOMO VATOVEC
Succ.
Ulica Torrebianca 19

TRST
Tel. 23-587, 37-561

S. n. c.

Izvaža brazilsko kavo, kolonialno blago,. Kolesa in 
motorna kolesa BIANC1II in raznih drugih znamk.

TRGOVINA IN PEKARNA

ZORA COK
OPČINE, Narodna ulica 61

MEHANIČNA DELAVNICA

VLADO ŠVARA
TRST, Via Giulia, 28 — Telefon 96-742

KMEČKA
IN OBRTNA POSOJILNICA 
NABREŽINA

SPREJEMA VLOGE IN PODELJUJE PSOJILA 
(MENIČNA IN NA VKNJIŽBO) POD UGODNIMI POGOJI

UNIVERSAL
TELERAD

IMPEX
TRST
ULICA CORONEO 31 
TELEFON 35-975

ima stalno razstavo ter do
bavlja tudi v Jugoslavijo 
vse nemške televizijske 
in druge električne aparate

V trgovini

Trst — Trieste,
Piazza S. Giovanni 1

dobite po 
naj nižjih cenah 

superavtomatične 
pralne stroje 
in hladilnike 

najboljših znamk

URARNA IN ZLATARNA

KAREL GRUDEN
TRST — Via C. Battisti, 13 — Telefon 96-306 
Velika izbira daril za vse priložnosti

ZALOGA STAVBNEGA 
MATERIALA IN LESA

Celestin
Daneu

OPČINE, Narodna ulica 77 
Telefon 221-034 

Restavracija in kavarna

GOSTILNA
«AL CAVALLIN0»

(lastnica Cecilija Bertolin vd. 
VValtrisch)

GORICA, Ulica XXIV. maja 18 
Tel. 28-26

TRGOVINA KMETIJSKIH STROJEV IN ORODJA

Marinac Vladislav
TRST, Strada Vecchia dellTstria 64 — Telefon 81-02-11

Umetna gnojila — Krma za živino — Prvovrstna 
semena lastnega pridelka in Inozemska — Trte, 
sadna drevesa, razne , cvetlične sadike, vrtnice, 
itd. — Poljedelski stroji in razne druge potrebščine.

ŽELEZNINA

Terčon
NABREŽINA 

Telefon 20-122

GOSTILNA

Ostrouška
TRST, Ulica S. Nicolč 1 
Telefon 37-918

GOSTILNA

Emilija Sosič - Vremec
OPČINE — Narodna ulica 65

VISTA
TRST - Ulica Carducci 15 
Telefon 29-656

Bogata izbira naočnikov, dalj
nogledov, šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplome
rov, in fotografskega materiala

TRGOVINA JESTVIN

STANISLAV ŠVACELJ
TRST, Strada del Friuli, 269 

Tel. 28-664

GOSTILNA

MARCELL0
Trst, Ul, Crispi 33 Tel. 50-289

POTOVALNI URAD

AURORA
TRST
Via Cicerone 4 — Telefon 29-243

SOSSI MARIJ OPČINE 
VIA DEI S ALIČI, 1

Trgovina z električnimi potrebščinami in inšta
lacije — štedilniki, kuhalniki vseh vrst, so
dobne peči, navadni ln električni hladilniki 

TELEVIZORIJI - RADIOAPARATI

JESTVINE

BEVK
TRST Ul. D’Annunzio 9

Telefon 41-672

VEL«X
S or. a r. 1.

TRST - ULICA RISM0ND0 9 - TELEFON 30-100
IM PO HT EX FORT - ZASTOPSTVA

Ekskluzivna glavna zaloga;
RADENSKA mineralna voda 
USTEKLENIČENA ISTRSKA in DRISKA VINA 
KRAŠKI TERAN in PRŠUT
Pivo:
nnmauu /» Bturmmtrs
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I\a političnem 
obzorju

slovenska skupnost ob
PROSLAVAH ODPORA. Svet 
Slovenske skupnosti v Trstu 
toplo pozdravlja letošnje pro
slave ob dvajseti obletnici od
pora. Pridružuje se številnim 
proslavitvenim pobudam in iz
reka svojo vzajemnost z njimi. 
Svet Slovenske skupnosti se 
spoštljivo klanja mrtvim in ži
vim žrtvam naci-fašističnega 
preganjanja, borcem za obstoj 
in pravice zatiranih in zasede
nih narodov, zlasti Slovencev, 
kakor tudi vsem, ki so se v 
borbi iskreno in nesebično žrt
vovali za svobodo slovenske go
vorice, za svobodo prepričanja, 
vere in vesti, za zmago social
ne pravičnosti, narodne enako
pravnosti in miru. Ves odpor 
proti naci-fašizmu od prve ure 
pred štiridesetimi leti do viška 
pred dvajsetimi leti je dal 
vzvišene primere junaštva, ne
šteto znanih in neznanih žr
tev za splošno politično in na
šo narodno svobodo.

Svet Slovenske skupnosti po
ziva vse Slovence in še poseb
no slovensko mladino k obče
človeški mednarodni slogi, in 
požrtvovalnemu delu za svetle 
cilje odpora, to je za samobit
nost .obstoj in svobodni demo
kratični razvoj slovenske manj
šine v Italiji.

PROTI VOJNI V VIETNAMU. 
Na pobudo tržaškega odbora za 
mir je bil v torek popoldne 
»pohod za mir», ki se je razvil 
s Trga sv. Jakoba no Istrski 
cesti do Rižarne. Sprevodu so 
se pridružili tudi prebivalci iz 
okolice iz najrazličnejših slo
jev in prepričani. Vodili so 
sprevod člani tržaškega odbora 
za mir. ki so jim sledili pred
stavniki političnih strank, ka
kor komunistične in socialistič
ne ter socialistični disidenti 
PSIUP, nato predstavniki Slo
venske kulturno gospodarske 
zveze itd. Že iz samih napisov, 
ki so jih nosili v sprevodu, je 
bilo očitno, da so manifestant- 
je protestirali proti ameriške
mu vmešavanju v vietnamske 
zadeve.

ČUDEN LIBERALIZEM. Tr
žaški liberalci se kaj radi od
likujejo s svojimi nastopi pro
ti zahtevi Slovencev, da bi uve
dli v javne urade dvojezič
nost. V pokrajinskem svetu se 
je zopet oglasil liberalec Jona 
z vročim protestom (ura vi
hrata protesta) proti temu, da 
je Ustanova za kmetijsko obno
vo (En te rinascita agricola), 
ki posluje v okviru pokrajin
ske uprave, v svoje mesečno 
glasilo vložila letak v sloven
skem jeziku, namenjen očitno 
slovenskim bralcem. Predsed- 

■ nik dr. Savona mu je ljubezni
vo razložil, da gre pač za to, 
da bi kmete seznanil j. z razni
mi agrotehničnimi sredstvi; to
da Jona je vztrajal uri zahte
vi, da je treba pobijati dvoje
zičnost v javni upravi. Zanimi
vo je, da je tudi neka organi
zacija istrskih beguncev pro
testirala proti temu, da bi vt 
Miljah postavili v spomenik 
borcem osvobodilnega gibanja 
dvojezičen napis.

PROTI OBISKU V KOPRU. 
V pokrajinskem svetu se je 
oglasil pristaš Italijanskega so
cialnega gibanja (neofašistov) 
Ruzzier proti vljudnostnemu 
obisku tržaškega župana, pred
sednika pokrajinske uprave, 
predsednika trgovinske zborni
ce in predsednika Ustanove za 
industrijsko pristanišče v Ko
pru. G. Ruzzier je mnenja, da 
je ta obisk prizadel Istrane ki 
žive na tej strani, saj je pome
nil priznanje sedanjega stanja 
to je priključitve cone B k ju’ 
goslaviji. Predsednik dr. Savo
na je govorniku razložil, da so 
se Tržačani odzvali vabilu iz 
Kopra, da bi sicer vrnili obisk 
predsedniku koprske občinske 
skupščine, na drugi_ stra-ni pa 
so se ob tej priložnosti tudi 
seznanili z pristaniškimi na
pravami v Kopru.

Obisk slovenskih 
gospodarstvenikov

Te dni sta bila gosta deželne 
uprave v Trstu tajnik za načr
tovanje Socialistične republike 
Slovenije Kotnik in član izvrš
nega sveta Kadunec, ki sta ju 
sprejela predsednik dr. Berzan- 
ti in odbornik za načrtovanje 
Cocianni. Po kosilu, katerega 
se je udeležil poleg drugih 
predstavnikov deželne uprave 
tudi generalni konzul SFRJ 
Janhuba, sta si gosta ogledala 
industrijsko pristanišče v žav- 
ljah. Naslednjega dne sta obi
skala tudi Gorico, Videm in 
Pordenone. Ob tej priložnosti 
so se poleg raznih drugih vpra
šanj dotaknili tudi problema 
graditve ceste iz Gorice v Ljub
ljano čez Logatec. Gre pred
vsem za financiranje te ceste; 
Jugoslovani so mnenja, da bi 
bilo koristno obrniti se v ta 
namen na Mednarodno banko. 
Slovenska gospodarstvenika sta 
ob tej priložnosti ponovila sta
ro željo organizatorjev obmej
nega sejma «AZpe—Adria», naj 
bi sklepanje kupčij trajalo vse 
leto od sejma do sejma, in ne 
samo v omenjenem času po 
posameznih sejmih. Deželni od
bornik za načrtovanje Cocian
ni je teden poprej obiskal 
Ljubljano.

STOTISOČ ALPINCEV PRI
DE V TRST. V našem mestu bo 
v dneh 22., 23. in 24. maja 38. 
vsedržavno zborovanje alpincev. 
Računajo, da bo dospelo v 
Trst nič manj kot kakih 100.000 
alpincev iz vse Italije. V trža
ških hotelih je za sprejem al
pincev rezerviranih že ničkoliko 
sob, vendar so prireditelji zbo
rovanja v skrbeh zaradi po
manjkanja zadostnega števila 
sob. Osrednja proslava 50. oblet
nice vstopa Italije v «veliko voj
no« bo po sprevodu vzdolž o- 
balne ceste od Sv. Andreja do 
železniške postaje na trgu Uni- 
ta.

ŽELEZNIČARJI SO STAVKA
LI. V sredo, 14. t. m., je bila 
v našem mestu, kakor tudi v 
vseh drugih italijanskih mestih, 
enotna stavka železničarjev. Ti 
zahtevajo zvišanje nagrad, zvi
šanje mezd neodvisnemu oseb
ju in prilagoditev zneskov za 
akordno delo poenotenim pla
čam. železničarji tudi nasprotu
jejo odpustom osebja, tako je n. 
pr. uprava železnic odpustila 
večje število uslužbencev zakup
nih podjetij, razen tega zahte
vajo raztegnitev posebne nagra
de na vse uslužbence, dočim je 
ministrstvo za promet sklenilo 
izplačati izredno nagrado samo 
2.000 uslužbencem. Stavka je le
po uspela, saj se je zaradi nje 
ustavil ves železniški promet v 
državi, kar so le delno nadokna
dil z-avtobusnimi vožnjami.

URNIK TRGOVIN ZA PRAZ
NIKE. Zveza trgovcev je. dolo
čila naslednje urnike trgovin za 
dneve okoli velike noči: SOBO
TA (17. aprila) — vse trgovine 
bodo zvečer lahko odprte do 
21. ure, trgovine ž jestvinami pa 
bodo vrhutega lahko odprte uro

Olajšan prehod 
jugoslovanske meje

O naj novejših potnih olajša
vah (od 1. aprila dalje), ki jih

zbor zvezne skupščine. Občinske 
skupščine so izbrale naslednje 
poslanske kandidate v zvočni 
zbor zvezne skupščine, ki jih bo
do volilci potrdili v nedeljo:
ANTON BOLE’, kandidat volil-

Slovenske Konjice; DR. ANTON l,uai nas nst'
VRATUŠA, kot kandidat volilne 
enote občin Lenart, Gornja 
Radgona, Ljutomer, Lendava in 
Murska Sobota; ZORAN POLIČ, 
kandidat volilne enote občin 
Slovenska Bistrica, Maribor, 
Tezno, Ormovš in Ptuj; LUDVIK 
GOLOB, kot kandidat v volilni 
enoti občin Cerknica, Ribnica, 
Kočevje, Črnomelj, Metlika, 
Novo mesto. Trebnje in Gro
suplje; JOŽE ERŽEN, kot kan
didat v volilni enoti občin Tol- 
^in. Nova Gorica, Idrija, Aj
dovščina, Sežana, Postojna, Ilir- 
Ka Bistrica, Koper, Izola in Piran.

PREDLOGI SLOVENSKIH
Svetovalcev v deželnem 
Svetu. V razpravo o deželnem 
Proračunu za leto 1965 v komi
siji deželnega sveta sta posegla 
tudi slovenska svetovalca dr. 
Karel šiškovič, pristaš komu
nistične stranke, in dr. Jože 
škerk v imenu Slovenske skup
nosti. Dr. šiškovič je posebno 
naglasil potrebo, da deželna u- 
prava zaposli tudi Slovence in 
poskrbi potrebna sredstva za 
izdajanje deželnega vestnika v 
slovenščini. Kar predvideva 
proračun deželne podpore raz
nim kulturnim ustanovam, ka
kor knjižnicam, naj deželna 
uprava ne prezre slovenske štu
dijske knjižnice. Deželna upra
va naj bi zagotovila sredstva 
tudi za proučevanje etnograf
skih vprašanj slovenske narod
nostne skupine v Italiji. Upo
števati je treba okolnost, da se 
v tej deželi stikata slovenska 
in italijanska kultura. Povsod bi 
morali biti obe narodnosti ena
ko upoštevani. Deželna uprava 
naj zagotovi zadostna sredst
va za kulturni razvoj Sloven
cev. Prav tako je dr. J. škerk, 
opirajoč se na posamezne po
stavke v proračunu, ki so na
menjene za podporo športnim 
in kulturnim ustanovam ter 
združenjem, zahteval, naj bi 
deželna uprava podelila ustrez
ne podpore tudi slovenskim 
organizacijam, in sicer ne sa
mo v mestih, temveč tudi na 
deželi.

OBZORJE
PET NOVIH, SLOVENSKIH 

POSLANCEV. V nedeljo bodo 
slovenski volilci glasovali o kan
didatih za republiški zbor skup
ščine SR Slovenije in zvezni

prej; NEDELJA (18. aprila) — 
zaprte bodo vse trgovine razen 
cvetličarn, ki bodo obratovale 
od 8. do 13. ure in slaščičarn
S^do^LSO; PONEDELJEK1 (19.; daje Jugoslavija za prehod me-
aprila) - zaprte bodo vse trgo- £rn0 poročaIi tudi v zadnji šte" 
vme razen naslednjih, mlekar- &ta jugoslovanski general

ni konzul Janhuba in konzul 
Milutinovič, načelnik oddelka 
za potne liste) dala še podrob
nejša pojasnila na posebni ti
skovni konferenci, ki je bila v 
sredo. Naj naglasimo takoj, da 
gre za olajšave, ki jih daje Ju
goslavija, da bi olajšala vstop 
potnikov in turistov iz drugih 
držav. Pri tem ne smemo po
zabiti na predpise, ki jih je iz
dala domača država (v našem 
primeru Italija) za prehod me
je in ki seveda ostanejo še ved
no v veljavi v dosedanji obli
ki za vse, ki hočejo prestopiti 
državno mejo. (Doslej tudi ni 
bil odpravljen vizum za itali
janske državljane, ki potujejo 
v Jugoslavijo za daljši čas, ka
kor tudi ne za jugoslovanske 
državljane, ki potujejo v Itali
jo). Vsekakor morajo imeti ita
lijanski državljani potni list ali 
v obmejnem pasu znano pre
pustnico in le s temi dokumen
ti lahko prestopijo mejo. Jugo
slovanska olajšava obstoji zdaj 
v tem, da bodo tisti, ki se za- 
dovolijo s tem, da ostanejo v 
Jugoslaviji samo tri dni, lahko 
prejeli kar na meji prepustni
co, to pomeni, da jim ne bo 
treba iskati vizuma na konzu
latu in pri tem po nepotreb
nem zapravljati časa. Olajšava 
je važna zlasti za tiste, ki sta
nujejo izven Trsta, kjer ,ie se
dež jugoslovanskega generalne
ga konzulata. Pripomniti je še 
treba, da je olajšava splošne 
narave, da velja torej za držav
ljane vseh držav — z redkimi 
izjemami — ki hočejo potovati 
v Jugoslavijo, in to za kratek 
čas treh dni. (čas dovoljenega 
bivanja se šteje tako, da že 
dan, ko je bila na meji izdana 
prepustnica, šteje za en dan, ta
ko da potniku ostaneta na 
razpolago še dva dneva). Ka
kor rečeno, bodo potniku na 
mednarodnih obmejnih preho
dih jugoslovanski organi izdali 
posebno prepustnico (z osebni
mi podatki). Na meji bo pot
nik opravil hitreje, ako se bo 
prej obrnil na katerikoli poob
laščeni potovalni urad, kjer mu 
bodo na posebnem »kartončku« 
navedli osebne podatke za jugo
slovanske obmejne organe. Pot
nik se iz Jugoslavije mora vr 
niti s prepustnico; ako bi jo 
zgubil, naj to takoj javi na naj
bližji postaji ljudske milice. Za 
potnika je olajšava tudi v tem, 
da je propustnica brezplačna. 
Ni nujno, da se vrne čez isti 
obmejni prehod. Ko gre za iz
lete v skupinah, ni potrebno, 
da ima vsak potnik potni list, 
prepustnico prejme na podlagi 
vsakršnega osebnega dokumen
ta. Tuji državljani, recimo Av
strijci, Nemci ali Francozi, ki 
bi radi iz Italije odpotovali v 
Jugoslavijo (za tri dni) bodo 
prejeli prepustnico tudi na pod. 
lagi katerega koli osebnega do
kumenta, ki ni nujno treba, da 
je potni list. Ta olajšava glede 
izdajanja posebne prepustnice 
na meji velja ne glede na vo
zilo in pot po kateri nekdo ho
če čez mejo (po železnici, ce
sti, z letalom ali ladjo), ven
dar se takšne prepustnice izda
jajo samo na mednarodnih pre
hodih.

Nova odredba omogoča tudi 
izdajanje jugoslovanskega vizu
ma, ki velja za vse leto in za 
neomejeno število potovanj, 
vendar še niso jugoslovanska 
konzularna predstavništva pre
jela podrobnih navodil za izda
janje takšnih vizumov.

Jasno je, da bodo nove olaj
šave rodile zaželen uspeh samo 
pod pogojem, da ne bi zadrže
vala prometa na obmejnih pre
hodih.

ne (odprte bodo od 7. do 12. 
ure), pekarne (od 7.30 do 12.), 
cvetličarne (od 8. do 13. ure) 
in slaščičarne ter bifeji (od 8. 
do 21.30).

URNIKI BRIVNIC ZA PRAZ
NIKE. Brivnice bodo za veliko 
noč (nedelja), in na veliki po
nedeljek zaprte, isto velja za 
ženske frizerske salone. Pač pa 
so brivnice in ženski saloni da
nes in jutri odprti vse dan.

PODALJŠAN ROK ZA DAVČ
NA VPLAČILA. Občinska dav
karija je podaljšala do 22. apri
la rok za vplačila davkov in. 
pristojbin za april. Kot znano, 
bi moral rok poteči 20. aprila. 
Davčni urad bo vsak dan do 22. 
t. m. posloval tudi v popoldan
skih urah od 15. do 17., razen v 
soboto, 17. t. m.

ZA PRAZNIKE NE BO STA
NOVANJSKIH IZGONOV. Tu
kajšnje sodne oblasti so po 
predlogu vladnega komisariata 
sklenile, da ob priliki veliko
nočnih praznikov začasno uki
nejo stanovanjske izgone, in si
cer do 25. aprila.

FOTOGRAFSKI NAGRADNI 
NATEČAJ. Slovenski fotoklub 
v Trstu je razpisal nagradni na
tečaj za naj lepši fotografski pos
netek kateregakoli dela naše po
krajine z značilnimi tržaškimi 
motivi.

IZLET V BENEŠKO SLOVE
NIJO. Goriško planinsko dru
štvo priredi v ponedeljek, 19. 
t. m., avtobusni izlet v Beneško 
Slovenijo. Izletniki se bodo usta
vili v Čedadu, Landarski jami, 
v Bajči ob Nadiži in še nekate
rih drugih krajih. Avtobus od
pelje s Travnika v Gorici ob 
13.15, iz Podgore ob 13.30 in iz 
štandreža ob 13.45. Povratek bo 
ob 22. uri. Cena vožnje je bila 
določena za člane društva na 
600, a za nečlane na 700 lir za 
osebo. Prijave za izlet se zaklju
čijo danes, sprejema jih A. Ko
šuta (Ul. Mameli 8, Gorica).

IZLET V LJUBLJANO IN 
POLHOV GRADEC. Mladinski 
delavski krožek pripravi v nede
ljo, 25. t. m., enodnevni izlet v 
Ljubljano in v Polhov . Gradec. 
Prijave za izlet sprejemajo v 
Slovenskem klubu (Ul. Geppa 
9/1) vsak dan od 18. ure dalje.

IXA ŠE SOŽALJE

Mati predsednika 
republike umrla

V torek je na kliniki v Turi
nu nenadoma umrla 92-letna 
Ernestina Saragat roj. Stratta, 
mati predsednika republike dr. 
G. Saragata. V Turinu se je 
poročila z odvetnikom, ki se je 
priselil iz Sardinije ter je umrl 
že pred leti. Predsednik bi bil 
moral v sredo odpreti milanski 
velesejem, a je takoj pohitel k 
mrtvi materi. Pokopali so jo v 
četrtek.

Splošnemu žalovanju se

Umrli so: 59-letni Avgust Ger- 
dol, 85-letni Anton Kariš, 84-let- 
na Ivanka Colja, 77-letna Ame- 
lija Komar, 73-letni Vladimir 
Kušlan, 67-letna Angela Kome- 
lin por. Mahnič, 70-letni Alojz 
Jerman, 69-letni Friderik Čok in 
62-letna Marija Černe vd. Gor
jan, vsi iz Trsta, 81-letni Andrej 
Glavina iz Boršta, Ivan Starc s 
kontovela, 76-letni Josip Lavren
čič s Katinare, Jožef Furlan iz 
Gabrovca, Ernest Svetlič iz Na
brežine in 82-letna Frančiška 
Bregant vd. Kocjančič, 79-letna 
Olga Stergar por. Marega ter 
51-Ietni Rudolf Černič, vsi trije 
iz Gorice.

V PONEDELJEK NE BO 
ČASNIKOV. Na velikonočni po
nedeljek časniki ne bodo izšli. 
To je sklenila zveza izdajateljev, 
ker bodo v ponedeljek trafike 
zaprte.

kultura in žt\jjerpe
Kulturno pomemben uspeh Slov. gledališča in prof. M. Mahniča
i«Velikim slovenskim pasijonom»
(Soldaški mizerere, Kmečki rekvijem in Škofjeloški pasijon)
Slovensko gledališče v Trstu mer bi bilo popolnoma odveč

in z njim gost prof. Mirko 
Mahnič kot avtor in režiser sta 
žela v nedeljo 11. aprila zelo 
pomemben kulturen uspeh i 
uprizoritvijo trodelnega Velike
ga slovenskega pasijona (Sol
daški mirezere, Kmečki rekvi
jem, škofjeloški pasijon). Z 
umetniško temeljitostjo in po
klicno resnostjo sta oba odgo
vorila na podtikanje nekaterni- 
kov, da bo uprizoritev škofje
loškega pasijona le norčevanje 
in pesek v oči.

Uprizorjena trilogija o Veli
kem slovenskem pasijonu je 
nastala šele pred kratkim kot 
kombinacija deloma že priprav
ljenih del v zvezi z namera
vano tržaško predstavo škofje
loškega pasijona.

SOLDAŠKI MIZERERE je 
Mirko Mahnič napisal že pred 
dobrimi desetimi leti. Tedaj je 
začel pripravljati Kranjske igre 
v sedmih gledaliških večerih. 
Začela bi jih Trilogija o smrti 
(Soldaški mizerere, Kmečki re
kvijem, Kralj Matjaž in razboj
nik Matijon). Sledile bi igre 
Bolna ljubezen, Grenka radost 
vina, Veselje na zemlji, On
stranska glorija in Kranjski sa
tir. Zaključil bi jih Prešernov 
Krst pri Savici. Vsa dela naj 
bi slonela na motivih sloven
ske ljudske pesmi in naj pleme
nitejšem duhovnem izročilu slo
venskega pesniškega snovanja. 
Trilogija je napisana že zdav
naj. Soldaški mizerere je bil 
od Trilogije, ki jo je avtor po
slal na natečaj za izvirno dra
mo na razpis ljubljanske Dra
me pred desetimi leti edini 
sprejet v program, a ni bil u- 
prizorjen. Uprizoriti ga je na 
meravalo tudi nekdanje poklic
no gledališče v Kranju, a krst 
je doživel hkrati s Kmečkim 
rekvijemom šele sedaj v Trstu. 
Tudi Krst pri Savici že nekaj 
let čaka na uprizoritev. Avtor 
upravičeno upa, da bo deležen 
krstne predstave spet v naši 
sredini. Ostala dela teh sedem 
gledaliških večerov pa še čaka 
jo na dovršitev. Medtem pri
pravlja prof. Mirko Mahnič 
igro Kranjec v Parizu po naro 
Čilu ljubljanske Drame, za 
Mestno gledališče ljubljansko 
pa tekst za literarni večer, po
svečen Valentinu Vodniku.

Že kot otrok je avtor rad po 
slušal zgodbe o vojakih in voj 
ni. V živem spominu mu je 
ostal stric Lovrenc, ki je med 
prvo svetovno vojno padel na 
Tirolskem. V teh zgodbah je 
videl toliko pretresljivega, gro
zovitega, a tudi sirotnega in 
plemenitega v zvezi s prepriča 
njem o vojakovi nekrivdi, o 
njegovi grozi nad ubijanjem, o 
njegovem silnem strahu, pa 
tudi o njegovi čvrsti zavesti o 
dolžnosti in o njegovem brid
kem spoznanju, da je kljub 
orožju popolnoma brez moči. O 
vsem tem je našel primerno 
oporo v naši ljudski pesmi iz 
Štrekljeve zbirke in po teh mo
tivih zasnoval Soldaški mizere
re. Delo je režijsko izpeljal raz
gibano, pri čemer ni pozabil na 
primerno poudarjanje tragične
ga dojemanja vojne problema 
tike v zaledju v povezavi s ču
stvovanjem domačih z usodo 
svojca, predanega kot prede- 
stinirano žrtev objestnosti voj
nega zmaja.

Ta prvi del po tržaški zaslu
gi nanovo nastale trilogije o 
Velikem slovenskem pasijonu 
je naš gledališki ansambel, » 
krepljen s številnimi zunanji
mi sodelavci predstavil dovrše
no in občuteno. Gre za izvr
sten kolektiven nastop, pri če-

navajati imena posameznih 
bolj ali manj izstopajočih igral
cev.

SOLDAŠKI MIZERERE je za
res uspelo delo. če je po eni 
strani tehten dokument o za
devnem čustvovanju slovenske- __ , , __
cra liud^tva ip rn rirnpi strani ' štirinajst podob, prevzetih ali It, P° drugi STI-C.ni , zeodbah svetega nisma. ali

peizacija slovenske gledališke 
kulture«, ki je izšel v »Linhar
tovem izročilu« in ki ga delo
ma ponatiskuje zadnji Gledali
ški list, da obsega škofjeloška 
uprizoritev, ohranjena z naslo
vom »Instructio pro Processio- 
ne Locopolitana in die Parasce- 
ves», trinajst, po letu 1734 pa

hkrati tudi silno aktualno, če
sar nihče ni mogel prezreti. 
Vendar me je najbolj prevzel 
naslednji drogi del trilogie, to 
je Kmečki rekvijem zaradi pre
tresljive dramatičnosti v zasno
vi, izpeljavi in režiji kljub sta
tičnosti, ki je le površnega po
slušalca mogla motiti. Rekvi
jem je bolj zaokrožen v zasno
vi, medtem ko izpada Mizerere 
nujno bolj fragmentaričoo. to 
pa zato ker je boli Mahničev, 
saj sta najmanj dve tretjini 
verzov njegovih le tretjina je 
prevzetih iz ljudskega čustvo
vanja. Preskromen je avtor, ko 
zatrjuje, da verzov, vzniklih iz 
ljudskega srca ni težko spozna
ti, saj so težji premenitejši, je- 
rirnatejši — predvsem to — in 
od zmeraj za zmeraj, medtem 
ko naj bi pri njegovih ne bi
lo težko kar hitro začutiti lite
raturo. Lahko trdim, da ni v 
izpeljavi Kmečkega rekvijema 
zapaziti te razlike, kar si avtor 
lahko šteje res v dobro. Saj 
sam priznava, da je bil kar :z 
tira, ko je pisal oziroma konče
val Soldaški mizerere, medtem 
ko ga Kmečki rekvijem ni toli
ko vznemiril, ker se je nam
reč snovi lahko proste j e lote
val, vedno pa v duhu ljudske
ga izročila.

Odrsko je tudi ta drugi del 
trodelnega niza izpadal mojstr
sko prepričevalno. Tu je treba 
vsekakor omeniti nenadomest
ljivo storitev Jožka Lukeša v 
vlogi mri ve ga kmeta, čeprav 
sem malo prej dejal, da glede 
te Trilogije nima posebnega 
smisla imenoma navajati posa
meznih igralcev.

ŠKOFJELOŠKI PASIJON oče
ta kapucina Romualda je biser 
slovenske baročne literature iz 
leta 1721. Ni odrsko besedilo. 
Služil je za predstavljanje po
sameznih podob o trpljenju Je
zusa Kristusa, ki so jih nosili 
v pasijonskih procesijah. Bese
dilo nas navezuje na zadevno 
tematiko, ki so jo že v sred
njem in začetku novega veka 
obravnavali italijanski nabožni 
pesniki V tesni zvezi je z na
stankom verskih iger (»sacre 
rappresentazioni«), ki so nasta
le prav tako v Italiji in se na
to zelo razširile po katoliškem 
svetu, zlasti v Nemčiji. In po 
starejših nemških predlogah je 
verjetno prirejen tudi v celoti 
v škofjeloškem kapucinskem 
samostanu ohranjeni rokopis 
škofjeloške pasijonske procesi
je iz leta 1721. Poleg kratkih 
nemških režijskih navodil in 
latinskih naslovov posameznih 
prizorov vsebuje okrog tisoč 
slovenskih verzov.

Filip Kalan navaja v zadev
nem eseju z naslovom »Evro-

smo doživeli poleg šte
vilnih drugih stavk tudi stav- 
ko univerzitetnih profesorjev, 
asistentov in študentov, včlanj e- 
ni v državnih organizacijah AN- 
PUI, UNAU in UNURI, ki so 
protestirali proti zavlačevanju 
parlamentarne razprave o za
konskih osnutkih za preosnovo 
italijanske univerze, čeprav je 
zakon 1073 predvideval rok 31. 
decembra 1964 za predložitev 
parlamentu osnutkov zakonov 
za preosnovo pouka, ni bil do
slej predložen noben načrt. _ 
Guijev osnutek o reformi šol
stva utegne prizadeti tudi kori
sti tržaških akademikov. Po tem 
načrtu naj bi se ukinile diplo
me iz političnih ved na tistih 
univerzah, kjer niso te fakulte
te samostojne, ampak delujejo 
v sklopu pravnih fakultet. Prav 
takšen je primer tržaške fakul
tete. Sicer omenjeni ministrski 
načrt »priporoča« namesto njih 
ustanovitev fakultet za politič
ne in socialne vede, tod?, kakor 
kaže, Trst ne bo deležen tega 
ministrovega »priporočila«.

Kakšen je pravzaprav učni 
program fakultete za politične 
vede? Po sedanjem učnem na
črtu mora študent, da doseže 
doktorat iz političnih ved, na
praviti 23 izpitov, ki so poraz
deljeni v štiri akademska leta 
in se nanašajo na zgodovinske, 
zemljepisne, gospodarske in 
pravne predmete (slednji pre; 
vladujejo). Potreben je izpit tu
di iz dveh tujih jezikov. Kot vi
dimo si pridobi absolvent te fa
kultete .poglobljeno. splošno kul
turo, nima pa specializacije na 
nobenem področju ih s tem se 
zmanjša :m,ožnost zaposlitve. 
Odprta mu je sicer pot v dr-

Preosnova fakultete političnih ved 
zadene tudi Trst in slovenske študente

žavne upravne službe (seveda 
po natečajih), nekateri na pri
mer poučujejo določene pred
mete na srednjih šolah Možnost 
zaposlitve v privatnih službah 
je zelo majhna. Mnogi študenti 
te fakultete se zaposlijo že pred 
vpisom na univerzo in jim di
ploma služi za hitrejše napredo
vanje. Diplomatska služba je 
spričo sedanjih razmer visoka 
ambicija, ki jo doseže le maj
hen odstotek odličnjakov.

V ČEM OBSTOJI
PREOSNOVA
Napovedana preosnova fakul

tete političnih ved v Italiji ima 
namen začrtati tej fakulteti na
tančen obseg delovanja. Nova 
fakulteta naj bi se preimenovala 
v fakulteto političnih in social
nih ved in njeno jedro naj bi 
obsegalo pravne, gospodarske, 
sociološke, zgodovinske .in ,zem
ljepisne predmete. Pri pouku 
teh’ predmetov naj' bi 1 obravna
vali sodobno družbo glede na 
njene socialne in politične pro
bleme z znanstvenega vidika. 
Predlog za preosnovo je pre- 
splošen ter ne določa sorazmer
ja med navedenimi pred<neti.

Vsedržavna organizacija štu
dentov političnih ved je lanske
ga decembra odobrila konkret
nejše predloge. Nov učni načrt 
naj bi razdelili celotno clobo 
študija na dva »bienija«. V pr
vih dveh letih naj bi se pouče
vali temeljni predmeti in dva

tuja jezika. Nato bi larko aka
demik izbral specializacijo: na 
politično-ekonomskem, socialno
ekonomskem, zgodovinskem ali 
upravnem področju. Tak učni 
načrt bi zagotovil bolje priprav
ljene kadre na enem izmed teh 
štirih področij, in seveda bi se 
povečala tudi možnost zaposli- 
tve.

Po tem načrtu naj bi absol
venti, ki bi se specializirali na 
politično-ekonomskem področju, 
proučevali predvsem probleme 
gospodarskega razvoja in vlogo 
države v gospodarstvu; zaposlili 
bi se lahko kot izvedenci za go
spodarsko načrtovanje v dežel
nem in državnem obsegu v jav
nih ali zasebnih ustanovah. U- 
pravna sekcija bi pripravljala 
predvsem vodilno osebje za raz
ne javne uprave; to naj bi pri
pomoglo k vodenju uspešne dr
žavne socialne politike. Neneho
ma narašča tudi novpraševanje 
s strani raznih ustanov po spo
sobnih sociologih. Srednje šole 
čutijo pomanjkanje sposobnih 
predavateljev zgodovine. poleg 
tega so današnji učni progra
mi tega predmeta precej zasta
reli in se zgodovina novejše do
be poučuje zelo pomanjkljivo.

Pripravo kadrov za diplomat
sko službo (in za namestitev v 
raznih mednarodnih organiz
mih) naj bi prevzelo zunanje 
ministrstvo. V ta namen naj bi 
se ustanovili posebni podiplom
ski tečaji.

V novejšem času so nastali v 
važnejših središčih razni inšti
tuti za raziskavarjje predvsem 
gospodarskih in socialnih poja
vov, in to v sklopu zasebnih 
pa tudi javnih (pokrajinskih 
in deželnih) ustanov. Novi na
črt predvideva zato poleg do
sedanjega zgolj teoretičnega ob
ravnavanja učnih predmetov tu. 
di praktično.

PREOSNOVA BO GOTOVO
ZADELA TUDI TRŽAŠKO
UNIVERZO
Fakulteta političnih ved na 

tržaški univerzi ni samostojna, 
ampak deluje v sklopu pravne 
fakultete. V Italiji je še deset 
takih fakultet, samostojnih fa
kultet pa je pet, in sicer v Fi
rencah, Paviji, Padovi, Rimu in 
Perogi. V Milanu deluje podob
na fakulteta v sklopu katoliške 
univerze »Sacro Cuore». Ministr
ski načrt predvideva ukinitev 
vseh »corso di laurea* in na
mesto njih priporoča ustanovi
tev fakultet z že navedenim no
vim učnim načrtom, in to v Ge
novi, Neaplju. Bariju, Caglia
riju ter na Siciliji. Trsta na 
tem spisku ni. Ako bi se torej 
uresničil ministrski program, bi 
Trst lahko izgubil že s prihod
njim akademskim letom svojo 
fakulteto, oz. diplomo iz poli- 
litičnih ved. Ukinitev bi se iz
vajala seveda postopoma, toda 
že prihodnje leto bi morali novi 
Študentje političnih ved v Pa

dovo, ki je oddaljena od Trsta 
200 km, od Vidma pa 180.

Danes je v Trstu vpisanih na 
tej fakulteti približno 400 štu
dentov (med njimi precej Slo
vencev). To število je po ministr
skem mišljenju prenizko za bo
doče štiri specializacije, dalje 
primanjkuje tudi profesorjev. 
Nedvomno je, da bi reorganiza
cija političnih ved pritegnila v 
bodoče več študentov, saj be
leži celo v sedanjem pomanj
kljivem položaju viden razvoj.

Tajništvo študentov političnih 
ved v Trstu je zavzelo odločno 
stališče proti ukinitvi sekcije 
za politične vede. Skupno s pri
zadetimi profesorji in oblastmi 
se bodo potegovali za ohranitev 
in preosnovo sekcije. Izvoljen 
je bil nov devetčlanski odbor 
tajništva, v katerem predstav
lja slovenske študente Maja 
Pertot.

m.

po zgodbah svetega pisma, ali 
po alegorijah s srednjeveškimi 
krščanskimi simboli:

1) Adam in Eva v paradižu, 
2) Smrt, 3) Pekel, 4) Zadnja 
večerja, 5) Samson, 6) Krvavi 
pot, 7) Bičanje, 8) Kronanje, 
9) Jeremija, 10) Eccehomo, 11) 
Kristus na križu, 12) Marija 
sedmerih žalosti, 13) Skrinja 
zaveze, 14) Kristusov grob.

Prof. Mirko Mahnič je s tr
žaško krstno predstavo škofje
loškega pasijona hotel jasno 
podati lik Jezusov, njegovo 
preprostost in osamljenost. De
la se je lotil zato skrajno reali
stično in v vernem skladu z 
ljudskim čustvovanjem. Razen 
vzklikov »Smrt« in »Križaj ga« 
si ni izmislil niti enega verza. 
Precej pa jih je črtal, ker so 
v svojem času še imeli drama
tično oziroma vsaj vzpodbuje- 
valno moč, medtem ko so da
nes večidel mrtvi. Zvest hote
nju, naj bo slovenski gledališki 
jezik lep za uho. pregleden za 
pamet, prepričljiv in pretres
ljiv za srce, izbrano preprost in 
naraven, nikdar deklamativen, 
zmeraj dramatičen, se je Mirko 
Mahnič odločil popolnoma pra: 
Vilno za izvirno govorico Ro- 
mualdovega zapisa, ker to prav 
nič ne škoduje njegovemu te
meljnemu načelu.

Igra poteka neprekinjeno v 
štirinajstih prizorih, ki se le 
deloma oddaljujdejo od Ro- 
mualdove zamisli:

1) Greh Adama in Eve ni iz
gon iz raja, 2) Angelci pokaže
jo znamenja Jesusovega trplje
nja. 3) Mrtvaški ples ni obup 
pogubljene duše, 4) Cvetna ne
delja, 5) Zadnja večerja, 6) Ju
da s se sestane z biriči (nema 
slika), 7) Jezus poti krvavi pot, 
Judas ga izda, Judje ga zgra
bijo, 8) Jezus pred Kajfo, 9) 
Jezus pred Pilatom, 10) Jezus 
pred Herodežem, 11) Jezusa bi
čajo, 12) Jezusa s trnjem kro
najo, 13) Eccehomo, 14) Križev 
pot š smrtjo ria1 krau in pove
ličanjem.

Škofjeloškega pasijona doslej 
ni uprizorilo še nobeno poklic
no gledališče, pač pa so ga po
stavili na oder amaterji v Kra
nju in Škofji loki pred kakimi 
30 leti, vendar v sodobnem je
ziku. Zato je prizadevanje Slo
venskega gledališča v Trstu 
tembolj zaslužno, ker smo bili 
deležni predstave z vsemi nje
nimi izvidnimi lepotami, v 
glavnem seveda jezikovnimi.

Dalo bi se marsikaj povedati 
glede odrske zamisli kot take. 
Naš Babič bi si seveda režijsko 
izpeljavo drugače privoščil: z 
yeči0 estetsko odmaknjenostjo 
in tudi poduhovljenostjo, Mah- 
nič_ pa je s precejšnjim reali
stičnim čutom raje ostal zvest 
starodavnemu pasijonskemu iz
ročilu. Verjetno se ni zmotil. 
Tudi tako zasnovana predstava 
je uspela, saj smo dobili ljud
ski pasijon, kakršnega so naši 
predniki lahko občudovali pred 
več stoletji. Gledališki kolektiv 
je bil tudi v tem primero kos 
nalogi.

Sceno za vse tri dele Velike
ga slovenskega pasijona je pri
pravil inž. arh. Viktor Molka, 
kostume Alenka Bartlova, glas
bo pa Marijan Vodopivec. Vse 
je bilo funkcionalno, kakor pač 
imamo navado reči, da se po
hvalno izrazimo za tehnično 
izpeljavo. Le razsvetljava pn 
Škofjeloškem pasijonu ni pre
več zadovoljila: bila je prežar- 
ka, brez prehodov in odtenkov, 
kar se nikakor ne more zago- 
yarjati. Kristus je bil res kri
žan ob treh popoldne, vendar 
sredi grmenja, tresenja in za-

| temnevanja vsega stvarstva, po 
I škofiji Loki pa se je razvijala 
pasijonska procesija šele po 
četrti uri popoldne in se je za
vlekla do poznih večernih ur. 
Vendar pa dejansko izvedena 
poenostavitev problema razsvet
ljave nikogar ne more preveč 
motiti.

JANKO JEŽ

Koncert komornega 
orkestra

«Slavko Qsterc»
Skupini «Arte viva* moramo 

priznati, da ima najresnejši na
men odpraviti usedline prete
klosti ne samo v pogledu umet
nosti, temveč tudi v pogledu 
stikov med umetniki sosednjih 
narodov. V soboto, 10. aprila je 
v okviru «Arte viva» gostoval 
v dvorani Clrcolo della Cul tura 
e delle arti ljubljanski Komorni 
orkester »Slavko Osterc*. Le 
škoda, cla slovenska javnost ni 
bila o tem koncertu primerno 
obveščena!

Orkester, sestavljen iz 17 od
ličnih instrumentalistov, nasto
pa pri raznih kompozicijah v 
različnih sestavah. Na progra
mu so bile skladbe sodobnih in 
avangardnih skladateljev von 
Weberna, Pendereckega, Srabel- 
skega, Fellegare, CasrigMonija, 
Rabe:a in Slovencev Petriča in 
Ramovša. Da ima tovrstna glas
ba le eksperimentalen zr.arej je 
posredno povedano že v pojasni
lih v programu Ta si vere roke 
z vnoprei določenimi toni. dru
gi išče le barvne in ritmu"9 
efekte, tretji išče neka ravno
težja. četrti zvočne zgoščenosti 
itd.. Povsod je mn^go -v'ora 
o nekih problemih. Za noriušri- 
ca se oa vse skupaj zreducira v 
spoznanje, da so to poskusi a’i 
vaje v originalni inrirum°nt9ri- 
i'. ki so včasih nrav pridne. In 
da ie skupna težnja vseh spre
meniti tradicionalne melodične 
instrumente v tolkala in če ro 
ne gre, na v instrument zp °Ts- 
sande. Nekaj nrav r)oef°Aen:vi 
zvočnih efektov, z rahlo pri
mesjo iazzovskih elementov, 
smo slišali nri Rabe;evem Im- 
promrtu: nekaj novih načinov 
uporabe harfe (tolkalo!) smo 
spoznali ori sicer duhovito na
risani Petri revi skladbi. Pri ve
čini teh skladb na prevHdure 
enoličnost in dolgočas, ker se 
pač med skladbo »nič ne zgodi*.

Program ie omogoril nekat"- 
rim instrumentalistom, da so 
pokazali svo’° tehnične vrline 
kot sopsti Nni omorim MiV,c 
Gun? ek a k; ie odlično nmHl 
bril mn tre Miniature Po!mka 
Pendereckega. Ta je bila tudi e- 
droa sk’adba, ki ie še umšt=vala 
obiiko. razvoj in droge stare 
»usedbne«, Prenričidvo se ie ro
di uvriiavila harfistka Para 
Uršič-Petričeva v zahtevni Pe
tračevi Cromris Sonores. prav 
teko meni st Pavel šivic. Orke
ster i° vndd n1 egov ustanovitelj 
Ivo Petri" z vso orizadevnosfio 
in prepričljivostjo.

vuJOŽE KOPEN O
M 8 " °DNOOS VOBODILNI
BORBI
Prejšnji torek, 6. t. m., je bilo 

v Gregorčičevi dvorani Sloven
skega kluba zelo zanimivo pre
davanje na temo »Primorska 
1941 do 1945». Med predavanjem 
je bil tudi komentiran prikaz 
diafilma »Primorska v narodno
osvobodilni borbi«. Predaval je 
urednik,« Primorskega dnevni
ka« Jože Koren, ki je bil tudi 
sam borec v narodnoosvobodil
nem boju in je že popre.) imel 
uspešno predavanje o razvoju 
partizanskega tiska v Primorju.

VELIK USPEH TRIA LORENO
Znani bratje Lorene, ki študi

rajo na ljubljanski akademiji za 
glasbo, so dosegli na gostovanju 
v Belgiji (v Liegeu in Gantu) 
izreden uspeh. Belgijski časnik 
»La Vallonie» je priobčil o nji
hovem nastopu zelo laskavo kri
tiko. Kritik z začudenjem ugo
tavlja, da so bratje igrali Hayd- 
na, Martinuja in Smetano kar 
brez not; to je dokaz neverjet
nega spomina. Pokazali so skraj
no dovršeno tehnišo. Prav tako 
usnešen ie bil njihov nastop v 
Gantu Belgijski študenti so 
vrnili obisk s svojim nastopom 
v Ljubljani.

F.IIi NASCIMBEN
TRST, ul. Coroneo 39 
telefon 24-955

NADOMESTNI DFII-SlIiVIS
Veselo veliko noč!

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S P A - D D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000 OOO

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10
t£li:kjn si 38-101, 38-045 brzojavni naslov* o ainkheo
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Tudi letos so cene nekaterim 
živilom v tednu pred velikonoč
nimi prašniki poskočile. Pri ži
taricah so se cene moki dvigni
le in to prav zaradi večjega po
vpraševanja. Mehika pšenica se 
slabo prodaja, medtem ko vlada 
za trdo pšenico vedno precej za
nimanja. Slab je trg s koruzo. 
Zelenjavni trg je zelo dobro za
ložen, posebno z zelenjavo, ta
ko da so cene, posebno povrtni
ni, nizke. F pričakovanju praz
nikov se je tudi zanimanje za 
maslo precej okrepilo, medtem 
ko so ostale cene siru zmerne. 
Živinski trg je precej živahen, 
saj je prodaja klavne živine pa 
tudi telet zelo ugodna. Nekoliko 
zmernejši je trg z živino za re
jo, slab pa s prašiči. Kljub ve
liki razpoložljivosti se jajca do
bro prodajajo, saj so velikonoč
ni pirhi še vedno lep običaj. 
Tudi perutnina gre dobro od 
rok. Na vinskem trgu ni še ved
no nobenih sprememb in zani
manje za vino se nikakor noče 
zbuditi. Cene oljčnemu olju so 
čvrste, medtem ko so cene pa 
tudi kupčije S semenskim oljem 
bolj zmerne.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Cene veljajo za kg, 
vštevši embalažo. Banane (net- 
to) 290-380), jabolka delicious 
80-190, hruške 80-130, rumene po
maranče 80-130, rdeče pomaran
če 110-190, taroki 100-130, man
darine 100-120, limone 70-100; 
špar gl ji 300-700, suh česen (net- 
to) 60-120. pesa 25-70, rdeča pe
sa 40-80, karčofi 30-60 (lir za 
kos), korenje 50-90, čebula 50 
do 100, cikorija 40-150, paradižni
ki 250-320, grah 170-240, zelena 
40-150, peteršilj 30-100, špinača 
30-70, bučice 200-900 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA

FIRENZE. Živina za rejo in 
vprego: teleta do 1 leta stara 
190-240.000 lir glava, teleta dve 
leti stara 250-280.000, junci 2 do 
3 leta stari 530-580.000 lir par, 
junice 2 do 3 leta stare 600-630 
tisoč lir par, voli 3 do 4 leta 
stari 620-680.000 lir par, voli 4 
do 5 let stari 650-700.000, 5 do 
9 let stari 550-600.000. krave 3 
do 4 leta stare 650-700.000, 4 do 
5 let stare 670-720.000, krave 5 
do 8 let stare 550-600.000 lir par; 
živina za zakol: neodstavljena 
teleta 650-720 -lir za kg. junci I. 
515-535, II. 485-505, voli I. 390 
do 410. II. 340-370, krave I. 370

do 400, II. 320-340; prašiči: neod- 
stavljeni prašiči 450-490, suhi 
prašiči 340-350, debeli prašiči 
330-340 lir za kg.

KRMA

MANTOVA. Seno majskega re
za 2500-2700, II. reza 2400-2600, 
III. reza 2300 do 2500, seno iz 
zdravilnih zelišč I. reza 2200 do 
2300, II. reza 2200-2300, slama 
v balah 1250-1300, sestavljena 
krma za krave mlekarice 6000 
do 6400, krma za prašiče in svi
nje 6200-6500, koruzne krmne 
pogače 5800-5900, pogače iz pese 
4400-4600 lir za stot.

PERUTNINA IN JAJCA

MILAN. Zaklani piščanci I. 
480-540, II. 400-450, zaklane ko
koši I. 550-650, žive domače ko
koši 750-760, zaklane uvožene ko
koši 500-550, zaklane pure 500 
do 600, domači zaklani purani 
850-900, uvoženi zmrznjeni pu
rani 500-650, zaklane domače go
si 800-850, uvožene zmrznjene go
si 380-400, zaklani domači zajci 
s kožo 810-860, brez kože 850 
do 930, uvoženi zajci 620-750 lir 
za kg. Sveža domača jajca 23-25, 
uvožena jajca 21-22 lir za jajce.

VINO

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 30.3.65 6.4.65 13.4.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 149 Ve 148 ‘A 149'A
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • • 133,— 131 V« 132 Vi

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . • • 53,— 56,— 57,—
Cin (stot. dol. za funt) .... 172,75 178,25 178,50
Svinec (stot. dol. za funt) . . . 16,— 16,- 16,—
Cink (stot. dol za funt) .... 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . . 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . 79,— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) 495,— 495,— 495,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 31,53 31,40 31,20
Volna (stot. dol. za funt) . . 162,— 163,— 163,05
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 45,— 45 Vi 45‘A
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 14,31 15,01 14,77
Sladkor (stot dol. za funt) . . 2,48 2,29 2,31

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 390,— 380,— 380,—
Cin (funt šter. za d. tono) 1360,— 1395,— 1417,20
Cink (funt šter. za d. tono) . . 117,- 115,10 115,—
Svinec (funt šter. za d. tono) . 133,— 132,10 131,—
Kavčuk (penijev za funt) . . . 22 Vp 22 7.« 22 Vt

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6640,— 6850,— 6850,—

Pretekli teden so na medna
rodnih surovinskih borzah za
beležili v večji ali manjši meri 
podražitev bakra, cina, svinca, 
cinka, živega srebra, volne, ka
kava, kave in pšenice, dočim 
so ugotovili, da so se kavčuk, 
sladkor in koruza rahlo poceni
li. Tečaj je ostal bistveno ne
spremenjen aluminiju, litemu že
lezu, bcmbažu, juti in antimonu.

KOVINE

Ameriški predsednik bo izdal 
pooblastilo za razpečavanje do
letenih količin barvastih kovin 
iz državnih zalog, in sicer 109 
tisoč ton bakra ter po 200.000 
ter. svinca in cinka: od tega 
bo 50 C00 ton na razpolago vlad
nim prodajnim agencijam. Ge
neral Services Administration 
je rcstavila na trg 100.000 ton 
bakra, 60.000 ton svinca in 70 
tiso" ton cinka.

Tečaj činu je nekoliko napre
doval na londonski kovinski 
borzi, prav tako v Singapuru. 
Dosegel je naiviš.io točko od za
četka letošnje sezone. Napetost 
na jugovzhodnem azijskem pod
ročju pospešuje sklepanje kup
čij. ker si hočejo operaterii ost- 
variti zadostne zaloge blaga. 
Nadalmie se prodaja cina iz 
ameriških strategičnih zalog. V 
Veliki Britaniji se je v prvih 
dveh mesecih tega leta poraba 
cina povečala v primeri z istim 
razdobjem lani, dosegla je 3521 
ton proti lanskim 3361 ton. Te
čaj svincu je v Londonu nara
sel. Britanske zaloge te kovine 
so se znatno napihnile za 919 
ton) in znašajo sedaj 8688 ton; 
tako velike niso bile že od po
lovice lanskega leta. Cena cin
ku se je na londonskem trgu 
le malo premaknila. Britanska 
poraba cinka se je januarja in 
februarja letos zmanjšala za 3
odsto. znašala je 61.943 ton. V

VALUTE V MILANU
6.4.65 13.4.65

Amer dolar 623,50 623,50
Kanad. dolar 573,— 573,—
Nem marka 157,— 157,—
Francoski fr. 127,25 127,30
Švicarski fr. 143,60 143,75
Avstrijski šil. 24,17 24,17
Avstral funt 1379,— 1379,50
Egipt, funt 787,50 787,50
Funt št pap. 1740,— 1743,—
Funt št. zlat 6300,— 6300,—
Napoleon 6100,— 6100,—
Zlato (gram) 720,— 718,—
Dinar (100) - Trst
drobni 64-66 debeli 57-59

BANKOVCI V CURIHU 
13. aprila 1965

ZDA (1 dolar) 4,31
Anglija (1 funt št.) 12,—
Francija (100 n. fr.) 87,75
Italija (100 lir) 0,6920
Avstrija (100 šil.) 16,70
CSSR (100 kr.) 13,—
Nemčija (100 DM) 108,25
Belgija (100 b. fr.) 8,60
švedska (100 kr.) 83,50
Nizozemska (100 gold.) 119,75
Španija (100 pez£t) 7,10
Argentina (100 pezov) 1,55
Egipt (1 eg funt) 5,60
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,55

preteklem marcu so v Združe
nih ameriških državah pridobili 
89.836 ton cinka ali 7793 ton 
več kot v februarju.

KAVČUK

Tečaj kavčuka je na vseh tr
gih nekoliko zdrknil. General 
Services Administration je od 
januarja do konca marca le
tos prodala 34.031 ton naravne
ga gumija iz strategičnih zalog. 
Zaradi pristaniške stavke v za
četku leta je nastalo v Ameriki 
pomanjkanje gumija; računajo, 
da bodo lahko pokrili potrebe 
domačih potrošnikov z nadalj
njimi 4463 ton iz strategičnih 
zalog.

ŽIVILA

Tečaj kavi se je na newyor- 
škem trgu utrdil. V prvih dveh 
mesecih tega leta se je brazil
ski izvoz zmanjšal za 1,203.000 
vreč. V preteklem marcu pa se 
znižal celo na 800.000 vreč. Ka
že, da ne bodo brazilski izvozni
ki. v celoti pokrili izvoznega kon
tingenta, ki jim je bil določen 
za sezono 1964-65 s strani Med
narodnega sveta za kavo. Cena 
sladkorju je tako na london
skem kot na newyorškem trgu 
spet popustila. Sladkorni pride
lek na Kubi je mesec dni pred 
zaključkom pridelovanja dose
gel že nad 4 milijone ton. Ra
čunajo, da bo znašal končni 
pridelek 5,5 do 6 milijonov ton. 
kar pomeni, da se bo ponovno 
povrnil na običajni nivo iz leta 
1961.

ŽITARICE

Ameriške izvozne kupčije s 
pšenico potekajo počasi, ker so 
nastale v začetku leta velike 
zamude pri pošiljkah zaradi 
pristaniške stavke. Te dni je do
spela v Bombay prva pošiljka 
pšenice po zaključku stavke, v 
prihodnjih tednih pa pričaku
jejo v indijskih lukah okrog 
milijon ton pšenice. Jugoslavija 
je v preteklih dneh kupila v 
Ameriki 28.000 ton mehke ozim
ne pšenice in 21.000 ton trde 
ozimne pšenice. Kitajska se za
nima za nakup 700.000 ton ži
taric mehiških preseškov. Egipt 
je nabavil v zadnjem času še 30 
tisoč ton francoske pšenice. V 
Avstraliji so prodali Kitajski 
1,2 milijona ton, a Sovjetski zve
zi 600.000 ton pšenice.

MALAJSKA POVIŠALA
DAVEK NA IZVOZ CINA
Vlada Malajske, ki je največ

ja proizvajalka cina na svetu, 
je te dni povišala davek na iz
voz cina od 0,70 na 1,10 ma
lajskega dolarja za «picul» 
(31,200 kg) koncentriranega ci
na.

VIŠJI IZVOZNI DAVEK NA
FRANCOSKE SVINČEVE OD
PADKE ZA ITALIJO
Francoska vlada je postavila 

novo začasno carinsko pristoj
bino na izvoz svinčevih odpad
kov v Italijo; ta znaša 0,0574 
franka za kg netto.

MILAN. Rdeče piemontsko vi
no 10-11 stop. 660-720, belo 11-12 
stop. 720-810, Oltrepč pavese 10 
do 11 stop. 660-720, mantovan- 
sko rdeče 9-10 stop. 610-660, Val- 
policella Bardolino 9-11 stop. 720 
do 790, Soave belo 9-11 stop. 
670-810, Raboso 10 stop. 595-615, 
Merlot 10-12 stop. 605-705, Reg- 
giano 9-10 stop. 610-630, moden- 
sko vino 11 stop. 610-670, belo 
vino iz Romagne 10 stop. 550 
do 580, rdeče 10 stop. 550-580, 
klasični toskanski Chianti 12-13 
stop. (1962) 420-470 (lir za ste
klenico) navadna toskanska vi
na 10-11 stop. 610-660, Aretino 
belo 10 stop. 590-610, belo vino 
iz Mark 9-10 stop. 580-600, rdeče 
9-10 step. 610-630. Sansevero be
lo 10-11 stop. 565-615, belo vino 
iz Sardinije 12 stop. 565-585, 
rdeče 13-15 stop. 605-645 lir za 
stop. stot.

OLJE

FIRENZE. Oljčno olje extra 
870-880, fino oljno olje z največ 
1,50 odst o oljčne kisline 750-810, 
oljčno olje z največ 3 odsto ki
sline 649-670, olje s 4 odsto ki
sline 560-620, retificirano oljčno 
olje 600-605, semensko jedilno 
olje I. 352-358, olje iz zemeljskih 
lešnikov 418-423 lir za kg.

ŽITARICE

LODI. Fina mehka domača 
pšenica 7350-7600, dobra mer- 
kantile 7150-7250, fina trda do
mača pšenica 9750-10.250, mer- 
kantile 8600-8950, fina domača 
koruza 6400-6650, uvožena koru
za 4400-4500; neoluščen riž Ar- 
borio 7100-7900, Vialone 8500 do 
8800, Carnaroli 8300-8600, Vercel- 
li 6700-7400, R.B. 7100-7900, Riz- 
zotto 7100-7300, Maratelli 7500 
do 7900, Ardizzone 6800-7200; o- 
luščen riž Arborio 14.400-14.600, 
Vialone 17.700-18.200, Carnaroli 
17.600-18.200, Vercelli 14.400 do 
14.700, R.B. 14.200-14.800, Rizzot- 
to 13.300-13.700; uvožen ječmen 
4350-4400, uvožen oves 4550-4600, 
uvoženo proso 4450-4600; pšenič
na moka tipa «00» 10.200-11.500, 
tipa «0» 9700-9900, tipa «1» 9200 
do 9400, koruzna moka 6200 do 
6300 lir za stot.

MLEČNI IZDELKI

LODI. Maslo iz centrifuge 930 
do 950, uvoženo maslo 900-920, 
lombardsko maslo 890-900, emi- 
lijsko 880-890; sir grana proizv. 
1962 1370-1400, proizv. 1963 1190 
do 1230, proizv. 1964 1370-1400, 
sir grana svež (od 1 do 30 dni) 
820-850, uležan (od 30 do 60 dni) 
870-890, sbrinz svež 710-740, ule
žan 800-840, Emmenthal svež 780 
do 800, uležan 850-870, origina
len švicarski Emmenthal 1020 
do 1070, avstrijski Emmenthal 
830-840, nemški 860-870, provo- 
lone svež 730-750, uležan 760 do 
790, italico svež 580-620, uležan 
660-710, erescenza svež 430-470, 
uležan 530-600, gorgonzola svež 
450-470, uležan 680-720, taleggio 
svež 460-550, uležan 620-650 lir 
za kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA

MILAN. Dvakrat koncentrira
na paradižnikova mezga v škat
lah po 5 kg 190-205 lir za kg, v 
škatlah po 1/2 kg 225-240, v tu
bah po 200 gr 60-70, trikrat kon
centrirana paradižnikova mezga 
v škatlah po 5 kg 210-215, po 
1/2 kg 250-260, v tubah 75-85, 
olupljeni paradižniki v škatlah 
po 1200 gr 170-180 lir za škat
lo, grah v škatlah po 1 kg 150 
do 160. droben fižol 230-245, ze
lene oljke 420-450, gobe v olju 
880-900, čebulice v kisu 280-300, 
paprika v kisu 180-200, marme
lada boljših vrst 230-240 lir za 
kilogram.

Večja proizvodnja 
električne energije 

v Italiji
Po podatkih državnega podjet

ja ENEL je meseca decembra 
znašala proizvodnja električne 
energije 6.622,8 milijona kilo
vatnih ur, to je 5,53 odsto več 
kakor decembra 1963. V vsem 
letu 1964 je znašala proizvod 
nja električne energije 73.516,2 
milijona kilovatnih ur, to je 
6,92 odsto več kakor leta 1963, 
notranja potrošnja se je pove
čala za 6,66 odsto.

tStnlk KMEČKE ZVEZE
Oskrbovanje sadja spomladi
Po sajenju sadnega drevja je 

dobro, da drevje zalijemo, zla
sti če smo sadili pozno spomla
di. Včasih se zgodi, da kljub 
pravilni saditvi nekatera dreve
sa sploh ne noženejo. Tako drev
je je še sveže in mu očitno pri
manjkuje vode, da bi pognalo. 
V tem primeru ga moramo izru
vati iz zemlje. Izruvanemu drev
ju korenine do sveže režice po
novno obrežemo. Tako obrezano 
položimo po celi dolžini v vodo, 
da se napije potrebne vlage. Dre
vo, ki je ležalo potopljeno v vo
di kakih 24 ur se je napilo vla
ge, ki mu je potrebna za raztop 
rezervnih hranilnih snovi. Po
novno posajeno drevo bo kma
lu krepko pognalo.

Mlado sadno drevje nujno po
trebuje za svoj razvoj dovolj 
zraka, vlage in hranilnih snovi 
v zemlji. Zrak in vlago ohranja
mo koreninam z obdelovanjem 
zemlje, a hranilne snovi z gno
jenjem.

Pri intenzivnem sadjarstvu, 
kjer imamo nasade zasajene s 
pritličnim sadnim drevjem, kjer 
ne rastejo nobeni sadeži- razen 
sadnega drevja, obdelujemo zem
ljo s stroji. V ta namen upo
rabljamo z uspehom ročne trak
torje z montiranimi rotacijski
mi plugi ali pa freze. če nima
mo motorjev, lahko z uspehom 
uporabljamo konjske okopalni- 
ce in pluge. V takih nasadih 
moramo vsako jesen zemljo glo
boko preorati in jo poleti več
krat plitvo zrahljati. .

Na travniških, pašniških in 
njivskih nasadih moramo zem
ljo drevesnega kolobarja po sa
jenju redno okopavati. Dreves
ni kolobar mora biti vsaj tako 
velik kot je bila drevesna jama. 
Kakor se drevo razvija, tako 
moramo drevesni kolobar veča
ti. Pri njivskih nasadih je treba 
drevesni kolobar rahljati do me
sta, kjer zemljo obdelujemo s 
poljedelskim orodjem.

Pri pritličnem drevju, ki smo 
ga sadili v vloženim očescem 
pazimo, da se žlahtni poganjek 
lepo razvije. Vse ostale poganj
ke, ki poganjajo iz divjaka mo
ramo pridno odstranjevati. 
Žlahtno mladiko moramo prive- 
zato k začasno postavljenim ko
mi, da jih pravilno usmeri
lo. Mlade poganjke moramo
čititi prvenstveno pred listni-
li ušmi.
Vodne poganjke na deblu in 

korenjači moramo skrbno od
straniti z ostrim nožem, nika
kor ne odlamljati. Poganjke, ki 
rastejo iz korenin, ne smemo od
rezati nad zemljo, temveč jih 
moramo odkopati ter odrezati 
na mestu, kjer so nastali.

Deblo
Drevo ima le eno deblo. To 

deblo je kanal, po katerem se 
pretakajo hranilne snovi iz ko
renin v drevesni vrh in obrat
no. če je deblo močno poškodo
vano, je celo drevo malo vred
no in se največkrat posuši. Od 
vseh drevesnih delov je deglo 
najbolj izpostavljeno poškod
bam, po zajcu, živini, orodju, 
mrazu, burji in človeku. Vsled 
tega moramo skrbeti, da ostane 
deblo zdravo.

Zlasti v zimskem času zajci 
radi oglodajo drevje tako viso
ko, kakor lahko dosežejo. Da de
blo obvarujemo pred temi ne
varnimi glodalci, ga moramo na 
jesen obvarovati s primernimi 
drevesnimi košarami. Drevesne 
košare napravimo iz suhih, rav
nih palic, katere spodaj in zgo
raj privežemo s pocinkano ži
co. Da take košare zajec ne pri
vzdigne. jo moramo pritrditi na 

,drevesni kol. Pred zajcem zava
rujemo debla s sončnimi stebli, 
lahko tudi s slamo (koruzno ali 
rženo) ali pa s papirjem. Rane 
povzročene po divjačini zelo ško. 
dujejo zlasti mlademu drevju. 
Take rane moramo nemudoma 
namazati s cepiilno smolo ali 
pa z blatom, ki ga napravimo 
iz vode, ilovice in kravjevka. 
Da to blato obstane na deblu, 
ga moramo previti s cunjo ali 
vrečevino. Z vceljenjem enolet
nih poganjkov nad in pod rano 
premostimo pretakanje sokov 
pri poškodovanem deblu.

Na pašniških nasadih zavaru
jemo debla pred živino s poseb
nimi ograjami, ki jih napravi
mo pri vsakem drevesu iz treh 
kolov.

Pred pozebo zavarujemo debla 
s tem, da jih premažemo z ap
nenim beležem. Apnenemu be- 
ležu dodamo nekaj ilovice in 
kravjeka, ga dež prehitro ne 
izpere. Pred raznimi škodljivci 
branimo debla s tem, da jih 
premažemo z raznimi razkužili.

Večkrat se zgodi, da se dreves
ni vrh prav dobro razvija, deblo 
pa zaostaja v svojem razvoju. 
Tako imamo drevesa z lepim, 
košatim vrhov in šibkim de
blom. Očividno je, da je koža 
na deblu izgubila možnost, zato 
se deblo ne more debeliti. Ta 
pojav opažamo pri drevju, ki 
je bilo v drevesnici pregosto sa- 
jeno in vsled tega prezasenče- 
no. Tako drevje veter odlomi

in manj rodi. Napako lahko od
stranimo z majhno operacijo 
kože na deblu — s puščanjem 
kože.

(A. F.)

Kmet in vrtnar 
sredi aprila

NA NJIVI: Ta mesec opravi
mo glavna opravila. Sajenje 
krompirja, setev pese, koruze, 
fižola in drugih posevkov opra
vimo, brž ko nam vreme dopu
šča izvrševanje teh opravil. Se
tev opravimo v vrstah, da nam 
bo pozneje olajšano drugo delo.

V VINOGRADU: Nimamo po
sebnega dela. Ko začne trta 
brsteti, morajo biti vsa dela 
v vinogradu že dokončana.

SADNO DREVJE: Moramo pa
ziti ra pojav cvetožera in kas
neje, majskega hrošča. Ta dva 
škodljivca zatiramo tako, da 
jih pobiramo in uničujemo. Pri 
tem delu nam močno pomaga
jo ptiči.

V KLETI: Napočil je skrajni 
čas za pretakanje vina, da ga 
očistimo raznih usedlin. To delo 
opravimo, preden začne trta br
steti. če vino ostane na drožeh, 
se nam lahko skisa.

V VRTU: Vse zelenjadnice
lahko sejemo na odprto, toda 
izbrati moramo pravi čas glede 
ra vremenske razmere. V za
prtih dolinah bomo prenesli se
tev na poznejše čase, ker nam 
v teh prilikah slana lahko po
polnoma uniči posevke.

Za povzdigo sadjarstva 
in vinogradništva

Jugoslovanska kmetijska ban
ka je odobrila čez 7 milijard 
dinarjev posojil za obnovo sa
dovnjakov in vinogradov po 
vsej državi. V ta namen pojde 
Gospodarski banki Slovenije 390 
milijonov dinarjev, in sicer 
predvsem za agrokombinat v 
Mariboru, Gospodarska banka 
Hrvatske pa bo od tega kredita 
prejela v isti namen 875 mili
jonov dinarjev. Komunalni ban
ki v Beogradu so odobrili okoli

4 milijarde, Gospodarski banki 
Makedonije pa 1 milijardo. Po
sojila bodo odplačevali 15 let, 
obresti znašajo 2 odsto.

Divji prašiči vdrli v vas
Blizu Apatina je Donava vdr

la čez bregove in pregnala mno
go divjih prašičev, ki so se sku
šali rešiti z divjim begom proti 
Apatinu. V predmestju so kmet
je pobili šest prašičev, eden je 
celo vdrl v spalnico neke dru
žine. V bližnjem vinogradu je 
divji prašič napadel nekega 
kmeta, ke se je komaj obranil 
z nožem in prašiča ubil. Pra
šiči so bili že zelo razviti, tako 
da je eden izmed njih tehtal 
160 kilogramov.

Po Vzhodni Evropi 
razsaja slinavka

Vzhodnoevropske dežele je za
jela huda epidemija slinavke. 
Zlasti razsaja na češkoslova
škem in na Madžarskem, tako 
da so iz varnostnih razlogov 
zaprli mejo za prehod živine 
med tema državama, razpasla 
pa se je tudi no Bolgariji. Gre 
za isti virus, ki se je konec lan
skega leta razširil v Severni 
Afriki.

Slinavka se je prijela pred
vsem prežvekovalcev in prašičev, 
katerim povzroča hudo vročino 
in pa nastajanje mehurjev v 
sluznici, na gobcu, na koži in 
pod parklji.

Oblastva držav, ki mejo na 
okužena področja, so sprejela 
nujnostne ukrene proti uvozu, 
kot tudi samemu tranzitu sko
zi domača tla živine in živino
rejskih proizvodov z okuženih 
področjih. Predvsem velja to za 
Avstrijo. Nevarnost okužen j a je 
namreč zelo velika.

Vreme in letina
h: v kmečkih pregovorih

Mali traven (april)
Mali traven pašo,
za živino našo.
Sv. Juri v luži,
zemlja do sv. Ivana ni v suši.
žito ob sv. Juriju v klasu,
bo ob sv. Ivanu v pasu.

Aluminij kovina bodočnosti
V zadnjih desetih letih se je 

uvoz neobdelanega aluminija v 
Zahodni Nemčiji povečal od 20 
tisoč ton na 120.000 ton in se 
več kot podeseteril. Medtem pa 
je uvoz boksita in glinice pora- 
stel le za eno tretjino. Ta raz
voj se bo v prihodnjih letih še 
stopnjeval, ker bodo razne de
žele, ki so do sedaj dobavljale 
boksit ali glino, izgradile svojo 
lastno aluminijevo industrijo, 
brž ko bodo razpolagale s cene
nim električnim tokom. Nemška 
zvezna republika je do sedaj 
uvažala boksit predvsem iz ju
govzhodne Evrope, zlasti iz Ju
goslavije in Grčije. Jugoslavija, 
ki prideluje že sedaj precej alu
minija sama, tako zlasti na Šta
jerskem in pri Šibeniku, bo v 
bodočnosti pridelala mogočne 
količine, brž ko bo razpolagala 
s potrebno energijo iz naj večje 
hidroelektrarne Evrope, ki jo 
bodo zgradili v železnih vratih 
na Donavi.

Aluminij, ki je postal znan 
šele v začetku našega stoletja, 
postaja vedno bolj kovina bo
dočnosti. Sedaj porabijo na sve
tu že več aluminija kot bakra. 
Aluminij si ni osvojil le traj
nega mesta v gradnji vozil in 
karoserij, ampak predvsem tudi 
v elektroindustriji, v stavbarstvu 
in zavijanju.

Izdelovanje aluminija zahte
va mnogo energije. Približno 
dve tretjini stroškov odpadeta 
na uporabo električnega toka, 
in tako izdelujejo aluminij pred. 
vsem v deželah, ki razpolagajo 
s ceneno vodno silo. Nemčija 
sama ne razpolaga z večjimi 
vodnimi silami, ki bi jih lahko 
še uporabili in je zato naveza
na na uvoz. Aluminij prejema 
zlasti iz Kanade, Norveške, Av
strije in Švice.

Velika ležišča boksita pa so 
predvsem v Zahodni Afriki, v 
Gvineji, Kamerunu. Maliju, Ni
geriji, Liberiji, na Slonokoščeni 
obali in v zgornji Volti. Gvi
neja sama razpolaga z več kot 
eno četrtino vseh nahajališč 
boksita na svetu. Razen tega 
imajo te dežele še mnogo ne
izkoriščenih vodnih sil. — (n)

Vdor ameriškega kapitala 
v evropske 

tovarne aluminija
V evropsko proizvodnjo alumi

nija je nedavno odločno posegla 
tudi Kanada, ki sicer ima tudi 
sama velike tovarne. Aluminium 
of Canada (Alcan), ki po proiz
vodnji aluminija zavzema prvo 
mesto na svetu, se je sporazu
mela z zahodnonemško družbo 
Vereinigte Aluminium Werke

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica ■ Via D. d’Aosta N. 180 TeL 2845, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

(VAW), ki je naj večji koncern 
na evropski celini za proizvod
njo aluminija, glede razširitve 
obratov za proizvodnjo alumini
ja, tako da bi do konca leta 1967 
lahko proizvajali 200.000 ton va
ljanega aluminija. Novi obrati 
bodo stali okoli 22 milijonov 
funtov šterlingov. Proizvodnja 
bo tako v Nemčiji presegla eno 
petino vse evropske potrošnje 
aluminija, ki znaša zdaj okoli 
900.000 ton na leto, vštevši Ve
liko Britanijo. To je pravzaprav 
samo eden izmed posegov z a- 
meriškega zapada v Evropo. Ta
ko se je tvrdka Reynolds do
govorila z družbo Edison glede 
ustanovitve tovarne v Salernu 
(v južni Italiji) ter je tudi ku
pila neko nemško podjetje; A- 
meriška družba Kaiser, ki je 
četrta po svoji proizvodnji na 
svetu, je postavila v Nemčiji to
varno ki proizvaja 100.000 ton 
aluminija, že prej je Reynolds 
pridobila polovico deleža pri an
gleški družbi British Alumi
nium, medtem ko je Alcoa skle
nila sporazum z družbo Imperial 
Chemical Industries. Prodiranje 
ameriškega kapitala v Evropo 
ni seveda vsem prijetno, tako 
se čutita prizadeti italijanska 
družba Montecatini, ki proizva
ja 150.000 ton, in francoska Pe- 
chineg, katere proizvodnja do
seže 120.000 ton letno. Za te in 
za vrsto drugih evropskih druž
be se postavlja vprašanje, kako 
naj konkurirajo anglo-sakson- 
skim velikanom z onstran A- 
tlantika.

..GOSPODARST VO"

Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir - Pošt. tek. rač. »Gospodar
stvo« št. 11-9396 - Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr. Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva,: 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) • Trst, Ul. Montecchi 6

TRANSTRIESTE Soc. a r. I.

TRST - TR1ESTE, Via Donota 3 • Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA: vre proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

adriaimpex S. p. A.

TRST - Via della Geppa, 9 
Telef. 38-770, 29-135

IMPORT - EXP0RT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

K 1J E K A . Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski Jadranski obali, ne zamudite Izle
tov z ladjami Jadro lini je. Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izredne izlete. Ta potovanja bodo oboga
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale. Za informacije obrnite se na agencije Ja

drolinije v vkrcnih pristanišči b ali pa na potovalne agencije.

'JntuMJiihOfUi IČOfiM,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER - TELEF. 21-830 - TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

Dodajanje ledu in vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah m 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje, Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

CJ LJ G O I— I N 1 wJ A
Gestisce i servtzi tnerci e passeggeri sulle linee:
ADRIATICU — NOKD EURUVA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 7 giomi 
ADRIATICU - NORI) AMERICA (North of Hatteras) 

partenze ogni 10• giomi 
ADRIATICU - SUD AMERICA

partenze ogni 20 giomi 
ADRIATICU - LEVANTE

partenze ogni it giomi 
ADRIATICU - IRAN - IRAt)

partenze ogni 30 giomi 
ADRIATICU - 1NDIA - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giomi 
ADRIATICU - ESTREMO OR1ENTE

partenze ogni 30 giomi 
ADRIATICU - GOLFU MESSICO

partenze ogni 20 giomi
con 55 moderne e rapide na vi, 562 cucette e 351.313 B.R.T.

La «JUGOLINIJA» accetta 11 crasporto di merci anche In 
porti fuori delle linee regoiari

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
-----«JUGOUNIJA» - RIJEKA —

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ ■ ZASTOPSTVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telef. 38-136 - 37725
Oddelek za kolonialno blaso 
Ul. del Bosco 20 • Tel, 50010 
Telegr-; lmpexport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZ VAZ A :
TEHNIČNI MATERIAL RAZNE STROJE 
TEKSTIL KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

JMOBILI MADALOSSO
TRST . TRIESTE,

SlaAine

permafles

ulica XX,X Ottobre vogal ul. Torrebianea, telet. 35-740
Pohištva dnevne sobe ■ oprema
» urade • vozički - posteljice
Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi 7


